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§ 98 Dnr KS 2025-003522.3.1.0 

Personalekonomisk redovisning 2024  
(Kommunfullmäktiges tryckta handlingar 2025, nr 70, B 1970) 
 
Kommunfullmäktige s beslut  
Godkänna den Personalekonomiska redovisningen 2024. 
 
Kommunstyrelsens beslut 2025-05-19 § 161 
Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta: 
Godkänna den Personalekonomiska redovisningen 2024. 
 
Sammanfattning  av ärendet  
Den personalekonomiska redovisningen ska ligga till grund för kommunens 
strategiska arbete inom personalområdet. Redovisningen beskriver 
personalarbetet för 2024 och några år bakåt med fokus på personalstruktur, lön, 
arbetsmiljö, hälsa, jämställdhet, kompetensutveckling och utbildning.  
 
Stora pensionsavgångar och demografiska förändringar är något som Borås 
Stad, liksom andra kommuner, har att brottas med. Konkurrensen om 
arbetskraft med rätt kompetens är hård och kommer med all sannolikhet att 
hårdna än mer under de närmsta åren. Kompetensförsörjning är avgörande för 
hur kommunens verksamheter kommer att klara av att leverera välfärdstjänster i 
framtiden. Frågan berör hela samhället och vi som kommun behöver arbeta 
med helheten för att skapa en gemensam förståelse för hur vi ska hantera 
frågan, på både kort och lång sikt.  
 
Ett sätt att möta utmaningarna är genom goda utvecklingsmöjligheter och ett 
aktivt arbetsmiljöarbete då det är faktorer som bidrar till såväl kontinuitet som 
kvalitet i verksamheterna. Vägen framåt är att arbeta för ett jämställt arbetsliv 
där hälso- och arbetsmiljöarbetet prioriteras på samtliga ledningsnivåer och där 
medarbetares kompetens tas tillvara. Kommunstyrelsen leder det strategiska 
arbetet och nämnderna har ett fortsatt uppdrag att arbeta för de förändringar 
som krävs i verksamheterna. 
 
Beslutsunderlag  
1. Personalekonomisk redovisning 2024 
 
Yrkanden  
Ann-Christine Ahlberg (S) och Anethe Tolfsson (S) yrkar bifall till 
Kommunstyrelsens förslag. 



Borås Stad

Personalekonomisk
redovisning 2024



Med fortsatt fokus på framtiden

Borås Stad fortsätter att arbeta i linje med visionen om 
framtidens Borås. Visionen omfattar de fyra områdena – 
Omsorg om varandra och miljön, Ett tryggt och snyggt 
Borås, Möjligheter och mod att utvecklas samt Människor 
möts i Borås. Inom dessa områden har vi �era olika foku-
sområden som styr de olika nämndernas arbete. Fyra av 
fokusområdena berör Borås Stad som arbetsgivare och 
inkluderar hälsosamma arbetsplatser fyllda av tillit, inklu-
dering, goda förutsättningar

Borås Stad har under det gångna året fortsatt att investera 
i medarbetarnas utveckling och trivsel, med särskilt fokus 
på kompetensutveckling, hälsa och arbetsmiljö. Vi ser att 
dessa insatser inte bara bidrar till medarbetarnas välbe�n-
nande utan även till organisationens långsiktiga framgång.

I en tid av förändrade arbetsmarknadsförhållanden har 
vi också mött utmaningar, såsom kompetensförsörjning 
och en ökande konkurrens om talang. Genom strategiska 
rekryteringsinsatser och förbättrade arbetsvillkor har vi 
arbetat aktivt för att säkerställa att vi både attraherar och 
behåller kompetenta medarbetare.

Den personalekonomiska redovisningen är ett viktigt 
verktyg för att få en helhetsbild av våra personalrelaterade 
kostnader och investeringar. Den sammanfattar föregå-
ende års utveckling och identi�erar nyckelområden för 
förbättring, vilket lägger grunden för framtida beslut och 
strategier som är avgörande för att vidareutveckla Borås 
Stad som arbetsgivare.

Under 2024 har �era positiva framsteg skett. Använd-
ningen av friskvårdsbidraget har ökat från 55 till 56 pro-
cent. Sjukfrånvaron ökade marginellt från 8,2 till 8,3 
procent, men antalet sjuktimmar har minskat i relation 
till antal årsarbetare. Frisktalet förbättrades från 46,7 till 
49,3 procent, vilket innebär att �er medarbetare har färre 
sjukdagar. Det är glädjande att �er medarbetare har möj-
lighet att vara på plats och bidra i sina verksamheter.

Personalomsättningen har minskat från 10,4 till 7,1 pro-
cent, vilket är en betydande förbättring. Särskilt glädjande 
är att yrkesgrupper med tidigare hög personalomsättning, 
såsom socialsekreterare och sjuksköterskor, har minskat 
markant. Samtidigt har yrkesgrupper inom kultur, turism 
och fritid samt gymnasielärare fortsatt en låg personalom-
sättning. Att �er väljer att stanna kvar i sina anställningar 
är en viktig indikator på en förbättrad arbetsmiljö och 
trivsel.

Borås Stad samarbetar med Nyckeltalsinstitutet för att stärka 
arbetsgivarpolitiken genom tre index: Hälsoindex, Jämix och 
Attraktiv arbetsgivarindex. Samtliga index har förbättrats 
under året. Vi ser framsteg inom frisktal, jämställda arbets-
villkor och arbetsmiljöinsatser, men det �nns områden som 
vi, liksom andra, behöver fortsätta jobba med att utveckla.  

Att följa dessa trender och analysera bakomliggande orsaker är 
centralt för att dra lärdom och förbättra verksamhetens arbets-
miljö. Genom fortsatt satsning på en hållbar arbetsmiljö och 
tydliga utvecklingsmöjligheter skapar vi en attraktiv arbets-
plats där medarbetarna trivs och vill stanna kvar.

Avslutningsvis vill jag rikta ett stort och varmt tack till samt-
liga anställda i Borås Stad för ert arbete under det gångna 
året. Ni gör en ovärderlig insats för boråsarna och stadens 
utveckling.

Ulf Olsson (S)

Ordförande i Kommunstyrelsen

Bra personalpolitik ligger steget före

Ulf Olsson (S) 
Ordförande i Kommunstyrelsen

Att vara en god och attraktiv arbetsgivare borde vara 
en självklarhet för varje företag och organisation. Ett 
mål att sträva mot och ständigt förbättra för att trygga 
kvalitet i sin verksamhet. Ledord i den processen är att 
medge delaktighet, 

inflytande, kompetensutveckling och ansvar för varje 
medarbetare. Detta i sin tur kräver styrning av verk-
samheten och då är personalredovisning, kalkyler och 
statistik viktiga, rentav nödvändiga, instrument för den 
önskade utveckling. Relevant information måste hela 
tiden finnas tillgänglig och varje medarbetare ha möjlig-
het att hålla sig informerad.

Förtroendet för kommunen som arbetsgivare måste 
alltid vara högt och det kräver ständig utveckling och 
förbättring av det vi är till för att utföra. Erfarenheten 
säger oss att vid de förändringar det innebär reagerar vi 
som människor olika. Några tar snabbt till sig det nya 
medan andra behöver lite längre tid. Kunskap om varför 
förändringen sker och delaktighet i förändringsarbetet 
är avgörande för att det nya skall planteras, slå rot och 
ges möjlighet att blomma.

Arbetet med heltid till alla, att ta bort de delade turerna 
och minska behovet av timanställda rullar på. Enkelt 
uttryck; Det som varit duger inte längre, då når vi inte 
den attraktivitet som arbetsgivare som är nödvändig för 
framtiden.

Självklart är det alltid den verksamhet som bedrivs i 
förskolan, vid äldreboendet eller på biblioteket som 
bestämmer personalbehovet. Det i sin tur innebär en 
inbjudan, inte en motsättning, till en modern personal-
politik. Vi tvingas tänka nytt och se möjligheterna i en 
bra balans mellan arbete och fritid som en av nycklarna 
till en hälsosam tillvaro. 

Tyvärr måste vi konstatera att sjuktalet inte minskat 
utan visat en viss ökning. Vi kommer att fortsätta ar-
betet med att bryta utvecklingen och där så krävs vidta 

ytterligare åtgärder. Det gör vi i nära samarbete med 
personalen och de fackliga organisationerna. Arbetet 
måste vara långsiktigt och tydligt målinriktat med be-
aktande av såväl sociala, fysiska som psykiska faktorer. 

Nyckelord för framtida personalförsörjning är rekrytera, 
behålla och utveckla. En sanning som påtalats många 
gånger är att rekryteringsbehovet för de kommande åren 
är stort, inte bara för Borås Stad, utan för alla Sveriges 
kommuner. Utbildning, kompetensutveckling och kar-
riärmöjligheter kommer att vara av strategisk betydelse 
för framtida rekrytering. Borås kommer att vara redo.

Genom att ligga steget före antar vi utmaningen!
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Inledning  
Borås Stad har sedan 1999 tagit fram en personalekonomisk redovisning. Den personalekonomiska 
redovisningen ger en aktuell bild av ett antal personalstrategiska frågor och en samlad beskrivning av 
kommunens personal. Den beskriver personalarbetet för 2024 och några år bakåt och presenterar 
kommunövergripande personalstatistik och analyser, samt en del jämförelser med andra kommuner. 
Redovisningen skall ligga till grund för kommunens strategiska arbete med personalpolitiska och 
arbetsmiljöfrämjande insatser för att nå ett hållbart arbetsliv. 
 
Arbetsgivare har idag en stor utmaning med att rekrytera och behålla kompetens, något som är extra 
märkbart inom vissa yrkesgrupper där konkurrensen om arbetskraften är stor. Borås Stad behöver 
förändra arbetssätt, ta tillvara och kompetensutveckla redan anställda men också bidra till att öka 
anställningsbarheten hos de som idag står utanför arbetsmarknaden. Genom en helhetssyn i kombination 
med långsiktiga insatser har vi stora möjligheter att klara utmaningarna. Personalpolitiska riktlinjer har 
tagits fram under året för att konkretisera det Personalpolitiskt programmet och ge stöd och vägledning till 
förvaltningarna. Riktningen är tydlig, det handlar om att stärka kommunens möjlighet till en god 
kompetensförsörjning.  
 
Under året har analys- och uppföljningsarbetet förstärkts genom utveckling av beslutsstödet Power BI och 
arbetet med Nyckeltalsinstitutets tre index: attraktiv arbetsgivarindex, hälsoindex och jämställdhetsindex. 
Syftet är att synliggöra vad Borås Stad behöver fokusera på för att kompetensförsörja organisationen. 
Beslutsstödet tillsammans med indexen visar hur arbetsvillkor, arbetsmiljö och kompetensförsörjning 
interagerar med varandra. Förflyttning av personaldata till beslutsstödet har inneburit en förändring i uttag 
av personalnyckeltal, vilket inneburit att viss data från tidigare år justerats.  
 
Alla personalnyckeltal i redovisningen är könsuppdelade. 

Statistikuppgifterna i den personalekonomiska redovisningen har i huvudsak hämtats från beslutsstödet 
Power BI och personal- och lönesystemet Heroma. Mångfaldsstatistik med uppgifter om anställda med 
utländsk bakgrund har inhämtats från Statistiska Centralbyrån (SCB). Uppgifter om personalkostnader har 
hämtats från ekonomisystemet Agresso. Det som inte varit möjligt att ta fram ur systemen har inhämtats 
genom uppgiftsinsamling från kommunens förvaltningar. Den statistik som presenteras gäller 
tillsvidareanställda och visstidsanställda med månadslön, om inte annat anges. 

Linnéa Nilsson och Ludvig Bilinski vid Stadsledningskansliet är huvudansvariga för den 
personalekonomiska redovisningen. 

STADSLEDNINGSKANSLIET 

Annica Dahlén 
Personalchef 
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Sammanfattning 
Den personalekonomiska redovisningen är en beskrivning av var Borås Stad befinner sig och visar vart 
kommunen är på väg. Redovisningen lyfter fram de nyckeltal som är viktiga inom personalområdet. 

Några fakta i korthet  

Anställda 
Tillsvidareanställda och visstidsanställda uppgår till 10 350 medarbetare. 98,4 procent av de 
tillsvidareanställda har heltidstjänst. Anställda med utländsk bakgrund har minskat marginellt från 34,8 
procent till 34,7 procent. 

Kompetensutveckling  
Under året har Stadsledningskansliet arrangerat ett 50-tal utbildningar som riktar sig till hela 
organisationen. Exempel på utbildningar är Informationshantering, Inköpsprocessen och Motverka 
otillåten påverkan. 

Rekryteringsprognos 
Rekryteringsprognosen sett till pensionsavgångar och demografiska förändringar visar att Borås Stad 
behöver rekrytera nästan 2 800 medarbetare fram till 2033.  

Attraktiv arbetsgivare 
Borås Stad har under året under året arbetat strukturerat med marknadsföring av både Borås Stads 
arbetserbjudande och lyft fram enskilda yrken i syfte att stärka stadens arbetsgivarvarumärke.  
 
Timavlönade 
Arbetad tid för timavlönade medarbetare minskade från 447 till 404 årsarbeten.  
 
Personalomsättning  
Personalomsättningen minskade från 10,1 till 7,1 procent. 

Löneläge  
Medianlönen för tillsvidareanställda ökade med 1 050 kr till 33 200 kr.  

Frisktal 
Andelen tillsvidareanställda som har högst fem sjukdagar fördelade på max tre tillfällen är 51,0 procent. 

Sjukfrånvaro 
Sjukfrånvaron ökade från 8,2 procent till 8,3 procent. Frånvaro på grund av sjukdom motsvarade 926 
årsarbeten, vilket är en minskning med 19 jämfört med 2023.  

Personalkostnaden  
Personalkostnaden var dryga 6,4 miljarder kronor. 

Chefer  
Andelen kvinnliga chefer har ökat från 69,8 procent till 70,0 procent. Åtta av femton förvaltningschefer är 
kvinnor. 

Friskvårdsbidraget 
Andelen medarbetare som nyttjat friskvårdsbidraget har ökat från 52 procent till 53 procent.   
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Borås S tad möter kompetensutmaningarna  

Borås Stad brottas liksom andra kommuner med stora pensionsavgångar och demografiska förändringar. 
Kampen om arbetskraft med rätt kompetens är hård och kommer med all sannolikhet att hårdna än mer 
under de närmsta åren. Frågan om kompetensförsörjning är avgörande för hur kommunens verksamheter 
kommer att klara av att leverera välfärdstjänster i framtiden. Borås Stads personalpolitik syftar till att rusta 
organisationen för detta genom att lägga grunden för ett hållbart arbetsliv där alla som arbetar i Borås Stad 
kan utföra ett bra jobb, må bra och arbeta länge. Arbetet med kompetensförsörjning av stadens 
verksamheter pågår i respektive förvaltning och är en fråga som är direkt knuten till förvaltningarnas 
verksamheter, mål och uppdrag.  

Personalomsättningen minskar i år för första gången på fyra år. Detta sker inte bara i Borås Stad utan är 
något som observerats på arbetsmarknaden i stort. Minskningen har sannolikt samband med det rådande 
konjunkturläget med ökad osäkerhet på arbetsmarknaden samtidigt som det uppdämda behovet av 
rörlighet som uppstod under pandemin är över. För Borås Stads del är årets personalomsättning tillbaka 
på samma nivåer som 2020 och minskningen är jämnt fördelad mellan kvinnor och män. Värt att lyfta 
fram är att Borås Stad arbetar kontinuerligt med insatser för att stärka ledarskapet, erbjuda 
utvecklingsmöjligheter och en attraktiv arbetsmiljö. Faktorer som gör att medarbetare trivs och väljer att 
stanna kvar på arbetsplatsen och därmed skapar kontinuitet och kvalitet i verksamheterna.  

Lönepolitiken är viktig för att skapa förutsättningar för Borås Stad att rekrytera och behålla medarbetare. 
Den ska bidra till att verksamhetens mål uppnås och att goda prestationer kan belönas. Utveckling inom 
området sker och Borås Stad arbetar för jämställda och konkurrenskraftiga löner.  

Den genomsnittliga sjukfrånvaron i Sveriges kommuner har under året minskat till 7,5 procent. I Borås 
Stad ökade den från 8,2 procent till 8,3 procent. För att vända utvecklingen behöver organisationen arbeta 
med de situationer, faktorer och sammanhang som skapar välmående arbetsplatser. Samarbetet med 
Nyckeltalsinstitutet och deras index inom personalområdet tillsammans med utvecklingen av Power BI, 
stärker kommunens förmåga att arbeta faktabaserat. Syftet är att tydliggöra vad Borås Stad behöver 
fokusera på för att möta kompetensutmaningen och skapa ett hållbart arbetsliv. Nyckeltalen inom 
hälsoområdet förbättras men nyckeltalen inom rehabilitering visar att det fortfarande finns en stor andel 
medarbetare som har hög risk för långtidssjukskrivningar. Borås Stad behöver bli bättre på att agera vid 
tidiga signaler på ohälsa.  

Det här är tredje året Borås Stad genomför en enhetlig uppföljning av det systematiska arbetsmiljöarbetet 
som involverar samtliga nivåer i samverkanssystemet. Uppföljningen sätter ljuset på hur viktigt och svårt 
det är att omsätta struktur och rutiner i handling i verksamheterna. Arbetsmiljöfrågorna behöver 
aktualiseras mer i det dagliga arbetet och respektive samverkansgrupp behöver arbeta kontinuerligt med 
analys och uppföljning.  

För Borås Stads jämställdhetsarbete finns struktur och rutiner på plats. Den stora utmaningen är att 
omsätta dem i praktiken. Kvinnor och män måste få samma förutsättningar och möjligheter till 
karriärutveckling, löneutveckling och att självständigt kunna forma sitt eget liv. Borås Stad har under 2024 
arbetat med Sveriges kommuner och regioners modellkoncept för jämställdhet. Målet för medverkande 
kommuner och regioner är att identifiera jämställdhetsutmaningar samt göra förbättringar i styrning och 
ledning. Inom konceptet har tjänstepersoner och politiker från Borås Stad och Göteborgs Stad träffats i 
lärgrupper för erfarenhetsutbyte.  

Borås Stad behöver fortsätta arbetet för ett jämställt arbetsliv där hälso- och arbetsmiljöarbetet prioriteras 
på samtliga ledningsnivåer. Det är viktigt att ta vara på befintliga medarbetares kompetens och att arbeta 
strategiskt med omställning. Medarbetare motiveras att gå från deltid till heltidsarbete och äldre 
medarbetare motiveras till ett långt arbetsliv. Att frigöra värdeskapande tid genom digitalisering är idag en 
given del i utvecklingen av arbetslivet. Kommunstyrelsen leder det strategiska arbetet och nämnderna har 
ett fortsatt uppdrag att arbeta för de förändringar som krävs i verksamheterna. 
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1 Medarbetare 

Hållbar arbetskraft i alla åldrar är en nödvändighet för att möta framtida kompetensförsörjningsbehov. 
Den demografiska utvecklingen ställer krav på Borås Stad att finna lösningar. Det handlar bland annat om 
att få medarbetare att arbeta heltid och att arbeta till en högre ålder. Som arbetsgivare är det därför viktigt 
att ge stöd och förutsättningar för ett långt och hållbart arbetsliv. 

I detta avsnitt redovisas och kommenteras det som har med personalbemanning att göra. I slutet finns ett 
antal tabeller för den som vill ta del av mer statistik.  

1.1 Anställda 

Antalet tillsvidareanställda har ökat med över 140 personer 2024. Störst ökning har skett inom 
yrkesgrupperna Städ, tvätt och renhållningsarbete, Stödpedagog, -assistent, vårdare och Hantverkare som 
ökat med drygt tjugo medarbetare i snitt. Även yrkesgrupper som socialsekreterare, barnskötare, 
fritidspedagoger, elevassistenter samt gymnasielärare har ökat men ökningen har varit något mindre. 

Ökningen av antalet tillsvidareanställda medarbetare inom utbildningsklustrets yrkeskategorier kan te sig 
anmärkningsvärd mot bakgrund av den demografiska utvecklingen med minskande barngrupper. För att 
få en mer nyanserad bild behöver detta belysas närmare. Samtidigt som antalet tillsvidareanställda 
medarbetare har ökat, har antalet visstidsanställda minskat. Förskoleförvaltningen har exempelvis minskat 
antalet visstidsanställda förskollärare med nästan 100 medarbetare mellan november 2023 och november 
2024. Denna minskning kan förklaras av strategiskt arbete med att förbättra bemanningsorganisationen, 
en stadigt sjunkande sjukfrånvaro och minskande barnantal. De organisatoriska effektiviseringar och 
förbättringar som gjorts är glädjande, men den demografiska utvecklingen utgör en utmaning. 

Positivt är att antalet socialsekreterare ökat med 17 medarbetare mellan 2023 och 2024. Ökningen berör 
alla verksamhetsområden där yrkesgruppen förekommer. Förhoppningsvis är detta ett resultat av Borås 
Stads långsiktiga arbete med att förbättra Borås Stads attraktivitet som arbetsgivare för yrkesgruppen. 

Den största minskningen av personal har skett inom yrkeskategorierna personliga assistenter, 
anhörigvårdare och undersköterskor. Den huvudsakliga orsaken till minskningen inom personlig assistans 
är ett lägre inflöde av assistansärenden. Majoriteten av de medarbetare som tidigare arbetade som 
personliga assistenter har dock fått nya tjänster på andra enheter, främst som stödassistenter. Denna 
förändring återspeglas tydligt i personalstrukturen, där minskningen av personliga assistenter motsvaras av 
en nästan lika stor ökning av stödassistenter. Detta tyder på att personalen har kunnat fortsätta arbeta 
inom organisationen, men med ändrad befattning. 

Under 2024 har Vård- och äldreförvaltningen förbättrat och effektiviserat sina arbetssätt inom 
bemanningsorganisationen. Detta har skett utifrån ett behov att hantera ekonomiska utmaningar och 
säkerställa en mer effektiv och hållbar organisation. Arbetet har bland annat lett till en minskad 
användning av timavlönade. Att antalet tillsvidareanställda undersköterskor minskat något under året är 
enligt Vård- och äldreförvaltningen snarare en naturlig variation i personalomsättningen än en följd av ett 
minskat behov. 

Befolkningsprognosen pekar på en ökning av antalet äldre invånare i framtiden. Denna demografiska 
förändring kommer att leda till ökade behov inom vård och omsorg under de kommande åren. Detta gör 
det avgörande för Vård- och äldreförvaltningen att fortsätta arbeta med kompetensförsörjning för att 
möta de framtida utmaningarna. Det är essentiellt att organisationen säkerställer att den har tillräcklig 
kompetens för att tillgodose medborgarnas behov av vård och omsorg. 

I övrigt är personalförändringarna relativt små. Det handlar i regel om en handfull medarbetare inom 
respektive yrkesgrupp. 
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Borås stads framtida rekryteringsutmaning skulle kunna reduceras om fler medarbetare valde att arbeta 
heltid istället för deltid. 2024 motsvarade deltidsarbete bland undersköterskor och vårdbiträden hela 93 
årsarbeten. För förskollärare och barnskötare har tjänstledighet beviljats motsvarande 76 årsarbeten, 
medan siffran för stödpedagoger och vårdare uppgick till 49 årsarbeten. En ökning kan observeras jämfört 
med 2023, då motsvarande siffror var 84 årsarbetare inom vård och omsorg, 61 årsarbetare för 
förskollärare och barnskötare samt 43 årsarbetare för stödpedagoger och vårdare. 

Under de senaste fyra åren har tjänstledigheter motsvarande 340-380 heltidstjänster beviljats årligen, med 
varierande omfattning mellan olika år och yrkesgrupper. Om dessa medarbetare istället skulle arbeta heltid, 
skulle detta täcka nästan 30 procent av de tjänster som Borås stad behöver tillföra på grund av ökade 
behov. Genom att uppmuntra fler att arbeta heltid kan vi således kraftigt minska vårt rekryteringsbehov 
och bättre möta framtidens utmaningar. 

Fördelningen mellan män och kvinnor i förvaltningarna är relativt oförändrad. 75 procent av de anställda 
är kvinnor och 25 procent är män. De kommunala bolagen har en omvänd fördelning där andelen män är 
67 procent och andelen kvinnor 33 procent.  

 

 

Medelåldern för Borås Stads tillsvidareanställda är lite högre jämfört med kommunanställda i riket. 
Medelåldern för både kvinnor och män är 46 år. Motsvarande siffra för kommunanställda i riket är 45 år 
för kvinnor och 44 år för män. 

98,4 procent av de tillsvidareanställda medarbetarna har heltidsanställning. Drygt 850 medarbetare eller 
elva procent av kvinnorna och fyra procent av männen har beviljats partiell tjänstledighet utifrån 
heltidsbeslutet, vilket är relativt oförändrat jämfört med 2023. Genomsnittlig sysselsättningsgrad för dessa 
medarbetare är cirka 80 procent. För kvinnorna 81 procent och för männen 79 procent.  

Fördelningen mellan tillsvidareanställda kvinnor och män som har heltidsanställning varierar i de 
kommunala bolagen. Lägst andel heltidsanställda kvinnor har Fristadbostäder med 67 procent, därefter 
Borås Djurkpark med 89 procent och Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund med 90 procent. 
Lägsta andelen heltidsanställda män har Borås Djurpark med 96 procent följt av Borås Energi och Miljö, 
AB Bostäder samt Södra Älvsborgs Räddningsförbund som samtliga ligger på 98 procent. 
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Enligt förvaltningarna har 195 medarbetare tillsvidareanställts genom automatisk konvertering enligt 
Lagen om anställningsskydd. Flest konverteringar har skett inom vård och omsorg där 90 medarbetare fått 
tillsvidareanställning i enlighet med lagen.  

För att betraktas som jämställd ska fördelningen bland chefer motsvara den könsfördelning som finns 
bland anställda totalt. Andelen kvinnliga chefer 2024 var 70,2 procent och motsvarande siffra 2023 var 
69,7 procent. Detta visar på en marginell förändring i könsfördelning gällande chefer. Detta innebär att 
det fortfarande inte är en jämställd fördelning mellan könen då andelen kvinnor av samtliga 
tillsvidareanställda medarbetare uppgår till 75,2 procent. Åtta av femton förvaltningschefer är kvinnor. 
Den största andelen kvinnliga chefer finns på enhetschefsnivå där 72 procent är kvinnor. I de kommunala 
bolagen är andelen kvinnliga chefer 33 procent vilket får betraktas som jämställt, då andelen kvinnor är 33 
procent. 
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Antalet medarbetare med utländsk bakgrund har minskat med 45 medarbetare från 2023 till 2024. Det 
innebär att 34,7 procent av samtliga anställda har utländsk bakgrund. Flest medarbetare med utländsk 
bakgrund finns bland vårdbiträden och lokalvård, där mer än 70 procent har utländsk bakgrund. Andelen 
chefer med utländsk bakgrund är ca 14 procent vilket är ungefär densamma som år 2023. Detta speglar 
befolkningssammansättningen i Borås. Den senaste statistiken från Statistiska centralbyrån, som i 
dagsläget är från 2024, visar att 34,3 procent av Borås invånare har utländsk bakgrund. 

 

 

1 714 tillsvidareanställda medarbetare har tagit ut föräldraledighet under året. Av dessa var 1 354 kvinnor 
och 360 män vilket i stort motsvarar den könsfördelning som finns bland anställda totalt. Kvinnorna tar ut 
mer än dubbelt så många dagar än männen då kvinnorna i genomsnitt tagit ut 80 dagar och männen 36 
dagar med föräldraledighet. Detta är en förbättring jämfört med 2023 då kvinnor tog ut nästan tre gånger 
så många dagar som män. Detta är glädjande, men det finns fortfarande en stor utvecklingspotential för 
att nå jämställdhet i frågan. 

2 405 tillsvidareanställda medarbetare har tagit ut ledighet för vård av barn (VAB). Av dessa medarbetare 
är 80 procent kvinnor och 20 procent är män. Kvinnorna har i genomsnitt tagit ut 15 dagar och männen 
11 dagar.  
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Några förändringar har skett av andelen anställda per verksamhet. De största förändringarna har skett 
inom teknikarbete där andelen anställda ökat med 0,3 procentenheter medan anställda inom vård och 
omsorgsarbete har minskat med 0,3 procentenheter. I övrigt är de procentuella förändringarna av antalet 
anställda per verksamhet marginella i jämförelse med 2023. 

 

1.2 Personalomsättning 

Personalomsättningen uttrycks i procent och beräknas på genomsnittligt antal tillsvidareanställda som 
under året slutat sin anställning i Borås Stad. Även pensionsavgångar ingår.  

Om personalomsättningen upplevs som positiv eller negativ avgörs ofta av vad en rekrytering kostar, hur 
god tillgång det finns på kompetens och hur lång tid det tar för en nyanställd att nå full arbetskapacitet. En 
alltför stor rörlighet innebär ökad arbetsbelastning för arbetsgrupper och att verksamhetens kvalitet och 
effektivitet riskerar att bli lägre. 

Personalomsättningen har minskat från 10,4 procent 2023 till 7,1 procent 2024. Detta markerar ett 
trendbrott eftersom det är den första minskningen på fyra år. Denna minskning har sannolikt samband 
med att det uppdämda behovet av rörlighet som byggdes upp under pandemin nu är borta och det 
rådande konjunkturläget leder till ökad osäkerhet på arbetsmarknaden. Denna trend är synlig inte bara 
inom Borås stad utan kan också observeras på arbetsmarknaden i stort. Årets personalomsättning på 7,1 
procent, är samma nivå som observerades 2020. Det är också noterbart att minskningen av 
personalomsättningen är jämnt fördelad mellan kvinnor och män. Kvinnors personalomsättning minskade 
från 10,4 procent till 7,1 procent och bland männen minskade den från 9,6 procent till 6,9 procent. Det 
innebär att de omständigheter som påverkar personalomsättningen påverkar båda könen på liknande sätt. 

Högst personalomsättning i yrkesgrupper med minst 100 anställda har socialsekreterare som dock minskat 
från 16,2 procent 2023 till 13,8  i år. Sjuksköterskor som 2023 var den yrkesgrupp som hade högst 
personalomsättning har minskat från 19,2 till 12,5 procent. Lägst personalomsättning har medarbetare 
inom kultur, turism och fritid med 2,3 procent och gymnasielärare med 4,1 procent. Detta är också 
minskningar i jämförelse med 2023.  

I tider som nu, när det blir allt svårare att få fatt i medarbetare med rätt kompetens, är det viktigt att 
organisationen har goda utvecklingsmöjligheter och ett aktivt arbetsmiljöarbete då det är faktorer som 
bidrar till såväl kontinuitet som kvalitet i verksamheterna.   

För chefsgrupper med minst 30 chefer inom samma verksamhetsområde har personalomsättningen varit 
högst bland chefer inom individ- och familjeomsorg med 14 procent, bland rektorer med 10 procent och 
bland chefer inom social omsorg med 7 procent. Av alla chefer i Borås Stad har 46 valt att sluta varav 7 är 
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registrerade som pensionsavgångar. Det innebär att en färre chef har slutat i år jämfört med 2023 då det 
var totalt 47 chefer som slutade.  

 

653 medarbetare har avslutat sin anställning under året vilket är nästan 300 färre än 2023. Av de 
medarbetare som valt att sluta är 137 registrerade som pensionsavgångar. Där finns bland annat 22 
undersköterskor, 18 administratörer och 14 förskollärare. 

Enligt rekryteringsprognosen fram till 2033 kommer det att behöva rekryteras drygt 1 000 nya 
medarbetare bara inom vård, skola, omsorg och socialtjänst till följd av förändrat behov utifrån demografi 
och kommande pensionsavgångar. Lägger man till vad övrig personalomsättning innebär kan 
rekryteringsbehovet mångdubblas inom nämnda verksamhetsområden. För att klara framtida 
kompetensförsörjning är det därför värdefullt att sträva efter att få medarbetare att kunna och vilja vara 
kvar i anställning i Borås Stad och därigenom sänka personalomsättningen. 

 

 

 

Personalomsättningen i de kommunala bolagen varierar en hel del. Då antalet anställda också varierar 
mellan bolagen är det lämpligt att jämföra bolagen var för sig över tid.  

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Personalomsättning chefer 2018- 2024

Äldreomsorg

Socialomsorg

Rektor

Förskola

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

% Personalomsättning 2020- 2024

2021 2022 2023 2024



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING  2024 MEDARBETARE  

11 

 

Värt att notera är att Parkeringsbolaget visar positiva siffror avseende personalomsättning. Genom insatser 
som vidtagits för att förbättra arbetsmiljö och företagskultur har de skapat en stabil och attraktiv 
arbetsplats. Sedan 2022 har bolaget arbetar med teambildning, genomfört regelbundna utbildningar och 
stärkt arbetet med policys och rutiner. Åtgärder som lett till att personalen upplever en ökad känsla av 
delaktighet och betydelse, vilket i sin tur har bidragit till minskad personalomsättning och ett ökat 
engagemang bland medarbetare. Under 2024 var det ingen medarbetare som valde att sluta. detta att 
jämföra med personalomsättningen 2022 som låg på närmare 50 procent. 

1.2.1 Vad kostar personalomsättning? 

Det enkla svaret på frågan om vad personalomsättning kostar är ”det beror på” . Bidrar rörligheten till 
ökad eller förnyad kompetens är personalomsättningen att betrakta som positiv och något man ofta är 
beredd att betala för. Men om medarbetare slutar efter kort anställningstid, återbesättningar tar lång tid 
eller innebär svårigheter att hitta rätt kompetens så är personalomsättning negativ och man riskerar 
kostnader kopplade till nyrekrytering, sänkt kvalitet och ökad belastning för de medarbetare som är kvar. 
Att göra en ekonomisk beräkning av kostnaden för personalomsättning innebär därför att man måste ta 
hänsyn till både återbesättningskostnader och kostnader för avveckling. Risk finns även för kostnader 
kopplade till ökad sjukfrånvaro om kvarvarande medarbetare blir för hårt belastade under längre tid. 

Ekonomen Anders Johrén har utvecklat en personalekonomisk modell där kostnader kopplade till 
rekryteringsarbete delas upp i fyra områden  

Rekryteringskostnader som annonsering, tid för intervju och referenstagning  

Introduktionskostnader för tid för introduktion och löpande handledning 

Inskolningskostnader för tiden innan nyanställd når full arbetsinsats 

Avvecklingskostnader innefattar minskad prestation från den som lämnar och förlorad effektivitet under 
vakansperiod 

Om man mot bakgrund av ovanstående områden utgår från att en genomsnittlig kostnad för en extern 
rekrytering uppgår till (lågt räknat) 200 000 kr, så är kostnaden för de 350 externa rekryteringar som gjorts 
under året drygt 70 miljoner kronor. Bara kostnaderna för själva rekryteringen borde alltså vara ett 
incitament för att arbeta med att skapa goda utvecklingsmöjligheter och bedriva ett aktivt 
arbetsmiljöarbete. 

Följande bild (hämtad från Nyckeltalsinstitutet) visar hur tid i anställningen påverkar nivån på vad en 
medarbetare bidrar med till verksamheten (=produktion):  

1. Ny på jobbet – En nyanställd medarbetare startar egentligen på minus då den under 
introduktionen sannolikt kräver mer resurser än vad den generar 

2. God nivå – Efter en tid har medarbetaren nått en förväntad nivå 
3. Full potential – Efter ytterligare tid når medarbetaren sin fulla potential och bidrar i hög 

utsträckning till utveckling i verksamheten 
4. Stagnation – Saknas trivsel, möjlighet till utveckling, påverkan med mera, så riskerar man att 

medarbetaren stagnerar i sitt intresse att bidra till utveckling och väljer att avsluta sin anställning, 
eller hamnar i sjukskrivning och arbetsgivaren får rekrytera på nytt.  
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1.3 Timavlönade  

Antalet timavlönade årsarbetare är en av de indikatorer kommunfullmäktige valt att följa under många år. 
Målet är att arbetad tid för timavlönade omräknat till årsarbeten ska minska. Antalet timavlönade 
årsarbetare har för första gången på fem år minskat och utfallet för 2024 blev 404 årsarbeten vilket är 43 
årsarbeten färre än 2023.  

Vård- och äldreförvaltningen förklarar att användning av timavlönade har minskat av flera skäl. En av de 
främsta orsakerna är att två större boenden har övergått till privat regi, dessa boenden hade ett stort antal 
timavlönade vilket påverkade ökningen 2023. 2024 togs också beslutet att frångå en uppdelad 
semesterperiod och istället lägga en sammanhängande semesterperiod om 10 veckor. Chefer fick en 
rekommendation om att två tredjedelar av personalen som är i i tjänst under semesterperioden skulle 
utgöras av ordinarie personal. Chefer har också uppmanats att i första hand erbjuda anställningar med 
månadsavlöning istället för timavlöning. Utöver detta tros även ekonomiska faktorer ha spelat en roll 
genom att verksamheten har blivit bättre på att planera bemanningen och i första hand omfördelar 
ordinarie personal mellan avdelningar och använder resurspass. Förskoleförvaltningen noterar också en 
minskad användning av timavlönade. Enligt förvaltningen kan denna utveckling tillskrivas det arbete som 
har lagts ner på bemanningsorganisationen, där man har infört fler överanställningar samtidigt som man 
sett en minskning av korttidsfrånvaron inom verksamheterna. 

Sociala omsorgsförvaltningen uppger att det finns ett ständigt behov av att hantera korttidsfrånvaro bland 
personalen. Detta kan ha olika skäl såsom vård av barn, sjukfrånvaro eller plötsligt insatta möten som 
kräver extra personal. För att kunna upprätthålla en god och stabil verksamhet, med kontinuitet och 
kvalitet i vården och omsorgen, är det nödvändigt att ha tillgång till timanställda som kan täcka upp vid 
behov. Dessa timanställda spelar en avgörande roll i att säkerställa att verksamheten kan fortsätta att 
fungera väl även när ordinarie personal är frånvarande. 

Timavlönade medarbetare anställda enligt beredskapsavtalet (BEA) eller PAN-avtalet (personliga 
assistenter och anhörigvårdare) har utfört arbete som motsvarar 180 årsarbeten vilket också är en 
minskning med cirka 13 årsarbetare. 
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Som några av förvaltningarna beskrivit är sjukfrånvaro, framför allt korttidsfrånvaro och vård av barn 
samt god bemanningsplanering faktorer som påverkar behovet av timavlönad personal. Huruvida 
timavlönade medarbetare är ett alternativ avgörs i varje unik situation. En alltför restriktiv hållning riskerar 
att leda till ökad sjukfrånvaro eller ökad personalrörlighet. Som underlag för diskussion om vad en alltför 
stor återhållsamhet med att ta in ersättare vid korttidsfrånvaro kan innebära har en jämförelse mellan 
frånvaro och timavlönade medarbetare gjorts inom de mest personalkrävande verksamheterna. I 
beräkningen ingår antalet timmar för sjukfrånvaro upp till och med 14 dagar som summerats med antalet 
timmar för tillfällig vård av barn (VAB). För äldreomsorg och social omsorg har även frånvaro på grund 
av semester räknats med då dessa verksamheter har behov av ersättare även vid sådan frånvaro. Antalet 
timmar har sedan omvandlats till årsarbeten.  

 

Korttidsfrånvaro i förhållande till timavlönade  

Verksamhet Frånvaro i årsarbeten Timavlönade i 
årsarbeten 

Timavlönade i 
förhållande till frånvaro   

Förskola 78 61 46 procent 

Grundskola 85 76 74 procent 

Social omsorg  161 77 48 procent 

Äldreomsorg  420 132 31 procent 
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1.4 Resursanvändning  

15,2 miljoner arbetstimmar har utförts under året vilket motsvarar nästan 8 953 årsarbeten. Det innebär en 
nettoarbetstid på 74 procent av bruttoarbetstiden.  

 

1 471 tillsvidareanställda medarbetare har inlöst övertid och saknar därmed rätt till övertidsersättning. 
Deras övertid, så kallad TT-tid, registreras normalt inte i kommunens löne-/personalsystem utan 
registreras som flextid. Det genomsnittliga flexsaldot för dessa medarbetare ligger kring 76 000 timmar 
vilket motsvarar en utförd arbetstid motsvarande 45 årsarbetare.  

Att skapa förutsättningar och stimulera medarbetare att ta ut den lagstadgade semestern är viktigt, inte 
minst ur ett arbetsmiljöperspektiv. Antalet sparade semesterdagar minskade från 98 988 dagar 1 januari 
2024 dagar till 94 366 dagar 1 januari 2025. Även om antalet sparade semesterdagar minskat något mellan 
åren har Borås Stad en semesterskuld till medarbetarna på närmare en kvarts miljard kronor om man gör 
en schablonmässig beräkning på 2024 års medianlön på 33 200 kronor.  

  

Nettoarbetstid
74%

Sjuk 8%

Semester 9%
Föräldrapenning 4%

Övrig frånvaro 2 % 
Part ledighet 

heltidsbeslut 2%

Tillf föräldrapenning 
1% Utbildning 1%Över o fyllnadstid 1%
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1.5 Tabellavsnitt  medarbetare  

Tabell 1.5.1 Anställda per nämnd 2024-11-01 

Nämnd  Tillsv anst  
kvinnor  

Tillsv anst  
män 

Visstid  
kvinnor  

Visstid  
män 

Förändring 
jmf med 
föregående 
år  
(tillsv anst ) 

Arbetslivsnämnden 138 77 5 1 -7 

Fritids- och folkhälsonämnden 120 83 15 10 1 

Förskolenämnden 1180 44 120 1 15 

Grundskolenämnden 1 716 463 315 128 4 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 541 286 41 40 30 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 244 57 10 2 9 

Kommunstyrelsen 94 57 14 3 -3 

Kulturnämnden 150 72 19 10 11 

Lokalförsörjningsnämnden 25 30 0 0 6 

Miljö- och konsumentnämnden 53 18 1 0 2 

Revisorskollegiet 2 3 0 0 0 

Samhällsbyggnadsnämnden 54 43 3 1 0 

Servicenämnden 109 287 11 29 30 

Sociala omsorgsnämnden 733 206 45 12 6 

Tekniska nämnden 53 104 5 4 13 

Vård- och äldrenämnden 1 778 479 137 58 24 

Överförmyndarnämnden 5 5 0 1 2 

      

Totalt kommunen  6995 2 314 741 300 144 

Tabell 1.5.2 Anställda per personalgrupp 2024-11-01 

Personalgrupp  
Tillsv anst  
kvinnor  

Tillsv anst  
män 

Visstid  
kvinnor  

Visstid  
män 

Förändring 
tillsv anst 
jmf med 
föregående 
år 

Ledningsarbete 365 151 8 3 7 

Handläggar - och administratörsarbete       

Handläggararbete 383 166 24 12 15 

Administratörsarbete 302 49 18 3 4 

Vård och omsorgsarbete       
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Personalgrupp  
Tillsv anst  
kvinnor  

Tillsv anst  
män 

Visstid  
kvinnor  

Visstid  
män 

Förändring 
tillsv anst 
jmf med 
föregående 
år 

Läkare 2 0 0 0 0 

Psykolog 12 2 0 0 1 

Sjuksköterska 223 28 2 0 4 

Undersköterska 1 067 245 48 11 -9 

Vårdbiträde 156 91 77 44 2 

Rehabilitering och förebyggande arbete       

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 87 21 3 0 0 

Socialt och kurativt arbete       

Socialsekreterare m.fl. 225 47 6 2 17 

Behandlingsassistent, arbetsmarknadskonsulent 71 25 5 1 -3 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 517 175 39 10 24 

Personlig assistent, anhörigvårdare 107 18 6 0 -27 

Övrigt socialt och kurativt arbete 59 19 3 0 0 

Skol - och förskolearbete       

Grundskollärare 604 140 117 53 5 

Gymnasielärare 247 178 30 36 14 

Förskollärare 728 35 62 1 -7 

Fritidspedagog 62 20 96 40 3 

Övrigt lärararbete 229 86 40 11 7 

Barnskötare 455 14 63 0 19 

Elevassistent 198 93 36 20 16 

Övrigt skol- och förskolearbete 44 11 4 1 -5 

Kultur, turism och friluftsarbete       

Fritidsledare 27 36 6 5 -2 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 59 19 3 0 3 

Övrig kultur, turism och fritid 78 55 18 9 2 

Teknikarbete       

Teknisk handläggare 39 24 1 0 -1 

Ingenjör 30 73 1 1 3 
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Personalgrupp  
Tillsv anst  
kvinnor  

Tillsv anst  
män 

Visstid  
kvinnor  

Visstid  
män 

Förändring 
tillsv anst 
jmf med 
föregående 
år 

Tekniker 15 82 0 1 3 

Hantverkare m.m. 23 291 7 31 22 

Köks- och måltidsarbete 298 72 3 2 2 

Städ, tvätt och renhållningsarbete 283 49 15 3 24 

      

Totalt kommunen  6995 2 314 741 300 143 

Tabell 1.5.3 Anställda per personalgrupp 2024-11-01 (tillsvidare och visstid) med utländsk 
bakgrund i procent 

Personalgrupp  Kvinnor  Män Totalt  

Ledningsarbete 15,1 10,4 13,7 

Handläggar - och administratörsarbete     

Handläggararbete 18,6 18,4 18,5 

Administratörsarbete 28,2 32,7 28,8 

Vård och omsorgsarbete     

Psykolog 25,0 0,0 21,4 

Sjuksköterska 24,0 39,3 25,7 

Undersköterska 54,1 79,6 58,9 

Vårdbiträde 72,3 80,0 75,1 

Rehabilitering och förebyggande arbete     

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 17,8 14,3 17,1 

Socialt och kurativt arbete     

Socialsekreterare m.fl. 27,7 43,8 30,5 

Behandlingsassistent, arbetsmarknadskonsulent 25,0 46,2 30,4 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 34,7 40,8 36,2 

Personlig assistent, anhörigvårdare 53,6 64,7 55,0 

Övrigt socialt och kurativt arbete 17,7 21,1 18,5 

Skol - och förskolearbete     

Grundskollärare 22,4 22,6 22,5 

Gymnasielärare 23,5 17,0 20,7 
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Personalgrupp  Kvinnor  Män Totalt  

Förskollärare 19.9 16,7 19,7 

Fritidspedagog 26,6 21,7 25,2 

Övrigt lärararbete 33,8 38,1 35,0 

Barnskötare 49,6 35,7 49,2 

Elevassistent 26,8 38,1 30,5 

Övrigt skol- och förskolearbete 12,8 50,0 20,3 

Kultur, turism och friluftsarbete     

Fritidsledare 42,4 53,7 48,6 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 21,0 0,0 16,0 

Övrig kultur, turism och fritid 11,6 17,2 13,8 

Teknikarbete     

Teknisk handläggare 12,2 16,0 13,6 

Ingenjör 6,5 23,3 18,3 

Tekniker 0,0 18,1 15,3 

Hantverkare m.m. 3,3 23,4 21,7 

Köks- och måltidsarbete 50,2 48,6 49,9 

Städ, tvätt och renhållningsarbete 69,8 76,9 70,9 

    

Totalt kommunen  34,4 35,5 34,7 

Tabell 1.5.4 Hel- och deltidsanställda per personalgrupp 2023-11-01 i procent  

Personalgrupp  Heltid kvinnor  Deltid k vinnor  Heltid män  Deltid m än 

Ledningsarbete 100 0,0 100 0,0 

Handläggar - och administratörsarbete      

Handläggararbete 98,2 1,8 98,2 1,8 

Administratörsarbete 94,4 5,6 95,9 4,1 

Vård och omsorgsarbete      

Läkare 50,0 50,0 - - 

Psykolog 100 0 100 0 

Sjuksköterska 100 0 100 0 

Undersköterska 99,1 0,9 99,5 0,4 
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Personalgrupp  Heltid kvinnor  Deltid k vinnor  Heltid män  Deltid m än 

Vårdbiträde 98,1 1,9 94,5 5,5 

Rehabilitering och förebyggande arbete      

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 98,9 1,1 100 0 

Socialt och kurativt arbete      

Socialsekreterare m.fl. 99,1 0,9 97,9 2,1 

Behandlingsassistent, arbetsmarknadskonsulent 98,6 1,4 100 0 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 98,6 1,4 100 0 

Personlig assistent, anhörigvårdare 98,1 1,9 94,4 5,6 

Övrigt socialt och kurativt arbete 100 0 100 0 

Skol - och förskolearbete      

Grundskollärare 99,5 0,5 100 0 

Gymnasielärare 98,8 1,2 98,9 1,1 

Förskollärare 99,4 0,6 100 0 

Fritidspedagog 100 0 100 0 

Övrigt lärararbete 96,4 3,6 96,5 3,5 

Barnskötare 98,2 1,8 100 0 

Elevassistent 97,5 2,5 97,8 2,2 

Övrigt skol- och förskolearbete 97,7 2,3 90,9 9,1 

Kultur, turism och friluftsarbete      

Fritidsledare 92,5 7,5 100 0 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 91,5 8,5 100 0 

Övrig kultur, turism och fritid 97,4 2,6 100 0 

Teknikarbete      

Teknisk handläggare 100 0 100 0 

Ingenjör 100 0 98,6 1,4 

Tekniker 93,3 6,7 96,3 3,7 

Hantverkare m.m. 95,6 4,4 97,9 2,1 

Köks- och måltidsarbete 95,6 4,4 100 0 

Städ, tvätt och renhållningsarbete 97,9 2,1 91,8 8,2 
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Personalgrupp  Heltid kvinnor  Deltid k vinnor  Heltid män  Deltid m än 

Totalt kommunen  98,4 1,6 98,5 1,5 

 

Tabell 1.5.5 Tillsvidareanställda chefer 2023-11-01 

Nämnd  Kvinnor  Män 

Arbetslivsnämnden 8 6 

Fritids- och folkhälsonämnden 14 5 

Förskolenämnden 54 5 

Grundskolenämnden 53 21 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 29 13 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 17 7 

Kommunstyrelsen 9 8 

Kulturnämnden 12 6 

Lokalförsörjningsnämnden 1 6 

Miljö- och konsumentnämnden 7 1 

Revisorskollegiet 0 1 

Samhällsbyggnadsnämnden 7 4 

Servicenämnden 10 34 

Sociala omsorgsnämnden 45 4 

Tekniska nämnden 4 11 

Vård- och äldrenämnden 90 13 

Överförmyndarnämnden 0 1 

   

Totalt kommunen  347 146 

Tabell 1.5.6 Personalomsättning för personalgrupper med minst 100 tillsvidareanställda 

Personalgrupp  Genomsnittligt antal 
anställda  

Antal externa 
avgångar  

Personalomsättning 
i procent  

Ledningsarbete 516 45 8,7 

Handläggar - och administratörsarbete     

Handläggararbete 545 38 7,0 

Administratörsarbete 355 34 9,6 
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Personalgrupp  Genomsnittligt antal 
anställda  

Antal externa 
avgångar  

Personalomsättning 
i procent  

Vård och omsorgsarbete     

Sjuksköterska 255 32 12,5 

Undersköterska 1 317 144 8,7 

Vårdbiträde 238 18 7,6 

Rehabilitering och förebyggande arbete     

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 108 14 13,0 

Socialt och kurativt arbete     

Socialsekreterare m.fl. 268 36 13,8 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 673 56 8,3 

Personlig assistent, anhörigvårdare 135 8 5,9 

Skol - och förskolearbete     

Grundskollärare 738 39 5,3 

Gymnasielärare 417 17 4,1 

Förskollärare 771 37 4,8 

Övrigt lärararbete 312 21 6,7 

Barnskötare 463 25 5,4 

Elevassistent 285 17 5,9 

Kultur, turism och friluftsarbete     

Övrig kultur, turism och fritid 132 3 2,3 

Teknikarbete     

Hantverkare m.m. 307 18 5,9 

Ingenjörer 102 6 6,8 

Köks- och måltidsarbete 372 20 5,3 

Städ, tvätt och renhållningsarbete 327 17 5,2 

    

Totalt kommunen  9266 652 7,1 
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Tabell 1.5.7 Pensionsprognos 2025-2035(beräknat på pensionsålder 66 år) 

Område  Antal som uppnår 66 år eller  
högre  under perioden  

Procent av antal 
tillsvidareanställda  2024-11-01 

Ledningsarbete 139 26,9 

Handläggar- och administratörsarbete 238 26,5 

Vård och omsorgsarbete 442 24,2 

Rehabilitering och förebyggande arbete 28 25,9 

Socialt och kurativt arbete 332 26,3 

Skol- och förskolearbete 703 22,4 

Kultur, turism och friluftsarbete 63 23,0 

Teknikarbete 449 35,1 

   

Totalt kommunen  2 393 25,7 

Tabell 1.5.8 Arbetade timmar av timavlönade omräknat till årsarbeten exkl. BEA och PAN 

Personalgrupp  2021 2022 2023 2024 
kvinnor  

2024 
män 

2024 
totalt  

Ledningsarbete 1,7 2,0 1,2 0,6 1,2 1,8 

Handläggar - och administratörsarbete        

Handläggararbete 3,4 3,2 3,0 0,1 1,2 1,3 

Administratörsarbete 7,1 8,3 10,3 1,9 7,0 8,9 

Vård och omsorgsarbete        

Sjuksköterska 2,1 3,9 4,4 3,7 0,4 4,1 

Psykolog 0,0 0,0     

Undersköterska 40,8 39,5 43,5 28,8 4,3 33,0 

Vårdbiträde 108,3 117,8 170,1 56,8 26,8 83,6 

Rehabilitering och förebyggande arbete        

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Socialt och kurativt arbete        

Socialsekreterare m.fl. 3,9 2,8 2,5 2,4 0,7 3,1 

Behandlingsassistent, 
arbetsmarknadskonsulent 

4,3 3,8 5,0 2,6 1,7 4,4 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 63,2 76,2 67,4 47,0 23,1 70,1 

Personlig assistent, anhörigvårdare 15,7 16,0 15,8 8,4 4,4 12,8 
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Personalgrupp  2021 2022 2023 2024 
kvinnor  

2024 
män 

2024 
totalt  

Övrigt socialt och kurativt arbete 0,6 0,6 0,7 0,1 0,1 0,2 

Skol - och förskolearbete        

Grundskollärare 0,1 0,1 0,1 0,8 0,8 1,6 

Gymnasielärare 0,5 0,1 0,0 0,3 0,6 0,9 

Förskollärare 0,1 0,2 0,1 7,3 0,4 7,7 

Fritidspedagog 0,0 0,0 0,0 0,7 0,0 0,7 

Övrigt lärararbete 91,2 91,3 91,4 39,9 13,7 53,5 

Barnskötare 0,9 0,2 0,1 42,5 0,8 43,3 

Elevassistent 0,1 0,0 0,1 8,5 1,6 10,1 

Övrigt skol- och förskolearbete 19,0 22,3 25,5 5,6 1,1 6,7 

Kultur, turism och friluftsarbete        

Fritidsledare 2,4 2,4 5,1 3,4 2,7 6,1 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 1,7 2,1 3,1 3,1 0,9 4,0 

Övrig kultur, turism och fritid 2,2 5,5 5,1 3,6 2,3 5,9 

Teknikarbete        

Teknisk handläggare 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ingenjör 0,4 1,0 2,3 0,0 1,2 1,2 

Tekniker 2,0 0,4 0,4 0,0 0,9 0,9 

Hantverkare m.m. 7,9 8,3 8,3 0,6 8,0 8,6 

Köks- och måltidsarbete 25,0 21,2 25,5 12,7 6,4 19,2 

Städ, tvätt och renhållningsarbete 0,6 2,6 3,6 8,9 0,9 9,8 

       

Totalt kommunen  405,2 431,8 446,8 295,4 108,6 404,1 
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2 Lön 
Lön är ett styrmedel för att åstadkomma ständiga förbättringar i verksamheten och ska stimulera till 
effektivitet, produktivitet och kvalitet. Borås Stads lönepolitik visar hur vi ska arbeta med lön och 
inkludera medarbetarna. Varje arbetsplats ska föra dialog kring verksamhetens mål, resultat och 
lönekriterier för att skapa förståelse kring sambandet mellan mål, resultat och lön. Partsgemensamma 
insatser för att utveckla löneöversynsprocessen i Borås Stad har genomförts för att öka kunskaperna hos 
alla medarbetare och stärka chefer i deras arbete med lönesättning.  

Decentraliserad löneinplacering vid nyanställning har under 2024 testats för förskollärare och barnskötare 
på Förskoleförvaltningen. Löneinplaceringsmodellen tydliggör chefers mandat att styra och ta fullt ansvar 
för lönesättningen av medarbetarna. I lönearbetet är lönekartläggning och arbetsvärdering viktigt. Borås 
Stad har ett strukturerat arbetssätt som ger möjlighet att kartlägga och analysera lönerna utifrån ett 
helhetsperspektiv.  

Lön och förmåner påverkar förutsättningarna för att rekrytera och attrahera nya medarbetare, men också 
förutsättningar för att behålla nuvarande medarbetare. I Borås Stad har flera förmåner tagits fram så som 
till exempel möjligheten att växla semesterdagstillägget till fler lediga dagar, bruttolöneväxling till pension, 
mentorsavtal, friskvårdsbidrag, förmånscyklar och fria bad. 

2.1 Lönepolitik  

Lönepolitiken är viktig för att skapa förutsättningar för Borås Stad att rekrytera och behålla medarbetare 
med rätt kunskap och erfarenhet. Den ska bidra till att verksamhetens mål uppnås och att goda 
prestationer belönas. Det förutsätter att målen, såväl för verksamheten som för medarbetarna, är tydliga 
och går att följa upp. 

Borås Stad eftersträvar en ökad lönespridning och lönen ska differentieras med hänsyn till 
arbetsuppgifternas svårighetsgrad, hur väl medarbetaren uppfyller arbetets krav samt resultat och 
prestation. Förutsättningarna för en god löneutveckling ska vara väl kända för samtliga medarbetare. 

2.1.1 Löneöversyn 

Löneökningarna i löneöversyn 2024 för samtliga avtalsområden motsvarade totalt 3,36 procent. I 
löneöversyn 2024 genomfördes inga centrala särskilda satsningar utan förvaltningscheferna ansvarade för 
analys av sin verksamhet, och vilka prioriteringar och åtgärder som behövde göras i löneöversynen.  

2.1.2 Lönekartläggning och arbetsvärdering 

I enlighet med diskrimineringslagen och för att kvalitetssäkra den lokala lönebildningen genomför Borås 
Stad årligen en lönekartläggning med syfte att upptäcka, åtgärda och förebygga osakliga löneskillnader 
mellan kvinnor och män som utför arbetsuppgifter som är att betrakta som lika eller likvärdiga. 
Lönekartläggning och arbetsvärdering, som är en del av den lagstadgade lönekartläggningen, görs på 
central nivå och resultatet redovisas i en handlingsplan. Analyser görs även på förvaltningsnivå.  

Årets analysarbete har identifierat behovet av en översyn av vissa arbetens grundkrav utifrån ett 
arbetsgivarperspektiv samt att vissa lönestrukturer behöver omhändertas i löneöversynen 2026. En 
särskild budgetfinansierad satsning under tre år i syfte att öka lönespridningen för sjuksköterskor och 
specialistsjuksköterskor har beslutats utifrån Lönekartläggning 2023. Den genomfördes för första gången 
den 1 januari 2025 och den andra och tredje satsningen kommer att genomföras 2026 och 2027.    
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2.1.3 Övriga åtgärder för lön 

Mentorsavtal 
Inom några avtalsområden finns kollektivavtal som reglerar uppdrag som mentor inom följande 
yrkesgrupper: förskollärare, fritidspedagoger, samtliga lärargrupper, sjuksköterskor, fysioterapeuter, 
arbetsterapeuter och samtliga socionomgrupper med myndighetsutövning. Avtalen innebär att 
medarbetare som genomgår mentorsutbildning får ett lönepåslag på 500 kr samt ett lönetillägg på 1 500 kr 
per månad under tiden man har ett uppdrag som mentor. Under 2024 hade 78 medarbetare 
mentorsuppdrag vilket är fem fler än föregående år.  

Cyklar som personalförmån 
Förmånen att hyra cykel genom bruttolöneavdrag ger möjlighet till förbättrad hälsa och bidrar till en bättre 
miljö samt är en del av stadens budgetmål för att sänka CO2-utsläppen. Vid utgången av 2024 hyrde 418 
medarbetare cyklar. 

Lönetillägg för anställda +65 
Sedan februari 2017 har det funnits en möjlighet för förvaltningarna att besluta om lönetillägg om 3000 kr 
per månad för medarbetare som fyller 66 år under kalenderåret för att behålla medarbetare och kompetens 
inom verksamheter med personalbrist eller inom svårrekryterade grupper. Under 2023 beslutade 
Förhandlingsdelegationen att ersätta det tidigare beslutet med ett beslut om lönetillägg för alla anställda 
från +65 år. Lönetillägget ska bidra till att anställda ska arbeta länge inom alla yrkesgrupper och beslutet 
gäller från den 1 januari 2024.  

Semesterdagstillägg, växling till extra lediga dagar 
Borås Stad erbjuder medarbetare som är anställda under ett helt kalenderår möjlighet att växla 
semesterdagstillägget till extra lediga dagar. Medarbetare som är 39 år eller yngre får fem extra lediga dagar 
och medarbetare som är 40 år eller äldre får sex extra lediga dagar. Under 2024 var det 1393 medarbetare 
som växlade semesterdagar. Ytterligare 43 växlade in dagarna men tog under året inte ut sina växlade 
dagar.  

Årskort för kollektivtrafik 
Medarbetare i Borås Stad har möjlighet att köpa Västtrafiks årskort på avbetalning under 12 månader 
genom nettoavdrag på lön. Genom att utnyttja detta sparar medarbetaren två månadsavgifter jämfört med 
att köpa månad för månad samt får fördela kostnaden på 12 månader. Vid årets slut hade 288 medarbetare 
köpt totalt 295 årskort. 

Rekryteringsbonus 
En bonus tilldelas medarbetare som kan tipsa en legitimerad lärare, sjuksköterska, arbetsterapeut, 
fysioterapeut eller socionom (till myndighetsutövande befattning) att söka och få en tillsvidareanställning i 
Borås Stad. Bonusen betalas ut när anställningen för den man tipsat om har varat i ett år. Detta i syfte att 
attrahera, rekrytera och behålla medarbetare. Under 2024 betalades 22 rekryteringsbonusar ut à 15 000 kr. 

2.2 Lönestatistik och lönespridning 

Medianlönen har ökat med 1 050 kronor jämfört med 2023 vilket motsvarar en medianlöneökning med 
3,27 procent. Totalt har medianlönen ökat med 29,46 procent eller 7 575 kronor under perioden 2015 till 
2024. 

Den sista december 2024 var medianlönen, utan hänsyn tagen till befattningarnas olika arbetsuppgifter, 
krav på kompetens, ålder, erfarenhet och ansvar, 100 kr lägre för kvinnor än män med 
tillsvidareanställning. Vid jämförelse inom respektive personalgrupp har kvinnor en högre medianlön än 
män i 17 av totalt 31 personalgrupper. 
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Lönespridningen1 för kvinnor är 19 400 kronor, för män 22 500 kronor och totalt för båda könen 19 500 
kronor. Den totala lönespridningen för tillsvidareanställda ökade med 700 kronor. 

Medianlönerna för kvinnor och män kan betraktas som jämställda för Borås Stads förvaltningar och ett par 
kommunala bolag. I följande diagram har endast medianlön för de kommunala bolag som har minst sju 
anställda tagits med. 

 

 

Medianlönen varierar stort mellan de kommunala bolagen. Då både antal anställda och verksamheter 
varierar mycket så bör jämförelsen göras över tid och inte mellan bolagen.  

                                                

1 Lönespridning är skillnaden mellan 90:e och 10:e percentilen 

24830

33200

26200

33300

20000

22000

24000

26000

28000

30000

32000

34000

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Medianlön tillsvidareanställda

Kvinnor Män

0,00%

20,00%

40,00%

60,00%

80,00%

100,00%

120,00%

140,00%

10 000

20 000

30 000

40 000

50 000

60 000

70 000
Kr Medianlön 2024

Kvinnor Män Kv lön i % av männens Jämställt



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING 2024  LÖN 

27 

 

 

 

  

24 000

27 000

30 000

33 000

36 000

39 000

42 000

45 000

48 000

51 000

2021 2022 2023 2024

Medianlön utveckling 2021-2024

Borås Stad förvaltningar AB Bostäder

BoråsBorås TME AB Nätkraft Borås AB

Borås Energi och Miljö AB Borås Parkerings AB

IBAB Inkubatorn i Borås AB

S Älvsborgs Räddningstjänstförb (SÄRF) Boråsregionen Sjuhärads kommunalförbund



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING 2024  LÖN 

28 

 

2.3 Tabellavsnitt  lön  

Tabell 2.3.1 Medianlön i kronor per månad för tillsvidareanställd medarbetare 2024-12-31. 

Personalgrupp  Kvinnor  Män Totalt  Kvinnors lön i 
förhållande  

till männens i 
procent  

Ledningsarbete  52600 54400 52800 96,7 

Handläggar - och administratörsarbete      

Handläggararbete 42 500 45 000 43 050 94,4 

Administratörsarbete 32 850 31 775 32 800 103,4 

Vård och omsorgsarbete      

Psykolog 49250 54 100 51 100 91,0 

Sjuksköterska 39 300 38 150 39 000 109,5 

Undersköterska 29 825 28 200 29 500 105,8 

Vårdbiträde 24 900 24 400 24 700 102,0 

Rehabilitering och förebygg. arbete      

Arbets- och fysioterapeuter m.fl. 37 400 36 350  37 200 102,9 

Socialt och kurativt arbete      

Socialsekreterare m.fl. 40 200 39 000 39 900 103,1 

Behandlingsassistent, arbetsmarknadskonsulent 33 900 34 077 33 989 99,5 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 29 980 29 000 29 750 103,4 

Personlig assistent, anhörigvårdare 29 170 29 630 29 327 98,4 

Övrigt socialt och kurativt arbete 38 150 36 600 38 100 104,2 

Skola och förskola      

Grundskollärare 39 100 39 700 39 200 98,5 

Gymnasielärare 43 600 43 850 43 600 99,4 

Förskollärare 35 700 36 000 35 700 99,2 

Fritidspedagog 35 700 33 850 35 100 105,5 

Övrigt lärararbete 43 000 40 600 42 700 105,9 

Barnskötare 28 100 25 900 28 100 108,5 

Elevassistent 28 500 25 900 28 100 108,5 

Övrigt skol- och förskolearbete 38 850 30 000 37 100 129,5 

Kultur, turism och fritidsarbete      
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Personalgrupp  Kvinnor  Män Totalt  Kvinnors lön i 
förhållande  

till männens i 
procent  

Fritidsledare 29 275 29 300 29 300 99,9 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 34 000 35 300 34 200 96,3 

Övrig fritid, kultur, turism 35 000 34 975 34 000 100,1 

Teknik arbete      

Teknisk handläggare 40 000 40 650 40 300 98,4 

Ingenjör 42 300 43 200 42 800 97,9 

Tekniker 34 500 35 970 35 940 95,9 

Hantverkararbete 30 025 20 600 30 525 98,1 

Köks- och måltidsarbete 29 065 29 750 29 250 97,7 

Städ, tvätt och renhållningsarbete 26 800 26 150 26 750 102,5 

     

Totalt kommunen  33 200 33 300 33 200 99,7 

Tabell 2.3.2 Löneutveckling i procent för tillsvidareanställda 

År  2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

Kvinnor  3,2 4,4 3,1 2,8 3,1 1,7 2,0 3,2 3,4 

Män 1,5 5,5 1,7 1,7 1,3 1,3 2,5 3,3 3,5 

          

Totalt kommunen  3,1 4,4 3,3 2,6 2,6 1,7 2,0 3,3 3,4 
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Tabell 2.3.3 Lönespridning för tillsvidareanställda per 31 december 

 
10:e percentil 2 Median  90:e percentil 3 

År  2023 2024 2023 2024 2023 2024 

Kvinnor  25 800 26 600 32 100 33 200 44 500 46 000 

Män 24 800 25 600 32 300 33 300 46 900 48 100 

       

Totalt kommunen  25 500 26 300 32 150 33 200 45 000 46 500 

 

                                                

2 10:e percentil är den nivå under vilken 10 procent av lönerna återfinns 

3 90:e percentil är den nivå under vilken 90 procent av lönerna återfinns 
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3 Arbetsmiljö 
Arbetsmiljön har fått en alltmer framskjuten roll bland 
åtgärderna för att möta den utmaning som Sveriges 
kommuner och regioner står inför när välfärden ska 
kompetensförsörjas. Den arbetsgivare som kan erbjuda 
goda arbetsvillkor och en bra arbetsmiljö vinner kampen 
om framtidens arbetskraft. Som arbetsgivare är det viktigt 
att ha en hälsofrämjande och hållbar personalpolitik och 
då är arbetsmiljön en avgörande del.   

Var och en som arbetar ska erbjudas trygghet, utveckling 
och möjlighet till ett långt och hållbart arbetsliv. 
Medarbetarna skapar kvalitet i verksamheten varje dag, 
och arbetsgivaren ger stöd och förutsättningar för dem att göra ett gott jobb. Ett strategiskt 
arbetsmiljöarbete sker utifrån både ett främjande, förebyggande och efterhjälpande perspektiv och måste 
finnas på alla ledningsnivåer. I Borås Stad används arbetsmiljö som ett paraplybegrepp där hälsa, 
systematiskt arbetsmiljöarbete, jämställdhets- och jämlikhetsfrågor ingår och samspelar med varandra. 

Forskning kring organisatorisk och social arbetsmiljö har successivt breddat och fördjupat bilden av vilka 
faktorer som har betydelse för att skapa och vidmakthålla hälsosamma arbetsplatser. Från att tidigare ha haft 
ett snävare perspektiv på individer, medarbetare och första linjens chefer, sätts nu hela organisationen och 
dess omgivning i fokus. God arbetsmiljö handlar om mycket mer än att undvika sjukfrånvaro: det handlar 
om att förstå vilka situationer, faktorer och sammanhang som kan påverka sjukfrånvaro respektive 
välmående. Höga sjuksiffror är konsekvensen av något som sker på arbetsplatsen, men de ger inte hela 
bilden. Fler personalnyckeltal behöver införlivas i diskussionen som även behöver omfamna den stora grupp 
av friska medarbetare som är på jobbet. Hur får vi dem att trivas, utvecklas och göra ett riktigt gott jobb? 
Det är det som en främjande personalpolitik med arbetsmiljöfrågan i centrum innebär. 

3.1 Den friska arbetsplatsen – långtidsfrisk a, hälsa och frisktal  

För att beskriva hälsa på arbetsplatsen och de faktorer som är med och skapar en frisk arbetsplats behövs 
flera olika nyckeltal som fångar in både mikro- och makroperspektiv. De ökar förståelsen för hur 
organisatoriska faktorer påverkar verksamhet, arbetsplats och individers mående. Det gör det möjligt att 
fatta beslut om riktning och nivå på insatser. Borås Stad har valt att följa nyckeltalen hälsa, långtidsfriska 
och frisktal. Frisktalet ingår tillsammans med åtta andra nyckeltal även i det sammanfattande hälsoindex 
som beskriver kommunens hälsoläge.  

Långtidsfriska, hälsa och frisktal (tillsvidareanställda) 

Nyckeltal 2021 2022  2023  2024 kvinnor  2024 män  2024 totalt  

Hälsa 25,9 22,4 26,2 26,3 35,6 28,6 

Långtidsfriska 14,7 14,6 14,7 15,4 23,8 17,5 

Frisktal 43,0 40,9 46,7 46,5 58,0 49,3 

3.1.1 Långtidsfriska  

Begreppet långtidsfriska har använts sedan mitten av 90-talet, när forskningen för att hitta positiva 
faktorer inom och utom arbetet som främjar hälsa och välmående tog fart. Begreppet bidrog till att lyfta 
fram arbetsorganisation, företagskultur, ledarskap och medarbetarskap som viktiga parametrar för en 
välmående arbetsplats. Det gjorde att fokus kunde förflyttas från individens sjuklighet till avgörande 
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faktorer på organisationsnivå. Idag visar forskning allt tydligare att organiseringen av arbetet och det 
sociala samspelet på arbetsplatsen har stor betydelse för arbetsmiljö och hälsa. Definitionen av 
långtidsfriska är antalet helårsfriska medarbetare under två år. 

Resultatet för 2024 ligger något högre än 2023 och andelen långtidsfriska medarbetare ökar för både män 
och kvinnor. I år är underlaget för nyckeltalet enbart baserat på tillsvidareanställda medarbetare. Siffrorna 
är därför justerade för utfallen tidigare år. Under tvåårsperioden 2022-2023 har Borås Stad 14,7 procent 
långtidsfriska medarbetare. Under tvåårsperioden 2023-2024 har resultatet ökat till 17,5 procent 
långtidsfriska medarbetare. Det är ett resultat som ligger i nivå med siffrorna för 2019, vilket i sin tur 
indikerar att Borås Stad är tillbaka på samma nivåer som före pandemin.   

3.1.2 Hälsa  

Nyckeltalet hälsa är ett sätt att lyfta fram organisatoriska faktorer som påverkar medarbetares hälsa. Det 
ska, liksom nyckeltalet långtidsfriska, endast användas på organisationsnivå. Definitionen är antalet 
helårsfriska medarbetare under ett år. Det flyttar fokus från individens sjuklighet till faktorer på 
organisationsnivå som har betydelse för hälsa och välmående. Det är ett nyckeltal som använts av Sveriges 
företagshälsor sedan 2007 och det finns därmed bra jämförelsedata. Nyckeltalet hälsa var 
Kommunfullmäktiges indikator fram till 2018. 

Nyckeltalet hälsa ökade 2024 för Borås Stad som helhet och är nästintill på samma nivå som 2019. 
Resultatet ökar för både kvinnor och män, där kvinnorna står för den största ökningen. Andelen 
helårsfriska medarbetare låg 2024 på totalt 28,6 procent, 26,3 procent av kvinnorna och 35,6 procent av 
männen. Nyckeltalet tydliggör olikheterna mellan nämnderna: de högre resultaten återfinns på nämnder 
med tyngdpunkt på tjänstemannayrken medan nämnder med lägre siffror är de som har stora 
yrkeskategorier inom vård, skola och omsorg. Men nästan samtliga nämnder har ett högre resultat 2024 
jämfört med 2023, vilket tyder på en återhämning från situationen under pandemin. 

 

3.1.3 Frisktal 
 
Frisktalet beskriver hur många procent av de tillsvidareanställda som har högst fem sjukdagar. Nyckeltalet 
visar hur många procent av alla tillsvidareanställda som är friska. Ju högre värde desto bättre.  

Att mäta sjukfrånvaro inom intervallet upp till fem dagar ger en bra indikation på den normala 
sjukfrånvaron i en organisation. Begreppet har en mindre strikt definition än helårsfriska och långtidsfriska 
och det finns bra jämförelsedata från andra kommuner. Nyckeltalsinstitutet lyfter fram detta som ett 
exempel på ett nyckeltal som är intressant för en hållbar arbetsmiljö och har med det i sitt hälsoindex.   
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Frisktal per åldersintervall (tillsvidareanställda) 

 
 

2021 2022 2023 2024 kvinnor 2024 män 2024 totalt 

29 år och yngre 
 

35,8 35,6 39,4 42,0 42,6 42,4 

30 – 39 år 
 

41,3 42,3 45,8 47,3 55,1 49,2 

40 – 49 år 
 

44,4 42,8 51,1 48,4 65,5 52,2 

50 – 59 år 
 

44,7 40,2 46,4 45,3 60,7 49,0 

60 år och äldre 
 

43,0 39,5 44,9 49,0 57,3 49,0 
Totalt kommunen   43,0 40,9 47,6 46,5 58,0 49,3 

  

Frisktalet ökar från 47,6 procent förra året till 49,3 procent 2024, och ökningen gäller för både män och 
kvinnor. Men uppdelat på ålder och kön framträder skillnader. Männen i åldersgruppen 29 år och yngre 
har ett lägre frisktal liksom kvinnorna i åldersgruppen 40-49 år och männen i den äldsta åldersgruppen. 
Kvinnorna i den äldsta åldersgruppen, 60 år och äldre, står för den största ökningen.  

3.2 Sjukfrånvaro , korttids- och långtidssjuk frånvaro  

Det är tydligt att samhälleliga förändringar och deras konsekvenser slår igenom i sjukstatistiken. 
Sjukfrånvaron har tydligt påverkats av pandemin och det förändrade förhållningssättet till sjukdom som 
följde. Under 2020 låg Borås Stad på sina högsta nivåer avseende sjukfrånvaro. Därefter har det skett en 
minskning för 2021, 2022 och 2023. För 2024 avstannar minskningen och Borås Stad ligger kvar på en 
hög nivå. För att sätta in rätt insatser i rätt omfattning är det av betydelse att bryta ner även detta område i 
flera nyckeltal. Här tar Borås Stad fram sjukfrånvaro, korttidssjukskrivning och långtidssjukskrivning. 
Samtliga i relation till arbetad tid.     

Sjukfrånvaro, korttidssjukfrånvaro och långtidssjukfrånvaro 
  

Nyckeltal 2021 2022 2023 2024 kvinnor 2024 män 2024 totalt 

Sjukfrånvaro 8,5 8,4 8,2 9,1 6,1 8,3 

Korttidssjukfrånvaro, 1-14 3,6 3,7 3,2 2,9 2,7 2,8 

Långtidssjukfrånvaro, >15  4,9 4,7 5,0 6,2 3,4 5,5 

3.2.1 Sjukfrånvaro  

Nyckeltalet sjukfrånvaro beskriver total sjukfrånvaro, både kort- och långtidssjukfrånvaron är inräknad 
och satt i relation till ordinarie arbetstid räknat i timmar. Denna siffra är enligt lag obligatorisk för alla 
Sveriges kommuner att redovisa för att möjliggöra nationella jämförelser.  

Förskolenämnden och Miljö- och konsumentnämnden är exempel på nämnder som visar en utveckling i 
rätt riktning och redovisar en minskad sjukfrånvaro för 2024. Borås Stad ligger kvar på ungefär samma 
nivåer som 2023, men ökar från 8,2 procent till 8,3 procent. 
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Sjukfrånvaron i bolagen ligger generellt något lägre än för Borås Stad som helhet. Det är viktigt att notera 
att det är stor variation på antalet medarbetare i bolagen: från en till drygt 300 medarbetare. Det är därför 
inte lämpligt att jämföra bolagen med varandra, istället bör man studera förändringar över tid i respektive 
bolag. För bolagen redovisas sjukfrånvaro för de som har fler än fem medarbetare. 

 

 

Den genomsnittliga sjukfrånvaron i Sveriges kommuner är på väg nedåt och minskar under året från 7,5 
procent till 7,4 procent. Tabellen nedan visar sjukfrånvaro från kommuner i likartad storlek som Borås 
Stad samt grannkommuner inom Sjuhärad. Av dessa är det flera som likt Borås har en ökad sjukfrånvaro 
men här finns också ett antal som följer den nationella trenden och minskar sin sjukfrånvaro. Åren 2020, 
2021 och 2022 avviker vad gäller sjukskrivning på grund av smittskyddsrestriktioner och konsekvenser av 
pandemin. På sikt kommer dessa år troligtvis att hanteras som undantag och det kommer vara mer 
relevant att jämföra data med tiden före och efter pandemin.  
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När sjukfrånvaron redovisas fördelat i åldersintervall och uppdelat på kön framgår att i den yngre gruppen 
medarbetare, 29 år och yngre, minskar kvinnors sjukfrånvaro medan männens ökar. Totalt sett ger det ett 
positivt resultat för åldersgruppen eftersom kvinnorna är fler till antalet. Det är likadant i åldersgruppen 30-
39 år. Här minskar kvinnorna sin sjukfrånvaro jämfört med föregående år medan männens sjukfrånvaro 
ökar. Det gör att gruppen som helhet ligger kvar på samma nivå som förra året. Inom åldersgruppen 40-49 år 
ökar både kvinnors och mäns sjukfrånvaro. I åldersgruppen 50-59 år ligger kvinnorna kvar på samma nivå 
som förra året medan männens sjukfrånvaro minskar. I den äldsta gruppen 60 år och äldre ökar både mäns 
och kvinnors sjukfrånvaro. Här står männen för den största ökningen. Sjukfrånvaron bland de yngre 
grupperna minskar från förgående år vilket är positivt men sett ur ett längre perspektiv ligger grupperna 
fortsatt på höga nivåer. Den ökade sjukfrånvaron bland yngre medarbetare är en negativ utveckling sedan 
några år tillbaka och återfinns i flera kommuner. I samtliga åldersgrupper har kvinnorna de högsta siffrorna, 
vilket följer de nationella resultaten där kvinnor är överrepresenterade i sjukstatistiken.   

Sjukfrånvaro per åldersintervall och kön 

 2021 2022 2023 2024 kvinnor 2024 män 2024 totalt 

29 år och yngre 7,9 8,2 7,0 7,4 6,0 6,9 

30 - 39 år 8,4 7,8 7,6 8,1 6,0 7,6 

40 – 49 år 7,7 7,5 7,3 8,2 4,8 7,5 

50 – 59 år 9,2 9,3 8,8 10,2 6,2 9,2 

60 år och äldre 9,2 9,3 10,0 11,1 8,0 10,2 

Totalt kommunen  8,5 8,4 8,2 9,1 6, 8,3 
 

3.2.2 Korttidssjukfrånvaro 

Nyckeltalet beskriver antalet sjuktimmar till och med 14 dagar i relation till ordinarie arbetstid i timmar.  

Korttidssjukfrånvaron fortsätter att minska för både kvinnor och män. Här är det ingen större skillnad 
mellan könen. Resultatet för 2024 är 2,8 procent jämfört med 2023 som låg på 3,2 procent. Siffrorna 
indikerar att vi närmar oss nivåerna från 2019.    

3.2.3 Långtidssjukfrånvaro 

Nyckeltalet beskriver antalet sjuktimmar från och med 15 dagar och uppåt i relation till totalt arbetade 
timmar.  
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Borås Stad uppvisar ett sämre resultat jämfört med föregående år. Det är en bra bit kvar till nivåerna 2019. 
Resultatet för 2024 blev 5,5 procent, att jämföra med 2023 med 5,0 procent.  

Vid uppdelning av sjukfrånvaron i korttidssjukfrånvaro och långtidssjukfrånvaro synliggörs att män och 
kvinnor ligger relativt lika inom dag 1-14 men att fler kvinnor än män blir kvar i längre sjukskrivning. Den 
längre sjukfrånvaron (över 15 dagar) ökar jämfört med förra året och ökningen gäller för både män och 
kvinnor.  

 

Nyckeltalsinstitutets analys (2020 och 2021) indikerar att kvinnodominerade verksamheter inte bara har 
riskfaktorer i form av kontaktyrken och relationsskapande arbete med människor. Det är också inom dessa 
verksamheter som de stora arbetsgrupperna finns. En rapport från Länsstyrelserna (2023) lyfter fram att 
antalet medarbetare per chef är klart högre i kvinnodominerade yrkesgrupper. Detta trots att de 
emotionella kraven på medarbetarna är högre och förutsägbarheten lägre jämfört med mansdominerade 
yrkesgrupper.  

Nyckeltalsinstitutet (2024) redogör för fortsatt tydliga skillnader i sjukfrånvaro i relation till storlek på 
arbetsgrupp. I deras rapport synliggörs att verksamheter med 5 eller 10 medarbetare per chef inte har 
någon betydande skillnad i sjukfrånvaro. Men sjuktalen ökar kraftigt när en arbetsplats har mellan 15 till 20 
medarbetare. Vid den gränsen är sällan långtidssjukfrånvaron under 4 procent, vilket är en högre nivå än 
vad som anses vara icke-arbetsrelaterad. Deras slutsats är att arbetsgrupper med många underställda per 
chef har högre sjukskrivning både avseende korttids- och långtidssjukfrånvaro. En förklaring kan vara att i 
arbetsgrupper där chefen ansvarar för 30 eller 40 medarbetare är det svårare att uppmärksamma om 
medarbetare mår dåligt, det är svårare att förebygga ohälsa och svårare att prioritera tid och andra resurser 
när medarbetaren blir sjuk. Deras statistik visar att det finns en större andel stora arbetsgrupper inom 
kvinnokodade verksamheter än i manskodade. För Borås Stads del stämmer statistik från Vård- och 
äldrenämnden och Förskolenämnden till viss del med den slutsatsen. Statistiken från Grundskolenämnden 
och Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden visar dock inte samma bild. Där återfinns också stora 
grupper av medarbetare per chef men utan entydiga höga eller låga sjukskrivningssiffror.  

3.2.4 Sjukfrånvaro och yrke 

När man delar upp sjukskrivningsstatistik på yrken och kön synliggörs att ohälsan är högst inom så kallade 
kontaktyrken. Statistiken visar också att det inte är könet som är avgörande, det är istället arbetsmiljön och 
de förutsättningar som råder inom yrket som påverkar sjukskrivningstalen. Även män inom kontaktyrken 
har hög sjukfrånvaro. Kommer man tillrätta med den organisering av arbetet som påverkar arbetsmiljön så 
kommer också kvinnors överrepresentation i sjukskrivningsstatistiken att minska. Rapport från 
Försäkringskassan (2024) påvisar  att det i yrken inom vård, omsorg och skola råder en obalans mellan 
krav och resurser men också obalans mellan ansträngning och belöning. Det gör att dessa yrken innebär 
en risk för negativ stress för både kvinnor och män. Kvinnor är överrepresenterade inom dessa yrken och 
därmed blir också fler kvinnor sjuka av stress. Den andra faktorn som rapporten lyfter fram är att många 
kvinnor fortfarande tar ett större ansvar för obetalt arbete utanför jobbet med hem, barn och familj. En 
jämnare fördelning av det obetalda arbetet i hemmet kan lätta på kvinnors dubbla arbetsbörda och därmed 
möjliggöra återhämtning och minska kvinnors sjukfrånvaro.   
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Försäkringskassan (2023) understryker vikten av en god organisering och att arbetsgivare blir bättre på att 
arbeta med den organisatoriska och sociala arbetsmiljön. De ser att förskjutningen i orsaker till 
sjukfrånvaron mot psykiatriska diagnoser pågått under en längre tid med start under 1990-talet. Redan då 
ökade antalet sjukfall orsakade av depressioner, ångesttillstånd och stressreaktioner i Sverige. En viktig 
förklaring var ökade krav och minskade resurser inom vård, skola och omsorg på grund av åtstramningar i 
samband med den djupa ekonomiska krisen. Fortfarande, tre decennier senare, består denna strukturella 
problematik inom välfärdssektorn som har den högsta sjukfrånvaron på svensk arbetsmarknad. 

En utmaning med att arbeta inom ett så kallat kontaktyrke är att ens arbetsdag är styrd utifrån någon 
annans behov och att den egna kontrollen över arbetsuppgifterna därmed minskar. Kombineras detta med 
krav på medarbetaren att utföra emotionellt krävande uppgifter så ökar behovet av socialt stöd från chef 
och arbetsgrupp. Det är viktigt att lyfta fram att om det ges rätt förutsättningar inom de så kallade 
kontaktyrkena, så innehåller arbetet i sig friskfaktorer. Detta framkommer i Jobbhälsoindexrapport (2022) 
där man påvisar att tre av fyra anställda inom skola, vård och omsorg anser sig ha ett meningsfullt arbete. 
Enligt Jobbhälsoindex rapport är det klart mer än på övriga arbetsmarknaden. Inom exempelvis 
tillverknings- och teknikindustrin är det knappt hälften som ser sitt arbete som meningsfullt. Rapporten 
visar också att kommunanställda är mer motiverade i sitt arbete än anställda hos andra arbetsgivare.    

Tabell över Borås Stads sjukfrånvaro fördelad på yrken och kön finns på s. 55. 

3.2.4 Orsaker bakom sjukfrånvaro – från ryggont till psykisk ohälsa  

Det har skett en förskjutning av sjukskrivningsorsaker från fysiska åkommor till stressrelaterad psykisk 
ohälsa. Den är nu den mest dominerade orsaken bland aktiva sjukfall. Men att det ser ut så beror också på 
att dessa sjukskrivningar pågår under en längre tid medan sjukskrivningar som bottnar i fysiska orsaker kan 
avslutas på kortare tid. För både kvinnor och män är det fortfarande fysiska diagnoser som dominerar vid 
kortare sjukfrånvaro. Med rörelseorganens sjukdomar borträknade står fysiska sjukdomar för mer än 
hälften av sjukskrivningarna med ersättning från Försäkringskassan. Lindrigare förkylningar och influensor 
är inte medräknade. De flesta fysiska sjukdomar innebär relativt snabb återgång i arbete. Några undantag 
är tumörer och hjärtkärlsjukdomar som ofta kräver längre medicinsk rehabilitering. Den vanligare 
stressrelaterade psykiska ohälsan innebär ofta kortare sjukfallsperiod medan stressdiagnosen 
utmattningssyndrom ofta innebär halvårslånga sjukskrivningar. Den sjukskrivningsorsaken blir allt 
vanligare, framförallt bland kvinnor.  

Att kvinnor i hög grad arbetar i kontaktyrken inom välfärdsområdet är en viktig förklaring till att kvinnor 
dominerar bland sjukskrivna för stressrelaterad psykisk ohälsa. Män som arbetar inom välfärdsområdet 
påverkas lika negativt av brister i arbetsmiljön, men eftersom färre män arbetar inom det här området 
påverkar det män som grupp i mindre utsträckning. Att kvinnor som utsätts för negativ stress i arbetet 
samtidigt upplever bristande jämställdhet i privatlivet ökar den totala belastningen. Kvinnor förväntas 
oftast ta, och tar, ett större ansvar för det dagliga hushållsarbetet och omsorgen om barn och anhöriga. 
Detta ökar risken för stressrelaterad psykisk ohälsa och försvårar generellt möjligheterna att hävda sig i 
arbetslivet. 

I lägesrapporten Psykisk ohälsa i dagens arbetsliv (2024) understryker Försäkringskassan sambandet mellan 
negativ stress i arbetslivet, dubbel arbetsbörda i den privata sfären och kvinnors sjukskrivningar inom 
stressrelaterade psykiska diagnoser. Men Försäkringskassan pekar också på att män med dubbla 
arbetsbördor påverkas på samma negativa sätt som kvinnor av en för stor sammanlagd arbetsbörda, men 
att det är betydligt färre män som utsätts för dubbel arbetsbelastning. Detta stödjer Nyckeltalsinstitutets 
resonemang att korttidsjukfrånvaron är arbetsrelaterad medan långtidssjukfrånvaron handlar om bristande 
jämställdhet i både arbetsliv och samhälle.  
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3.3 Rehabilitering – risk , inflöde och resultat  

Ett tidigt agerande i rehabiliteringsprocessen kan förhindra en längre sjukskrivning. Det minskar 
efterföljande rehabiliteringsarbete och minimerar de konsekvenser som frånvaron får för individen, 
arbetsgruppen och verksamheten. I enlighet med Borås Stads rehabiliteringsrutiner ska ett 
rehabiliteringsärende påbörjas om medarbetaren:  

�x har varit sjukfrånvarande vid fler än sex tillfällen de senaste 12 månaderna,  
�x är sjukskriven längre än 28 dagar, 
�x eller själv efterfrågar det stödet från arbetsgivaren. 

Målsättningen är att få tillbaka medarbetaren i ordinarie arbete. I samtliga situationer behövs en bra dialog 
mellan medarbetare och chef och ett tidigt agerande. I rehabiliteringssammanhang tenderar ärenden att bli 
alltmer komplicerade ju längre tiden går, oavsett om orsakerna bakom sjukskrivningen är arbetsrelaterade 
eller ej. Inom rehabiliteringsområdet följs nyckeltalen rehabrisk, rehabinflöde och rehabresultat.  

Rehabrisk, rehabinflöde och rehabresultat (tillsvidareanställda) 
  

Nyckeltal 2021 2022  2023  2024 kvinnor  2024 män  2024 totalt  

Rehabrisk 12,3 11,7 10,4 10,8 8,7 10,3 

Rehabinflöde 11,2 10,1 10,7 13,7 7,7 12,2 

Rehabresultat -0.2 -0,4 -0,1 -0,3 -0,1 -0,3 

 

3.3.1 Rehabrisk 
Nyckeltalet rehabrisk beskriver hur stor andel av alla tillsvidareanställda som är i riskzonen för att bli 
långtidssjuka. Definitionen är antal tillsvidareanställda med minst sex påbörjade sjuktillfällen i relation till 
totalt antal tillsvidareanställda. Ju lägre värde desto bättre.  

Nyckeltalet rehabrisk ligger kvar på liknande nivåer som för 2023. Det skedde en markant ökning under 
2020 men nu närmar sig nivåerna resultatet från 2019. Siffrorna för 2024 visar 10,3 procent, att jämföra 
med 2023 på 10,4 procent. Kvinnorna har en fortsatt högre risk än männen, men båda könens siffror 
förbättras och därmed minskas risken för framtida långtidssjukskrivning.  

Att en medarbetare har ett par sjuktillfällen på ett år är normalt och fullt rimligt. Det är anledningen till att 
Borås Stad använder nyckeltalet frisktal. Men det finns en gräns för när tillfällena med korttidssjukfrånvaro 
blir många och istället indikerar risk för framtida längre sjukskrivning. Nyckeltalsinstitutet och Borås Stads 
rehabiliteringsrutin sätter den gränsen vid sex tillfällen. Undersökningar och rapporter som kommit under 
senare år talar för att en arbetsgivare behöver vara än mer proaktiv och fånga upp medarbetare tidigare, 
kanske efter tre tillfällen. Projektet Frisk organisation har varit ett sätt att prova det förhållningssättet så att 
åtgärder sätts in i ett tidigt skede. Där har definitionen på en arbetsplats med riskbeteende för framtida 
sjukskrivningar varit tre medarbetare med fler än tre korttidssjukfrånvarotillfällen under de senaste 12 
månaderna. Flera förvaltningar har valt en mer proaktiv hållning och agerar med olika insatser redan vid 
tredje eller fjärde sjuktillfället.   
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Medarbetare med 6 eller fler sjuktillfällen1  

År    Kvinnor Män 
 

Totalt 

2024    808 213 1021 

2023    857 198 1 055 

2022    924 241 1 165 

2021    963 222 1 185 

 

3.3.2 Rehabinflöde 
Nyckeltalet rehabinflöde beskriver hur stor andel medarbetare som är i behov av rehabilitering. 
Definitionen är andel tillsvidareanställda som blivit långtidssjukskrivna längre än 30 dagar i relation till 
totalt antal tillsvidareanställda. Ju lägre desto bättre.  

När ett sjuktillfälle överskrider 30 kalenderdagar kan man anta att det finns ett rehabiliteringsbehov både 
ur ett hälsoperspektiv och ur ett verksamhetsperspektiv. Individen behöver hjälp och stöd för återgång i 
arbete och verksamheten behöver synliggöra och skapa beredskap för sjukskrivningens konsekvenser för 
arbetet så att inte sjukskrivningen leder till ökad belastning för övriga medarbetare på arbetsplatsen. Det 
kan handla om bemanning, prioritering i arbetsuppgifter och uppdrag. 
 
Sjukfall längre än 30 dagar, påbörjade och avslutade (tillsvidareanställda) 

År 
Inflöde  
kvinnor 

Inflöde 
 män 

Inflöde  
totalt 

Avslutade 
 kvinnor 

Avslutade  
män 

Avslutade  
totalt 

2024 1026 189 1215 1002 187 1189 

2023 927 150 1077 915 154 1069 

2022 841 165 1006 805 166 971 

2021 909 169 1078 900 161 1061 

Borås ligger på höga nivåer när det gäller behov av rehabilitering. Av alla längre sjukfall avslutas merparten 
inom 60 dagar men det är alldeles för många som blir kvar i längre sjukskrivningar. De längre 
sjukskrivningarna kräver längre tid för rehabilitering och återhämtning innan återgång i arbete kan bli 
möjlig. En medarbetare kan ha en eller flera längre sjukperioder på ett år och kan därmed finnas med som 
ett eller flera sjukfall beroende på hur sjukperioderna har fördelat sig över året. Bland dessa längre sjukfall 
är kvinnor överrepresenterade. För 2024 har Borås Stad ett resultat på 12,2 procent, det är ett svagare 
resultat än 2023 då nyckeltalet låg på 10,7 procent. Männen står för en stor del av ökningen under året, 
men både kvinnor och män ökar och totalt är kvinnornas siffror nästan dubbelt så höga som männens.  

3.3.3 Rehabresultat 
Nyckeltalet beskriver hur väl arbetsgivaren lyckas med att få tillbaka medarbetare i arbete efter en längre 
sjukskrivning. Definitionen är skillnaden mellan antalet avslutade och påbörjade sjukfall som är längre än 
30 kalenderdagar i förhållande till antal tillsvidareanställda. Ett positivt värde betyder att det är fler som 
lämnar en långtidssjukskrivning än som påbörjar en. Ett negativt värde innebär en ökning av antalet 
långtidssjukskrivna.  

                                                      
1 Tabellen visar antal tillsvidareanställda och beaktar återinsjuknanderegeln. I sjuklönelagen finns en 
återinsjuknanderegel som innebär att om en anställd har börjat arbeta igen efter sin sjukskrivning och insjuknar på 
nytt inom fem kalenderdagar, räknas den nya sjukperioden som en fortsättning på den tidigare. 
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Utöver att följa nyckeltalet så följer Borås Stad även upp förvaltningarnas aktiva arbete med rehabilitering 
utifrån påbörjade och avslutade rehabiliteringsärenden.  

Borås Stad har ett negativt resultat. Siffrorna visar att det fortsatt är en stor grupp medarbetare som årligen 
blir sjukskrivna i långa perioder och att många inte återgår i arbete. Resultatet för 2024 visar att det är fler 
medarbetare, både kvinnor och män, som går in i en längre sjukskrivning under året jämfört med 
föregående år. 

Rehabilitering – Påbörjade och avslutade2 

År 
Påbörjade  

kvinnor 
Påbörjade 

 män 
Påbörjade 

totalt 
Avslutade 

kvinnor 
Avslutade 

 män 
Avslutade  

totalt 

2024 630 161 791 528 111 639 

2023 598 131 729 551 97 648 

2022 264 96 360 202 77 279 

2021 439 85 524 229 55 284 
       

Fler ärenden har rapporterats in från förvaltningarna än tidigare år, både vad gäller påbörjade och 
avslutade ärenden. I år visar rapporteringen att det var totalt sett 100 färre aktiva rehabiliteringsärenden 
när året startade jämfört med året innan. Borås Stad behöver fortsätta med ett aktivt rehabiliteringsarbete 
tillsammans med ett proaktivt förebyggande arbete för att inte årligen förlora medarbetare i långa 
sjukskrivningar, vilket i sin tur innebär förlorad arbetskraft och kompetens. I år är det betydligt fler än 
2023 som efter avslutad rehabilitering kommer tillbaka i arbete inom organisationen i samma 
sysselsättningsgrad som tidigare. När det gäller återgång i arbete kan förhållandevis stora könsskillnader 
identifieras. Av de kvinnor respektive män som varit föremål för rehabilitering återgår 41 procent av 
kvinnorna i samma arbete och sysselsättningsgrad som tidigare, medan motsvarande andel för männen är 
72 procent. Av de som kommer tillbaka i arbete men i annan sysselsättningsgrad än tidigare är männen 
överrepresenterade: Två procent av kvinnorna återgår till annan sysselsättningsgrad medan motsvarande 
andel för männen är fem procent. Ett rehabiliteringsärende kan avslutas genom att medarbetaren får 
varaktig sjukersättning. Under året har en procent av kvinnorna fått varaktig sjukersättning medan 
motsvarande siffra för männen är noll, inget rehabiliteringsärende har krävt den utgången för männen. 
Ibland avslutas ett rehabiliteringsärende med att anställningen upphör. I år är den siffran procentuellt lika 
för kvinnor och män, med två procent för båda könen.  

En del av förklaringen till olikheterna i utgången av ett rehabiliteringsärende kan ligga i själva 
sjukskrivningsorsakerna. Psykiatriska diagnoser står för den största ökningen av nya sjukfall och det är 
inom de kvinnodominerade verksamheterna som den psykiska ohälsan är störst. Enligt Försäkringskassan 
(2023) leder psykiatriska diagnoser till längre sjukskrivningar än de flesta andra diagnoser, ofta handlar det 
om halvårslånga sjukskrivningar. Det kan dessutom vara svårare att bedöma arbetsförmåga vid psykisk 
ohälsa vilket i sin tur kan ha betydelse för sjukfallens längd och återgång i arbete. Forskning visar att män 
generellt får specialistremisser snabbare och det finns även indikationer på att män rehabiliteras med 
utgångspunkt i sin arbetsmiljö och faktorer på arbetsplatsen medan kvinnor rehabiliteras utifrån sin privata 
och sociala situation.  

För att kunna göra bättre analyser är det nödvändigt att samtliga förvaltningar använder Heroma 
hälsoSAM i hanteringen av rehabiliteringsärenden. Det är också av betydelse att se över hur andra berörda 
parter, exempelvis sjukvården, sjukskrivande läkare och Försäkringskassan reagerar och agerar i de 
ärenden som berör Borås Stads medarbetare. 

                                                      
2 Antal påbörjade och avslutade  rehabiliteringsärenden enligt förvaltningarnas inrapporterade uppgifter i Stratsys. 
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3.4 Hälsoindex   

 

 

 

Beskrivning av de olika nyckeltalen och Borås Stads resultat. 

I år kommer Borås Stad upp i 70 poäng. Det är en förbättring med 4 poäng från föregående år. 

Frisktal 
Nyckeltalet beskriver hur många procent av de tillsvidareanställda som har högst fem sjukdagar och högst 
tre sjuktillfällen i relation till totalt antal tillsvidareanställda. Nyckeltalet visar hur många procent av alla 
tillsvidareanställda som är friska. Ju högre värde desto bättre. Läs mer om det på s. 32. 

Friskvård 
Nyckeltalet beskriver andel anställda som nyttjar friskvårdsbidraget. Under 2024 ökade uttaget till 53 
procent. Läs mer om det på s. 46 

Arbetsmiljöarbete 
Nyckeltalet beskriver arbetsmiljöarbetet i stort utifrån hur väl policys och rutiner följer lagstiftningen för 
arbetsmiljöarbete. Här har Borås Stad struktur och rutiner på plats, därav ett starkt resultat. Den stora 
utmaningen är att omsätta detta i praktiken och få arbetsmiljöarbetet att bli en del av det vardagliga 
arbetet, en parameter i verksamhetsutvecklingen och ett avgörande bidrag till ett hållbart arbetsliv. Borås 
Stads arbete med ”Årlig uppföljning av arbetsmiljöarbetet”  är ett steg i rätt riktning där både 
arbetsplatsernas arbete och samverkansgruppernas uppdrag som skyddskommitté sätts i fokus. Läs mer på 
s. 46 och 51.  

Sjuktillfällen 
Nyckeltalet beskriver hur många sjuktillfällen, i genomsnitt, varje tillsvidareanställd har. Ju lägre värde 
desto bättre. Resultatet för 2024 är 2,4 jämfört med 2023 som var 2,5. Här fortsätter Borås Stad att minska 
från toppen 2020 som låg på 2,9.  
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Korttidssjukfrånvaro 
Nyckeltalet beskriver antalet sjuktimmar upp till och med 14 dagar i relation till totalt arbetade timmar. 
Resultatet för 2024 är 2,8 procent jämfört med 2023 som låg på 3,2 procent. Siffrorna indikerar att vi 
närmar oss nivåerna från 2019. Läs mer om det på s. 35. 

Långtidssjukfrånvaro 
Nyckeltalet beskriver antalet sjuktimmar från och med 15 dagar och uppåt i relation till totalt arbetade 
timmar. Här har Borås Stad legat relativt konstant runt fem procent under lång tid. Långtidssjukfrånvaron 
ökade under 2020 men vände nedåt 2021 och 2022. Men därefter har det ökat för 2023 och nu också för 
2024. Årets siffror landar på 5,5 procent. Läs mer om det på s. 36. 

Rehabrisk 
Nyckeltalet beskriver hur många procent av alla tillsvidareanställda som är i riskzonen för att bli 
långtidssjuka. Ju lägre värde desto bättre. Rehabrisken ökade markant under 2020 och även om värdet är 
på väg neråt så ligger det en bra bit över nivåerna för 2019. Resultatet för 2024 visar 10,3 procent. Läs mer 
om det på s. 38. 

Rehabinflöde 
Nyckeltalet visar andel tillsvidareanställda som blivit sjukskrivna längre än 30 kalenderdagar. Ju lägre desto 
bättre. Borås ligger högt, för 2023 hade staden ett resultat på 10,8 procent. För 2024 ökar detta ytterligare 
till 12,2. Läs mer om det på s. 39. 

Rehabresultat 
Nyckeltalet beskriver avslutade sjukfall som varat mer än 30 dagar i förhållande till påbörjade sjukfall som 
varat mer än 30 dagar. Ett positivt värde betyder att det är fler som lämnar en långtidssjukskrivning än 
som påbörjar en. Ett negativt värde innebär en ökning av antalet långtidssjukskrivna. Här har Borås Stad 
ett negativt resultat. Även om många medarbetare kommer tillbaka efter längre sjukskrivning så är det en 
större andel som årligen går ut i långa sjukskrivningar. Resultatet för 2024 visar på -0,3 procent. Läs mer 
om det på s. 39. 
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3.5 Personalekonomi  – värdet av god hälsa  

Det är viktigt att vara medveten om att kostnaden för sjuklön endast är en del av de kostnader 
arbetsgivaren har vid en sjukskrivning. Övriga ekonomiska konsekvenser av sjukskrivning och dess 
effekter på verksamheten fångas inte lika lätt. Det rör sig om kostnader för vikarier, nyrekryteringar, 
introduktion, personalomsättning, kvalitetssänkning m.m. Frånvaro ger produktions- och kvalitetsbortfall 
och rent krasst betalar kommunen för den som är frånvarande utan att få någon motprestation tillbaka. 
Man kan vända på resonemanget och se de positiva effekter som uppkommer av att ha friska medarbetare 
på plats, effekterna och värdet av god hälsa. 
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Modellen beskriver möjliga konsekvenser av höga sjukskrivningstal och möjliga vinster av att ha friska 
medarbetare.  

3.5.1 Vad kostar sjukskrivningar?  

Kostnaden vid sjukfrånvaro varierar mellan olika yrkesgrupper och verksamheter. Vissa verksamheter 
kräver en vikarie från första dagen en medarbetare är sjuk, vilket innebär att arbetsgivaren under 
korttidssjukfrånvaro betalar dubbelt för samma arbete. Om man dessutom utgår ifrån att den ordinarie 
medarbetaren är mer produktiv än vikarien så betalar arbetsgivaren en större summa pengar men får 
mindre arbete utfört. För de verksamheter där det inte sätts in någon vikarie betalar arbetsgivaren sjuklön 
utan att få någon motprestation tillbaka. En viktig del vid beräkning av vad kort- och långtidssjukskrivning 
faktiskt kostar är att visa värdet av att ha medarbetare som är friska. 

Vid en längre sjukskrivning har arbetsgivaren ingen kostnad för utbetalning av sjuklön men istället uppstår 
kostnader för rehabiliteringsinsatser och kostnader för rekrytering och introducering av vikarie. Om 
vikarie inte sätts in är frågan om arbetet skjuts framåt i tiden eller om kollegor får högre arbetsbelastning 
under en period. Båda alternativen påverkar kvaliteten och arbetsmiljön i verksamheten.  
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En korttidssjukfrånvarodag kostar minst 10 procent av månadslönen och kostnaden för en 
långtidssjukfrånvaro på sex månader är minst 100 000 kr, lågt räknat enligt ekonom Anders Johrén vid 
Nyckeltalsinstitutet. Om man utgår från schablonen för långtidssjukfrånvaro, så är kostnaden för de nära 
800 rehabiliteringsärenden som rapporterats in från förvaltningarna vid årets start drygt 80 miljoner 
kronor. 

3.5.2 Kostnad för sjuklön   

Arbetsgivaren betalar ut sjuklön till medarbetaren under korttidssjukfrånvaro upp till 14 dagar. Den 
samlade sjuklönekostnaden för Borås Stad minskade under året från 130 miljoner kronor till 124 miljoner 
kronor. Januari och februari är de månader som har högst kostnader medan sommarmånaderna juli och 
augusti är de med lägst kostnader. I år det åtta nämnder som sänker sina sjuklönekostnader och därtill flera 
som ligger kvar på ungefär samma nivå som förra året. Förskolenämnden och Grundskolenämnden står 
för de största sänkningarna på runt 2 miljoner kronor vardera, följt av Vård- och äldrenämnden som 
minskar med drygt 600 000 kronor och Sociala omsorgsnämnden som minskar sina kostnader med drygt 
300 000 kronor.  

 

3.6 Insatser för ett hållbart arbetsliv  

Under 2024 har användandet av beslutsstödet för personalstatistik ökat. Det har visat sig i form av ökad 
efterfrågan från förvaltningarna av fördjupad kunskap och önskemål om egna rapportmallar. Det är 
också flera samverkansgrupper som vid Årlig uppföljning av arbetsmiljöarbetet hänvisar till statistik som 
hämtats från beslutsstödet. Det har upphandlats nya leverantörer av individuellt chefsstöd, grupp- och 
ledningsgruppsutveckling. Det Personalpolitiska programmet som var nytt inför året har kompletterats 
med Personalpolitiska riktlinjer. Samverkansavtalet har reviderats och det har antagits en ny rutin för 
arbetsanpassning. Ett utvecklingsarbete av Stratsys SAM-modul pågick under hösten.  

Personalpolitiska riktlinjer 
De Personalpolitiska riktlinjerna har reviderats under året för att komplettera det nya Personalpolitiska 
programmet som togs fram under 2023. Riktlinjerna liksom programmet har en tydlig inriktning mot 
kompetensförsörjning och lägger grunden för goda och likvärdiga villkor för dem som arbetar i Borås 
Stad. Riktlinjerna ska på ett tydligt sätt konkretisera programmets intentioner och visa vad de innebär 
för chefer och medarbetare på kommunens arbetsplatser.  

Samverkansavtal 
Borås Stads samverkansavtal har reviderats i syfte att stärka arbetet med samverkan runt om i 
organisationen. Genom avtalet kommer arbetsgivarrepresentanter och fackliga organisationer överens 
om hur samverkan ska se ut lokalt i Borås Stad. Målet med avtalet är ett positivt arbetsklimat och en god 
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arbetsmiljö där inflytande, delaktighet, ansvar och personlig utveckling är rättigheter för alla 
medarbetare.  

Rutin för arbetsanpassning 
Under året har det tagits fram en rutin för att hantera föreskriften om arbetsanpassning och det lagkrav 
som den för med sig. Rutinen ska stärka upp det förebyggande arbetet som kan göras i ett tidigt skede 
för att i förlängningen hjälpa medarbetare att bibehålla arbetsförmåga och förhindra 
långtidssjukskrivningar. Arbetet har utgått från beredningsgruppen för arbetsmiljö och hälsa under 
CSG, central samverkansgrupp.  

Ny upphandling av tjänster inom chefsstöd, grupp- och ledningsgruppsutveckling 
Under året har det genomförts en ny upphandling av tjänster inom individuellt chefsstöd, grupp- och 
ledningsgruppsutveckling. Avtalet gäller från den 2025-03-01 och fyra år framåt. I det nya avtalet 
hanterar samtliga leverantörer alla tjänster och det är en tydlig rangordning vem man vänder sig till i 
första hand.  

Skav och gruff innan konflikt 
En kompetensutvecklingsinsats i tre steg riktad mot HR-funktionerna i syfte att hantera skav, gruff och 
intressemotsättningar och därmed motverka uppkomsten av kränkande särbehandling slutfördes under 
året. Utbildningen syftar till att ge kunskap, förståelse och förmåga/handlingsberedskap att fånga upp 
och hantera komplexa situationer genom att utforska ansvar, gränssättning och hur man skapar trygghet 
i mötet med chef och medarbetare. 

Klimakteriehälsa 
Under 2024 gjordes en satsning på att höja kunskapen kring klimakteriehälsa och hur det kan påverka 
arbetslivet. Satsningen har inneburit en riktad föreläsning till chefer med Monica Björn, en riktad 
föreläsning till alla medarbetare med Åsa Melin, dialog med företagshälsovården så att de har kompetens 
att ta hand om våra medarbetare samt fördjupad information på intranätet om vikten av 
klimakteriehälsa i arbetslivet med länkar till e-utbildning, böcker och webbplatser för den som söker 
mer kunskap.  

Projektet Frisk organisation  
Projektet Frisk organisation har fortgått och enheten Organisationshälsa har under året arbetat vidare 
utifrån uppdraget att minska sjukfrånvaron och ge stöd till arbetsplatser med riskfrånvaro.  

En metod som enheten arbetar med är ”Workshops för hållbara arbetsplatser”. Den syftar till att 
medarbetare och chefer gemensamt kartlägger arbetsmiljön på arbetsplatsen. Under 2024 har metoden 
genomförts och följts upp på ett tiotal arbetsplatser; Grundskolenämnden (3), Förskolenämnden (3), Vård 
och äldrenämnden (5), Sociala omsorgsnämnden (1), Individ och familjeomsorgsnämnden (1). Andra typer 
av kartläggningar av risk respektive friskfaktorer i arbetsmiljön har genomförts på ytterligare förvaltningar. 
Återkommande teman som synliggjorts har varit organisering, arbetsbelastning, möjligheten till 
återhämtning samt förutsättningar för att utföra verksamhetens uppdrag. I varje insats har för- och 
eftermätningar genomförts där medarbetare fått svara på frågor om upplevelse av arbetsmiljö- och 
hälsoproblem. Insatserna har som mål att leda till utveckling och stöd i vardagen utifrån konkreta 
handlingsplaner. I början av året sammanställdes statistik kring arbetsmiljö- och hälsoproblem utifrån 
medarbetarenkäten 2023. Samtliga förvaltningar fick en egen rapport med jämförelse på enhetsnivå av 
2021 års resultat och erbjöds fortsatt dialog med Organisationshälsa om vilka insatser förvaltningen är i 
behov av. Enheten har följt upp tidigare genomfört arbete med chefoskopet vid sju förvaltningar. 
Chefoskopet är ett verktyg som synliggör chefers förutsättningar och ger stöd för fortsatt 
utvecklingsarbete. 

Borås Stad är en av fem medverkande kommuner och regioner i forskningsprojektet MORFAR som drivs 
av forskare vid Institutet för Stressmedicin (ISM) och Umeå Universitet. Projektet syftar till att utforska 
mätbara organisatoriska faktorer i arbetslivet och Borås Stad bidrar med statistik och erfarenheter av att ha 
arbetat med frågor kopplade till upplevelsen av hälso- och arbetsmiljöproblem i stadens medarbetarenkät. 
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ISM har i ett forskningsprojekt kring arbetsmiljöinsatser följeforskat på ett av projektets uppdrag inom 
grundskolan. 

Beslutsstöd till chef 
Power BI, som är Borås Stads beslutsstöd, har tagits fram av avdelningen Kvalitet och utveckling på 
Stadsledningskansliet. Beslutsstödet har under året fortsatt att utvecklas för att stärka chefers och HR:s 
möjligheter att följa upp, analysera och agera på personalnyckeltal. Nu är också ekonomifunktioner på väg 
in i beslutsstödet. Personal- och förhandlingsavdelningen leder arbetet inom HR-området för att 
ytterligare anpassa beslutsstödet till förvaltningarnas behov. Riktade utbildningsinsatser har genomförts för 
både HR-funktioner och chefer. Statistik över användningen av beslutsstödet visar på en 100 procentig 
ökning av aktiva användare från 200 till 400 idag. Antalet sidvisningar har gått från 20 000 till 60 000.  

SAM-i-Stratsys 
Det systematiska arbetsmiljöarbetet på enhetsnivå har en egen modul i stadens styr- och ledningssystem, 
Stratsys. Modulen är ett chefsstöd i det systematiska arbetsmiljöarbetet och samlar alla aktiviteter, 
stödmaterial, tips och blanketter samt arbetsplatsens handlingsplan för det kontinuerliga 
arbetsmiljöarbetet. Medarbetarenkät, skyddsronder, arbetsplatsträffar, arbetet med lika rättigheter och 
möjligheter, mätstickan och medarbetarsamtal är tillsammans med anmälning av tillbud och arbetsskador 
olika sätt att hitta risker och friskfaktorer på arbetsplatsen. Varje verksamhet ska regelbundet arbeta med 
att undersöka, riskbedöma, planera, genomföra och kontinuerligt följa upp åtgärder för att förbättra 
arbetsmiljön. Brister ska åtgärdas men huvudfokus ska läggas på att förebygga och främja en god 
arbetsmiljö.  

Borås Stads SAM-kalender ger ett tydligt stöd för det som ska göras enligt arbetsmiljölag, 
diskrimineringslag och personalpolitik, den stärker likvärdighet och underlättar uppföljning av 
arbetsmiljöarbetet. Samtliga förvaltningar och arbetsplatser behöver använda verktyget fullt ut för att 
högsta effekt ska uppnås. Under 2024 har modulen delvis fått en ny kostym genom att checklistor läggs till 
direkt i modulen, egen vy för arbetsmiljöverkets föreskrifter och en egen vy och friskmatris för arbetet 
med friskfaktorer.   

Friskvårdsbidraget  
Friskvårdsbidraget som erbjuds medarbetare oavsett förvaltningstillhörighet och anställningsgrad är 2 000 
kronor per person och år. Vikarier och timavlönad personal kan ta del av bidraget utifrån intjänade 
arbetsdagar. Bolagen erbjuder friskvårdsbidrag mellan 2 000 kr och 5 000 kr. Flertalet har en hög 
nyttjandegrad, men det finns inget tydligt samband mellan bidragets storlek och graden av användande. 
Undantag är Södra Älvsborgs räddningstjänstförbund som inte erbjuder något friskvårdsbidrag. 
 
Under 2024 har drygt 5 750 medarbetare tagit ut sitt friskvårdsbidrag, vilket är en ökning med 250 
medarbetare. Det ger en nyttjandegrad på 53 procent. Nära 54 procent av Borås Stads kvinnliga 
medarbetare och 49 procent av männen väljer att ta del av den här förmånen. Det är ett relativt jämnt 
uttag oavsett ålder så förmånen verkar nå ut till samtliga åldersgrupper. Totalt har 8,8 miljoner kronor 
betalats ut i friskvårdsbidrag. Beloppet har ökat med 200 000 kronor jämfört med föregående år.       

Fria bad  
Det har skett drygt 24 000 bad genom förmånen fria bad vid kommunens bad/friluftsanläggningar för-
delade mellan Stadsparksbadet, Borås Simarena, Dalsjöforsbadet, Sandaredsbadet och Alidebergsbadet. 
Det är en minskning med strax över 500 bad jämfört med 2023. Stadsparksbadet står för 60 procent av 
baden, därefter Simarenan som står för 25 procent. För baden debiterades förvaltningarna i år nästan 1,7 
miljoner kronor. Det är en minskning med knappt 75 000 kr jämfört med 2023. 

Pausit 
Pausit är ett pausprogram på datorn som motverkar stillasittande och främjar rörelse och återhämtning 
under arbetsdagen. Programmet blir än mer betydelsefullt när många arbetar hemifrån med en annan 
arbetsmiljö omkring sig. I snitt har det varit 1 200 aktiva användare per månad. En ökning med 100 
användare från samma period i fjol.   
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Livsstilsverktyget 
Livsstilsverktyget är en digital hälsotjänst för att motivera livsstilsförändringar med ett helhetsperspektiv 
på hälsa. Tjänsten erbjuds till alla medarbetare genom ett samarbete med Göteborgs Universitet. Verktyget 
ger användarna stöd inom stress, sömn och oro, relationer, ensamhet men också mat, motion och 
mikrovanor. Utgångspunkten är att förändring sker genom reflektion och konkreta vardagstips. 
Programmet har fått fler nya användare under året.   

Familjeföreläsning  
En inspirationsföreläsning anordnas varje vår i syfte att inspirera och motivera medarbetare. Till föreläs-
ningen får medarbetaren bjuda med sig en gäst, därav namnet Familjeföreläsning. I år gästade Karin 
Adelsköld Borås och föreläste om att ha kul på jobbet – humor och arbetsglädje. Karin är ståuppkomiker, 
författare och vetenskapsjournalist. Den här kvällen gav hon konkreta tips om hur man kan bli friskare 
både fysiskt och psykiskt genom att ta humor på allvar. Föreläsningen lockade 700 deltagare.  

MerKraft  
Borås Stads personalklubb har uppdraget att genom ett brett utbud av aktiviteter och arrangemang 
inspirera, aktivera och ge möjligheter till fritidsuppleveler för alla medarbetare. Under MerKrafts flagg 
erbjuds Borås Stads medarbetare att träffas under roliga, kulturella, utmanade, svettiga, lugna, 
energigivande och ibland helt nya former. Nära 1 500 träningspass har skett genom samarbete med 
Gymmix. Personalföreningens crawlkurser, våtväst och skidkurser är efterfrågade liksom platserna till 
Göteborgs Operans olika uppsättningar. Medlemmarna utmanar sig på quiz, tant-parkour, islandshästar 
och olika träningsformer. I år har det tillkommit föreläsning inom stresshantering, ljusstöpning och 
skapande inom keramik och pappersblommor. Bussresor till Stockholm med övernattning blev en 
återkommande favorit från förra året. Nyhetsbrevet når 1 900 prenumeranter och alla aktiviteter och 
arrangemang publiceras på intranätet för att bli tillgängliga för alla.  

3.7 Roller och samarbetspartners  

Hälsoinspiratörer 
Hälsoinspiratörer verkar på den egna arbetsplatsen för att tillsammans med chef sätta fokus på arbets-
platsens främjande hälso- och arbetsmiljöarbete. Idag finns det drygt 500 hälsoinspiratörer runt om på 
stadens arbetsplatser. Till uppdraget finns ett utbud av utbildningar, tematräffar och nyhetsbrev.  

Skyddsombud 
Skyddsombudet är arbetstagarnas företrädare i frågor som rör arbetsmiljön. I uppdraget ingår att bevaka 
att arbetsgivaren uppfyller kraven på systematiskt arbetsmiljöarbete och att delta i planeringen av 
arbetsplatsens arbetsmiljöarbete. Det har under några år varit svårt att rekrytera medarbetare till uppdraget 
som skyddsombud. Något som både fackliga organisationer och Borås Stad vill se en ändring på. Det 
optimala är att det finns ett skyddsombud på varje arbetsplats.  

AFA-informatör 
AFA-informatörer verkar på förvaltningsnivå och har uppdraget att informera om de kollektivavtalade 
försäkringar som alla anställda i Borås Stad har rätt att ta del av. Under 2023 och 2024 har informatörerna 
arbetat aktivt med att informera sjukskrivna medarbetare om rätt till ersättning från 
avtalsgruppsjukförsäkring för kommun och landsting, AGS-KL. Effekten är att anmälningarna från 
medarbetare ökat från 30 procent till över 80 procent.  

Medarbetarcentrum  
Medarbetarcentrum Sjuhärad är en neutral resurs inom Sjuhärads kommunalförbund som arbetar för 
tillsvidareanställda medarbetare med fokus på välmående och möjlighet till utveckling på arbetsplatsen. De 
arbetar på uppdrag av medlemskommunerna Borås, Mark, Svenljunga och Tranemo. Genom 
Medarbetarcentrum erbjuds individuellt stöd i roll och yrkeskarriär, grupputveckling samt 
ledarskapsutvecklingsprogram. Medarbetarcentrum tar tillvara medarbetarnas kompetens, arbetar för 
välmående arbetsgrupper, hälsa, trivsel och prestation såväl för chefer som för medarbetare. 
Medarbetarcentrum inspirerar medarbetare som vill ha och behöver en positiv kraft till förändring. 



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING 2024  ARBETSMILJÖ  

48 

 

För Borås Stads del har under 2024 cirka 70 medarbetare varit på samtal hos Medarbetarcentrum. Det är 
en ökning med drygt 20 procent sedan förra året. Utöver dessa har medarbetarcentrum mött 55 
medarbetare i återkopplingssamtal. Vid dessa samtal har flera berättat att de fått till en önskad förändring. 
Av dessa kända förändringar har mer än en tredjedel gått via matchningsdatabasen. Totalt har drygt 900 
tjänster skickats till Medarbetarcentrum för matchning. I jämförelse med föregående år är det en 
minskning med nästan 300 färre inskickade tjänster.  

Aleforsstiftelsen  
Aleforsstiftelsen är Borås Stads samarbetspartner i alkohol- och drogfrågor. De är behjälpliga vid översyn 
av rutiner, utbildning inom riskbruk, missbruk och beroende, ger stöd till chef/HR vid behandling och tar 
emot medarbetare vid sitt behandlingshem samt erbjuder öppenvård efter behov.  

Försäkringskassan 
Den överenskommelse som Borås Stad har haft med Försäkringskassan under många år har löpt på under 
året men förnyas inte inför kommande år. Det beror på att Försäkringskassan gör en större 
omorganisation som bland annat innebär förändrade arbetssätt avseende samverkan.   

Sjuhärads samordningsförbund 
Genom Sjuhärads samordningsförbund är Borås Stad med och möjliggör hälsofrämjande 
utbildningsinsatser och utvecklar organisationer för att underlätta långsiktig kompetensförsörjning och 
främja ett hållbart arbetsliv för både kvinnor och män. Här ges insatser på både individ-, grupp- och 
organisationsnivå. Under 2024 har projektet Vilja erbjudit kompetensutvecklingsinsatser inom bland annat 
ACT, JobMatch Talent och mentorskap. Samordningsförbundet lyfter också fram Tekniska nämndens 
enhet Gröna vägen framåt som arbetar med arbetslivsinriktad naturunderstödd rehabilitering på Rya åsar.  

3.8 Tillbud och olycksfall  

Arbetsrelaterad ohälsa kan ta sig många olika uttryck. I Sverige har antalet anmälningar och 
arbetssjukdomar som orsakats av stress och hög arbetsbelastning fördubblats enligt Arbetsmiljöverket. 
Rapporteringen av arbetsskador och tillbud är ett sätt att uppmärksamma risker i det dagliga arbetet och 
utgör ett viktigt underlag för det förebyggande arbetsmiljöarbetet. Det vilar ett stort ansvar på 
skyddskommittéer liksom på chef, skyddsombud och medarbetare att agera lärande utifrån de 
arbetsskador och tillbud som uppstår. 

Ibland kan det vara svårt att avgöra när ett tillbud har skett och om det är en händelse som ska rapporteras 
eller ej. Definitionen på ett tillbud är att det är en händelse som skulle kunna leda till olycksfall eller ohälsa. 
Tillbud som inneburit allvarlig fara för liv eller hälsa ska dessutom alltid anmälas till Arbetsmiljöverket.  

 

Arbetsmiljöverket beskriver förhållandet mellan olycksfall (arbetsskador), tillbud och riskabla 
förhållanden/beteenden som en pyramid. En väl genomförd riskbedömning och skyddsrond är viktiga 
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friskfaktorer och förebygger tillbud och arbetsskador. En god säkerhetskultur fungerar som en stödjande 
struktur i det främjande arbetsmiljöarbetet.  

2024 är fjärde året med AFA:s system IA för rapportering av tillbud och olycksfall för kommuner (KIA). 

Inrapportering av riskobservationer, tillbud och olycksfall fortsätter att öka, om än i något lägre grad 
jämfört med förra året. 2024 ökade inflödet med 745 inrapporterade händelser jämfört med föregående års 
ökning på 1 200. Systemet visar att de händelser där chef och skyddsombud kommer igång med arbetet 
också blir hanterade inom en mer rimlig tid. Statistik visar att av de olycksfall som dokumenteras är det få 
som rapporteras vidare till AFA.  

Antalet anmälda riskobservationer var nära 470 stycken, vilket innebär en liten ökning jämfört med 
föregående år. Kategorin är intressant att följa över tid. Klarar organisationen att fånga upp och hantera 
risker redan i det här tidiga skedet så finns potential att arbeta än mer förebyggande inom 
arbetsmiljöområdet. Riskobservationer som rapporterats har främst varit inom kategorierna ”ohälsosam 
arbetsbelastning” och ”hot och våld”. Grundskoleförvaltningen är den förvaltning som fångat upp flest 
riskobservationer i sin verksamhet. 

Antalet anmälda tillbud uppgick till drygt 3 850 stycken under 2024 att jämföra med 3 400 stycken under 
2023, en ökning med 450 anmälningar. Bland tillbuden är ”ohälsosam arbetsbelastning” och ”hot och 
våld” de två vanligaste orsakerna.  

Antalet anmälda olycksfall uppgick under året till nära 2 200 stycken, en ökning med drygt 400 
anmälningar.  Bland olycksfallen är den vanligaste orsaken ”skadad av person” följd av ”hot och våld” och 
på tredje plats ”fall i samma nivå”. Jämfört med 2023 har ”skadad av person” ökat med drygt 30 procent 
medan ”hot och våld” har ökat med knappt 10 procent. ”Fall i samma nivå” har istället minskat med 25 
procent. De yrkesgrupper som anmäler flest olycksfall med orsak ”hot och våld” är elevassistenter, lärare, 
barnskötare och fritidspedagoger.  

När man jämför Borås Stad med de ca 190 andra kommuner som i dagsläget använder KIA, är mönstret 
detsamma när det gäller de två vanligaste anmälda riskobservationerna och tillbuden. För olycksfall är 
händelsetypen ”hot och våld” vanligast följt av ”fall i samma nivå”. De båda händelsetyperna har bytt plats 
med varandra sen förra året och ”Hot och våld” är nu den mest förekommande.  

KIA tydliggör var i händelsekedjan förbättringar behöver ske för att undvika att dagens arbetsmiljö leder 
till framtida arbetsskador och sjukskrivningar.  

Riskobservation Tillbud Olycksfall 

Ohälsosam arbetsbelastning  210 Ohälsosam arbetsbelastning 1182 Skada av person 552  

Hot och våld 58 Hot och våld 1174 Hot och våld 530 

Akut överansträngning 22 Skadad av person 314 Fall i samma nivå 258 
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3.9 Företagshälsovård  

Företagshälsovårdens uppdrag är att stötta Borås Stad som arbetsgivare i hälso- och arbetsmiljöarbetet. 
Sedan 2020 har Avonova varit leverantör av företagshälsovårdstjänster till Borås Stad. Avtalet omfattar 
företagshälsovårdstjänster inom arbetsmiljö och rehabilitering. 2024-01-01 påbörjades en ny fyraårig 
avtalsperiod. 

Under 2024 köpte Borås Stads förvaltningar företagshälsovårdstjänster för drygt 5,7 miljoner kronor. Det 
är en ökning från föregående år med drygt 400 000 kronor, men fortfarande på en lägre nivå än vad som 
var vanligt tidigare år. Avonova delar upp sina tjänster i fyra boxar: Hållbar, Hälsa, Hälsorisk och Ohälsa. 
Merparten av förvaltningarnas beställningar ligger inom Ohälsa och Hälsorisk, men användandet av 
främjande insatser inom Hälsa har ökat från dryga 7 till närmare 11 procent. Det är en stark övervikt åt 
efterhjälpande åtgärder men det har skett en viss förflyttning åt det förebyggande och främjande hållet 
under året. Jämfört med 2018 är det en relativt stor förflyttning. Då gick 90 procent av Borås Stads 
samlade insatser för företagshälsovård till efterhjälpande åtgärder. Däremot ligger inköp av tjänster inom 
Hållbar på en nästintill obefintlig nivå. En stark bidragande orsak till det är att Borås Stad har andra 
aktörer på de områdena som till exempel Medarbetarcentrum och att individuellt chefsstöd och 
ledningsgruppsutveckling finns inom ramen för en annan upphandling. 

Det är tjänster på individnivå som används mest, där stödsamtal är den mest använda tjänsten. Psykolog är 
den mest använda professionen, följt av företagsläkare. Det är ett väntat scenario mot bakgrund av att den 
psykiska ohälsan ökar både i arbetslivet och i samhället i stort. På tredje plats kommer professionen 
organisationskonsult vilket kan tyda på att det pågår en utvidgning från främst fokus på individinsatser till 
att även ta hjälp för satsningar på grupp- och organisationsnivå.   

Förvaltningarna beslutar om budgetering och hantering för företagshälsovårdstjänster. Sju förvaltningar 
har en central budget medan åtta förvaltningar lägger ut kostnaden på respektive verksamhet. Av 
förvaltningarna är det tio som har budgeterat för företagshälsovård och fem som anger att insatser 
bekostas efter behov. Samtliga förvaltningar uttrycker att det finns medel att tillgå när behov uppstår, och 
att det alltid är behovet som styr kostnaden. Revisionskontoret saknas i sammanställningen. 

  

Tillbud 3866
Olycksfall 2171

Riskobservation  
468

Arbetssjukdom 
121

Färdolycksfall 116

Antal händelser 2024
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3.10 Årlig uppföljning 

Årlig uppföljning av det systematiska arbetsmiljöarbetet är ett verktyg för att säkerställa att 
arbetsmiljöarbetet fungerar från högsta ledning, via nämnder och förvaltningsledning till verksamheter och 
arbetsplatser. I Borås Stad har samverkansgrupperna en stor roll i årlig uppföljning. Det beror på att de i 
egenskap av skyddskommitté har ett ansvar för hur arbetsmiljöarbetet planeras, fungerar och följs upp 
inom respektive verksamhetsområde. Borås Stad har totalt 44 samverkansgrupper fördelade på 1 central 
samverkansgrupp (CSG), 16 förvaltningsvisa samverkansgrupper (FSG) med revisionskontoret inkluderat 
och 17 lokala samverkansgrupper (LSG). Ansvaret för att genomföra Årlig uppföljning på respektive nivå 
ligger på chef efter fördelning av arbetsmiljöuppgifter.  

Arbetsplatserna säkerställer att SAM-kalendern hanterats under året och följer upp risk- och friskfaktorer 
från sin handlingsplan. Samverkansnivåerna använder sedan SAM-kalendern som verktyg för att följa upp 
arbetsplatserna inom sitt område. Lokal samverkansgrupp, där sådan finns, följer upp sitt område och 
förvaltningens samverkansgrupp följer upp hela förvaltningens arbete genom svaren från de lokala 
samverkansgrupperna. Förvaltningschef har ansvar för förvaltningens samlade bild till nämnd och central 
samverkansgrupp ansvarar för att kommunstyrelsen och kommunfullmäktige får ta del av uppföljningen 
genom den personalekonomiska redovisningen. Syftet är att kunskapen från årlig uppföljning ska ligga till 
grund för det kommande årets arbetsmiljöarbete. I Tabellavsnittet redovisas en samlad bild över  
samverkansgruppernas uppföljning.  

3.10.1 Årlig uppföljning utfall 2024   
 
Det här är tredje gången Borås Stad genomför en enhetlig årlig uppföljning som involverar samtliga nivåer 
i samverkanssystemet. Inför den här uppföljningen har dessutom samtliga samverkansgrupper på FSG 
nivå genomgått utbildning i det reviderade samverkansavtalet, vilket stärkt dialogen om vad uppdraget 
som skyddskommitté innebär. Samtalet kring årlig uppföljning ledde till ett bra resonemang i den centrala 
samverkansgruppen. Det är påtagligt hur viktigt det är att struktur och rutiner för det systematiska 
arbetsmiljöarbetet finns att hålla sig i. Men lika påtaglig är vikten av att systematiken omsätts till praktik i 
verksamheterna. Det blev också tydligt hur viktigt det är följa upp arbetsmiljöåret, belysa vad som gjorts 
under året och vad som behöver lyftas fram och förbättras.  

På helheten har stadens verksamheter och arbetsplatser fullföljt sina åtaganden och arbetat efter Borås 
Stads SAM-kalender och dess aktiviteter inom arbetsmiljöområdet. Tillbud och olycksfall rapporteras in i 
KIA -systemet och samverkansgrupperna följer upp hur det går. Sjukfrånvarostatistik följs upp och de allra 
flesta följer upp användandet av företagshälsovårdens tjänster. Beslutsstödet Power BI är ett viktigt 
hjälpmedel för uppföljningen liksom företagshälsovårdens webbportal. Några samverkansgrupper betonar 
vikten av att efterfråga effekter av genomförda insatser från företagshälsovården. Utifrån de frågor som 
den centrala samverkansgruppen (CSG) specifikt önskade belysa efter föregående års årliga uppföljning 
framkommer att: fördelningen av arbetsmiljöuppgifter fungerar och följs upp av respektive 
samverkansgrupp. Skyddskommittéuppdraget har uppmärksammats och flera samverkansgrupper påtalar 
vikten av skyddsombud. Den digitala arbetsmiljön har synliggjorts under året, liksom den organisatoriska 
och sociala arbetsmiljön. Den senare främst genom att arbetsplatserna fångar den genom aktiviteter i 
SAM-kalendern. Avseende den digitala arbetsmiljön lyfter flera samverkansgrupper fram den som 
prioriterad arbetsmiljöfråga även under 2025. De avslutande frågorna fångar upp systematiken i 
uppföljningsarbetet och på frågan om vad samverkansgrupperna avser att prioritera under kommande år 
framkommer bland annat behov av att: 

�x stärka den gemensamma arbetskulturen kring arbetsmiljöarbete 
�x bli bättre på att arbeta efter beslutade handlingsplaner  
�x bli bättre på att dokumentera och följa upp handlingsplaner  
�x minska sjukfrånvaro  
�x arbeta med risk- och friskfaktorer  
�x utveckla och stärka skyddskommittéuppdraget  
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�x ta tag i KIA-arbetet och förbättra arbetsmiljön  
�x ge utbildningsinsatser utifrån kompetensförsörjningsperspektiv med fokus på att utveckla och 

behålla.   

Den centrala samverkansgruppen (CSG) ser hur viktigt det är att arbetsmiljöfrågorna är en självklar del i 
det dagliga arbetet och att respektive samverkansgrupp arbetar kontinuerligt med analys och uppföljning. 
CSG betonar vikten av att uppföljning i samverkansgrupperna inte stannar vid att bara gå igenom statistik 
utan att det sker en förflyttning till förklarande analyser som skapar förståelse för vad siffrorna står för, 
vad det innebär för verksamheten och vad som behöver göras för att det ska ske förändring.  

3.11 Jämställdhet och jämlikhet  

Jämställdhet innebär att män och kvinnor har samma rättigheter och möjligheter. Jämlikhet, som är ett 
vidare begrepp, innebär att alla människor oavsett kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk 
tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder, har 
samma rättigheter och möjligheter. Att arbeta med jämställdhet och jämlikhet är en självklar del av 
arbetsmiljöarbetet och innebär bland annat att arbeta med diskrimineringsfrågor och skydda de 
grundläggande mänskliga rättigheterna. Det handlar om att ge alla lika rättigheter och möjligheter, inte att 
göra lika för alla. Att skapa en arbetsmiljö fri från diskriminering är en viktig del i arbetet med att attrahera, 
rekrytera och behålla rätt kompetens. Ojämställda och ojämlika arbetsvillkor försvårar arbetsmiljöarbetet 
och starka könsnormer försvårar arbetsmiljöarbetet i könssegregerade arbetsmiljöer. Bristande strukturer 
för gemensamma lärprocesser innebär en begränsning som försvårar arbetsmiljöarbetet. Utveckling av 
jämställda och jämlika arbetssätt främjas av könsmedveten och normkritisk organisatorisk 
förändringskompetens. Kort och gott, god arbetsmiljö är både en jämställdhets-  och en jämlikhetsfråga.  

Som arbetsgivare har Borås Stad ett stort ansvar för att öka jämställdheten i arbetslivet genom att arbeta 
aktivt med förutsättningar och utmaningar för jämställda arbetsvillkor. Borås Stad arbetar med 
jämställdhetsfrågor genom lagstadgade lönekartläggningar och arbetsvärderingar. Beslutet om heltid som 
norm togs utifrån ett tydligt fokus på jämställdhet och ett hållbart arbetsliv. Men det finns mycket kvar att 
göra inom jämställdhetsområdet för att få effekt av insatserna. Arbetet med att ge kvinnor och män samma 
förutsättningar och möjligheter till karriärutveckling, löneutveckling och att självständigt kunna forma sitt 
eget liv behöver fortgå. Inte minst för att statistiken visar att kvinnornas sjukfrånvaro ligger betydligt högre 
än männens. Det finns också skillnader mellan könen när det gäller uttag av föräldraledighet, vård av barn 
samt val av sysselsättningsgrad. Skillnader som bidrar till bristande ekonomisk jämställdhet samtidigt som de 
bibehåller en ojämlik fördelning av arbetet i hemmet. Borås Stads siffror för 2024 visar att det sker en 
förändring och att mäns uttag av föräldraledighet och vård av barn ökat. 

Borås Stad har under 2024 arbetat med Sveriges kommuner och regioners modellkoncept för jämställdhet. 
Det är ett tvåårigt utvecklingsarbete för att få draghjälp att arbeta med likvärdig service och jämställd 
resursfördelning till olika grupper av kvinnor och män, flickor och pojkar. Målet för medverkande 
kommuner och regioner är att identifiera jämställdhetsutmaningar och göra förbättringar i styrning och 
ledning av verksamheten. Konceptet har både ett internt arbetsgivarperspektiv och ett externt 
medborgarperspektiv. Arbetet leds av avdelningen Kvalitet och utveckling på Stadsledningskansliet. Borås 
Stad har valt att lägga fokus på styrning och ledning för att hitta struktur och systematik på 
organisationsnivå som kan stå stadigt över tid. Inom konceptet har tjänstepersoner och politiker från 
Borås Stad och Göteborgs Stad träffats i lärgrupper för erfarenhetsutbyte.  

Arbete med lika rättigheter och möjligheter på enhetsnivå i Borås Stad är en aktivitet i SAM-kalendern. 
Aktiviteten innebär att arbetsplatsen undersöker risker, analyserar orsaker, genomför åtgärder och följer 
upp arbetet på samma sätt som annat arbetsmiljöarbete. Liksom med det övriga arbetsmiljöarbetet är det 
av stor vikt att samtliga hierarkiska nivåer i organisationen lyfter fram och agerar i de här frågorna. 
Jämlikhetsarbetet och jämställdhetsarbetet är inte något som medarbetare och första linjens chef ska, eller 
kan, lösa på egen hand.  
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3.12 Jämställdhetsindex   

 

 

Beskrivning av de olika nyckeltalen och Borås Stads resultat. 

I år kommer Borås Stad upp i 133 poäng. Borås Stad förbättrar sitt resultat från föregående års mätning 
med 3 poäng medan branschmedianen för kommuner sjunker från 126 till 124 poäng.  

Aktivt arbete 
Nyckeltalet beskriver jämställdhetsarbetet i stort utifrån hur väl policys och rutiner följer lagstiftningen för 
ett aktivt jämställdhetsarbete i enlighet med Diskrimineringslagen. Här har Borås Stad struktur och rutiner 
på plats, därav ett starkt resultat. Utmaningen är att omsätta detta i praktiken så att jämställdhetsarbetet 
blir integrerat och en självklarhet i det dagliga arbetet. Det är, liksom annat arbetsmiljöarbete en viktig 
faktor för ett hållbart arbetsliv.  

Andel jämställda yrkesgrupper 
Nyckeltalet beskriver andelen av det totala antalet yrkesgrupper som har en könsfördelning mellan 40 och 
60 procent. Ju högre desto bättre. I Borås är tre yrkesgrupper jämställda enligt den definitionen och de 
kvinno- och manskönade verksamheterna består.  

Ledningsgrupp 
Nyckeltalet beskriver fördelningen av kvinnor och män i högsta ledningsgruppen. Det är jämställt om 
värdet är mellan 40 och 60 procent. Här har jämställdhet uppnåtts. Borås ligger över genomsnittet för 
övriga kommuner. Läs mer om det i avsnitt 1.1 Anställda.  

Lika chefskarriär 
Nyckeltalet beskriver könsstrukturen bland chefer i relation till strukturen hos de anställda. Är värdet 
under 1,0 är kvinnor underrepresenterade på chefspositioner. Är värdet över 1,0 är män 
underrepresenterade. Här har Borås Stad en positiv utveckling och ligger över värdet för kommuner som 
grupp.  
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Skillnad i lön 
Nyckeltalet beskriver skillnaden i lön mellan kvinnor och män oberoende av arbetsuppgifter. Om kvinnors 
och mäns medianlöner är lika höga är värdet 0 procent. Ju mer minus, desto lägre lön för kvinnor jämfört 
med män. I Borås Stad ligger medianlönen för kvinnor på 33 200 kronor och medianlönen för män ligger 
strax över, 33 300 kronor. Det gör att medianlönerna för kvinnor och män kan betraktas som jämställda 
för Borås Stads förvaltningar. Borås Stad får ett resultat som ligger över värdet för kommuner som helhet. 
Läs mer om lön i avsnitt 2.1 Lönepolitik. 

Skillnad i lång sjukfrånvaro 
Nyckeltalet beskriver långtidssjukfrånvaro från och med dag 15 i procent av arbetad tid. Om kvinnors och 
mäns långtidssjukfrånvaro är lika stora är värdet 0 procent. Den längre sjukfrånvaron (över 15 dagar) ökar 
jämfört med förra året och ökningen gäller för både män och kvinnor. Kvinnorna har nästan dubbelt så 
hög andel långtidssjukskrivningar jämför med männen vilket ger ett negativ resultat på nyckeltalet. Ett 
önskat resultat är självfallet att båda grupperna kommer ner på låga nivåer. Läs mer om det på s. 36. 

Skillnad i uttag av föräldraledighet 
Nyckeltalet beskriver genomsnittlig skillnad i antal föräldralediga dagar som kvinnor och män tagit ut. Om 
värdet är högre än 0 tar kvinnor ut fler dagar än vad män tar ut. I år har skillnaden mellan kvinnor och 
män minskat, där männen utökat sin andel. Fortsätter den här förändringstakten har Borås Stad ett 
jämställt uttag av föräldraledighet 2028. Läs mer om det i avsnitt 1.1 Anställda.  

Skillnad i sysselsättningsgrad 
Nyckeltalet beskriver skillnaden i andelen heltidstjänster för kvinnor respektive män. Detta gäller 
grundanställning för tillsvidareanställda. Med utgångspunkt i heltidsbeslutet erbjuder Borås Stad alla 
medarbetare, både kvinnor och män, en heltidsanställning. Men det är fler kvinnor än män som själva 
väljer att ansöka om lägre sysselsättningsgrad. Läs mer om det i avsnitt 1.1 Anställda.   

Skillnad i andel tillsvidareanställda 
Nyckeltalet beskriver skillnaden i andelen tillsvidareanställda kvinnor respektive män. Är värdet över 0 har 
kvinnor högre andel tillsvidareanställningar än män. I Borås Stad har 88,2 procent av kvinnorna en 
tillsvidareanställning medan det för männens del är 86,5 procent. Det här nyckeltalet anses jämställt. Läs 
mer om det i avsnitt 1.1 Anställda. 

3.13 Medarbetarenkät   

Under 2024 har förvaltningarna aktivt arbetat med de insikter och åtgärder som identifierades från 
medarbetarenkäten 2023. Syftet med dessa insatser har varit att förbättra arbetsmiljön och höja 
medarbetarnas engagemang och tillfredsställelse. Bland de initiativ som har genomförts i organisation kan 
bland annat nämnas ledarskapsutbildning och specifika insatser riktade mot att förbättra psykisk hälsa och 
hantering av stress bland medarbetarna. Någon förvaltning har även implementerat förebyggande åtgärder 
som samtal vid tidiga tecken på ohälsa samt arbetat med att förbättra sin rehabiliteringsprocess. 

Utöver det förvaltningarna själva valt att fokusera på efter 2023 års medarbetarenkät, fick förvaltningarna 
ett centralt uppdrag att säkerställa att arbetet med beslutade insatser utifrån medarbetarenkäten sker 
kontinuerligt mellan medarbetarenkäternas genomförande. Syftet med denna strategi är att säkerställa att 
förändringsarbetet inte ses som en engångshändelse utan som en integrerad del av organisationens 
utveckling. Detta är särskilt viktigt då feedback från medarbetarna har indikerat osäkerhet kring vilka 
beslut om åtgärder som tagits utifrån senaste medarbetarenkätens resultat. Genom att fortsätta arbeta 
aktivt och transparent med dessa åtgärder och regelbundet redovisa framsteg, strävar organisationen efter 
att medarbetarna ska vara delaktiga i förbättringsarbetet.  
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3.13 Tabellavsnitt arbetsmiljö  

Tabell 3.13.1 Sjukfrånvaro per personalgrupp i procent av ordinarie arbetstid 

Personalgrupp  2022 2023 2024 kvinnor  2024 män 2024 totalt 

Ledningsarbete  2,2 2,4 3,3 2,2 3,0 

Handläggar - och administrationsarbete      

Handläggararbete  3,5 3,8 3,9 2,5 3,5 

Administratörsarbete  8,0 8,5 8.9 9,7 9,0 

Vård- och omsorgsarbete       

Läkare 1,9 0,9 0,9 0 0,9 

Psykolog 4,2 14,5 6,5 2,9 5,9 

Sjuksköterska 7,4 6,5 7,1 5,7 6,9 

Undersköterska 11,7 11,8 13,8 7,9 12,7 

Vårdbiträde  10,2 9,5 9,5 7,6 8,8 

Rehabilitering och förebyggande arbete       

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 11,5 9,8 8,6 4,8 7,9 

Socialt och kurativt arbete      

Socialsekreterare m.fl. 7,1 7,1 7,4 8,2 7,5 

Behandlingsassistent, arbetsmarknadskonsulent 9,3 6,4 8,4 6,7 7,9 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 12,5 11,5 12,9 8,9 11,9 

Personlig assistent, anhörigvårdare 9,0 8,5 8,6 1,2 7,1 

Övrigt socialt och kurativt arbete 7,7 6,0 7,4 4,6 6,8 
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Personalgrupp  2022 2023 2024 kvinnor  2024 män 2024 totalt 

Skol - och förskolearbete       

Grundskollärare  5,8 5,3 6,0 3,6 5,5 

Gymnasielärare  3,4 4,0 4,2 3,4 3,8 

Förskollärare  10,6 11,0 9,5 7,0 9,3 

Fritidspedagog  8,5 8,5 9,6 7,3 9,0 

Övrigt lärararbete  5,0 4,1 5,1 2,8 4,5 

Barnskötare  11,5 10,6 10,7 15,7 10,9 

Elevassistent  11,2 10,9 12,0 6,6 10,2 

Övrigt skol- och förskolearbete  7,4 5,4 7,3 4,6 6,3 

Kultur, turism och friluftsarbete       

Fritidsledare  11,2 13,2 17,7 9,6 13,2 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 7,0 8,6 11,9 4,6 10,0 

Övrig fritid kultur turism  5,9 5,5 7,2 4,0 5,7 

Teknikarbete      

Teknisk handläggare  4,3 4,0 6,3 1,8 4,4 

Ingenjör 3,7 4,4 6,9 4,4 5,2 

Tekniker  6,9 4,0 2,7 6,8 6,1 

Hantverkararbete  11,4 10,2 12,0 9,5 9,8 

Köks- och måltidsarbete  8,5 8,3 9,1 5,8 8,5 
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Personalgrupp  2022 2023 2024 kvinnor  2024 män 2024 totalt 

Städ tvätt och renhållningsarbete 9,1 8,6 8,9 5,0 8,5 

      

Kod saknas 0,7 0,3 1,2 0,9 1,1 

      

Totalt kommunen  8,4 8,2 9,1 6,1 8,3 

Tabell 3.13.2 Sjukfrånvaro per nämnd i procent av ordinarie arbetstid  
Nämnd  Kvinnor  Män Totalt  

Arbetslivsnämnden 8,0 10,3 8,9 

Fritids- och folkhälsonämnden 9,4 6,7 8,3 

Förskolenämnden 9,5 9,1 9,5 

Grundskolenämnden 7,7 4,9 7,1 

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 5,5 3,4 4,8 

Individ- och familjeomsorgsnämnden 7,8 7,4 7,7 

Kommunstyrelsen 3,6 2,5 3,2 

Kulturnämnden 8,2 3,9 6,7 

Lokalförsörjningsnämnden 17,1 4,0 9,9 

Miljö- och konsumentnämnden 5,0 1,5 4,1 

Revisorskollegiet 1,6 0,0 0,7 

Samhällsbyggnadsnämnden 7,0 3,8 5,6 



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING 2024  ARBETSMILJÖ  

58 

 

Nämnd  Kvinnor  Män Totalt  

Servicenämnden 11,1 6,2 7,5 

Sociala omsorgsnämnden 11,2 6,9 10,2 

Tekniska nämnden 7,1 8,7 8,2 

Vård- och äldrenämnden 10,8 7,2 10,0 

    

Totalt kommunen  9,1 6,1 8,3 

Tabell 3.13.3 Sjukfrånvaro bolag i procent av ordinarie arbetstid 

Bolag  2021 2022 2023 2024 kvinnor  2024 män 2024 totalt 

AB Bostäder i Borås 2,7 3,8 4,5 7,1 3,2 4,9 

BoråsBorås TME AB 2 3,7 4,2 3,3 0.1 3,4 

Borås Djurpark AB 5,1 7,0 4,5 6,1 1,4 4,4 

Nätkraft Borås AB 1,0 1,5 1,2 5,1 3,9 4,2 

Borås Energi och Miljö AB 4,5 4,4 5,1 8,2 4,2 5,3 

Borås kommuns Parkerings AB 4,7 2,4 2,5 5,4 3,7 4,4 

Boråsregionen Sjuhärads 
kommunalförbund 

1,4 1,4 3,3 2,3 1,1 2,0 

Fristadbostäder AB 6,4 19,8 7.0 6,1 2,3 4,0 

IBAB 3,0 2,4 7,1 1,8 8,7 10,6 

Inkubatorn i Borås AB 0,3 1,0 2,2 1,0 0,2 1,2 

Södra Älvsborgs Räddningsförbund  2,4 10,9 5,8 3,2 1,8 2,0 

  



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING 2024  ARBETSMILJÖ  

59 

 

Tabell 3.13.4 Sjukfrånvaro i procent av ordinarie arbetstid per åldersintervall 

Åldersgrupp  2021 2022 2023 2024 kvinnor  2024 män 2024 totalt 

29 år och yngre 8,1 8,3 ´7,0 7,4 6,0 6,9 

30-39 år 8,1 7,6 7,6 8,1 6,0 7,6 

40-49 år 7,8 7,5 7,3 8,2 4,8 7,5 

50-59 år 9,0 9,1 8,8 10,2 6,1 9,2 

60 år och äldre 9,3 9,5 10,0 11,1 8,0 10,2 

       

Totalt kommunen  8,5 8,4 8,2 9,1 6,1 8,3 

Tabell 3.13.5 Sjukfrånvaro över 30 dagar i procent av total sjukfrånvarotid 

Kön  2021 2022 2023 2024 

Kvinnor 54,4 52,7 59,5 63,7 

Män 42,8 42,2 43,5 50,2 

     

Totalt kommunen  52,2 50,6 56,6 61,1 

 
  



PERSONALEKONOMISK REDOVISNING 2024  ARBETSMILJÖ  

60 

 

Tabell 3.13.6 Antal sjuktillfällen över 30 dagar per personalgrupp  
Beräkningen bygger på totalt antal sjukdagar per anställd inom respektive personalgrupp 
 

Personalgrupp  2023 2024 Kvinnor  2024 Män 2024 Totalt  
2024 Dagar 
per anställd  

Ledningsarbete 35 41 9 50 12,2 

Handläggar - och 
administrationsarbete 

     

Handläggararbete  51 51 9 60 12,6 

Administratörsarbete  64 68 6 74 30,2 

Vård- och omsorgsarbete       

Psykolog 3 3 0 3 41,1 

Sjuksköterska 35 47 4 51 26,5 

Undersköterska 366 347 29 376 38,3 

Vårdbiträde 78 52 18 70 12,1 

Rehabilitering och förebyggande 
arbete 

     

Arbets- och fysioterapeut m.fl. 24 18 3 21 29,9 

Socialt och kurativt arbete      

Socialsekreterare m.fl. 33 44 10 54 26,8 

Behandlingsassistent, 
arbetsmarknadskonsulent 

15 13 4 17 23,6 

Stödpedagog, -assistent, vårdare 174 149 38 187 30,0 

Personlig assistent, anhörigvårdare 34 22 0 22 13,9 

Övrigt socialt och kurativt arbete 13 16 1 17 28,1 
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Personalgrupp  2023 2024 Kvinnor  2024 Män 2024 Totalt  
2024 Dagar 
per anställd  

Skol - och förskolearbete       

Grundskollärare  95 85 12 97 15,0 

Gymnasielärare  31 24 16 40 11,6 

Förskollärare  199 162 2 164 30,0 

Fritidspedagog  28 28 9 37 20,6 

Övrigt lärararbete  27 30 4 34 8,7 

Barnskötare  111 111 4 115 30,9 

Elevassistent  60 75 11 86 29,8 

Övrigt skol- och förskolearbete  9 9 1 10 9,9 

Kultur, turism och friluftsarbete       

Fritidsledare  13 8 7 15 33,2 

Bibliotekarie, biblioteksassistent 16 12 4 16 33,9 

Övrig fritid, kultur, turism 26 14 2 16 12,2 

Teknikarbete      

Teknisk handläggare  5 3 0 3 17,4 

Ingenjör 7 6 5 11 21,6 

Tekniker  18 1 9 10 21,9 

Hantverkararbete 90 9 72 81 29,2 

Köks- och måltidsarbete  78 76 11 87 27,7 
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Personalgrupp  2023 2024 Kvinnor  2024 Män 2024 Totalt  
2024 Dagar 
per anställd  

Städ, tvätt och renhållningsarbete  79 83 7 90 25,0 

      

Totalt kommunen  1 802 1598 307 1 905 22,9 

Tabell 3.13.7 Sammanställning KIA 2024 
Orsak  Risk -

observation  
Tillbud  Olycksfall  

Akut överansträngning, fysisk 22 194 142 

Arbetsbelastning ohälsosam (stress mm) 210 1182 105 

Arbetssjukdom 121 

Arbetstidens förläggning  6  

Brand 17 43  

Cykelolycka  2 8 

Ergonomisk risk 12 34  

Fall från höjd 3 10 39 

Fall i samma nivå  8 63 257 

Fast eller klämd mellan föremål 5 14 49 

Fordonsolycka 1 15 8 

Färdolycksfall 116 

Hot och våld 58 1177 527 

Komma i kontakt med elström 6 12 3 
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Orsak  Risk -
observation  

Tillbud  Olycksfall  

Kontakt med rörlig maskindel 1 1 6 

Kontakt med skadligt ämne 4 52 9 

Kontakt med vasst föremål 5 28 40 

Psykisk överbelastning 15 110 20 

Psykosocial påverkan 17 205 19 

Påkörd, klämd av fordon  13 7 

Skadad av djur  5 4 

Skada av egenhanterat föremål 1 7 34 

Skada av egenhanterad kniv 1 4 15 

Skadad av person 11 314 551 

Slå mot fast föremål 5 39 64 

Smitta 3 16 12 

Trakasserier 6 73 4 

Träffas av flygande eller fallande föremål 3 30 41 

Utsatt för buller 7 44 54 

Utsatt för kyla, hetta eller strålning 6 15 24 

Övrigt 38 153 92 

    

Totalt kommunen  469 3873 2163 
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Tabell 3.13.8 Årlig uppföljning 2024, samverkansgruppernas redovisning 

Borås Stad har totalt 44 samverkansgrupper fördelade på 1 central samverkansgrupp (CSG), 16 förvaltningsvisa 
samverkansgrupper (FSG) med revisionskontoret inkluderat och 17 lokala samverkansgrupper (LSG).  

  
Fråga  Ja Nej Bedöm ning 

ej gjord  

1. Har ni följt upp arbetsplatsernas SAM-kalendrar? 42 1 1 

2. Har ni följt upp arbetsplatsernas handlingsplaner? 37 6 1 

3. Har ni följt upp händelserapporteringen i KIA för tillbud och olycksfall? 44 0 0 

4. Har ni följt upp frisk- och sjuktal samt korta och långa sjukskrivningar? 44 0 0 

5. Har ni följt upp användandet av företagshälsovård? 33 10 1 

Fråga 6 har fyra delfrågor. Det är områden som CSG vill ge ett särskilt fokus, 
utifrån vad tidigare uppföljningar visat att vi som organisation behöver bli bättre 
på.  

6 a. Har ni säkerställt att Borås Stads rutin för skyddsorganisation och 
skyddsombud är känd? 42 1 1 

6 b. Fungerar rutinen för fördelning av arbetsmiljöuppgifter?  42 1 1 

6 c. Har ni arbetat aktivt med den organisatoriska och sociala arbetsmiljön? 43 0 1 

6 d. Har ni arbetat aktivt med den digitala arbetsmiljön? 40 1 3 

7. Har ni resonerat kring vad ert verksamhetsområde behöver prioritera under 
kommande år? 40 2 2 

8. Har ni följt upp de arbetsmiljöaktiviteter som ni i samverkansgruppen initierat 
och genomfört under året? 37 4 3 

9. Har ni genomfört årlig uppföljning inom ert verksamhetsområde? 40 1 3 
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4 Kompetensförsörjning och kompetensutveckling 
Frågan om kompetensförsörjning är avgörande för hur kommunens verksamheter kan leverera 
välfärdstjänster i framtiden. Frågan berör hela samhället och vi som organisation behöver arbeta gemensamt 
för att hantera frågan, på både kort och lång sikt. Styrdokumentet Personalpolitiskt program, som 
konkretiseras i Personalpolitiska riktlinjer, tar sikte på kompetensutmaningen. Personalpolitiskt program 
fastställdes i december 2023 och arbete med implementering pågår.  Kompetensutveckling är en del av 
kompetensförsörjningsarbetet och kan röra sig om kurser och utbildningar likväl som kollegialt 
erfarenhetsutbyte eller att man lär sig saker genom att utföra sina arbetsuppgifter.  
 
Definition: Kompetensförsörjning 
Kompetensförsörjning innebär att på både kort och lång sikt säkerställa att verksamheten har den 
kompetens som krävs för att fullgöra sina uppdrag.  

Definition: Kompetensutveckling 
Kompetensutveckling är aktiviteter för att ge medarbetare och grupper kompetens att klara nuvarande och 
framtida arbetsuppgifter. 
 

4.1 Kompetensförsörjning  

4.1.1 Framtiden 

Stora pensionsavgångar och demografiska förändringar är något som Borås Stad, liksom andra kommuner, 
har att brottas med. Konkurrensen om arbetskraft med rätt kompetens är hård och kommer med all 
sannolikhet att fortsatta vara så under de närmsta åren. Befolkningsutvecklingen i Borås under perioden 
2024-2033 utmärks av en ökning av både gruppen i gymnasieålder och gruppen äldre över 80 år. Prognosen 
för ungdomar i gymnasieåldern (16-19 år) visar en ökning med 5,01 procent. Äldre över 80 år ser ut att öka 
med 20,97 procent. Under samma period ökar befolkningen i arbetsför ålder (20-67 år) med bara 2,49 
procent. Att den procentuella ökningen är större i de grupper som till stor utsträckning nyttjar de 
kommunala välfärdstjänsterna (främst gruppen 80 år och äldre, men även ungdomar i gymnasieålder) än 
gruppen i arbetsför ålder (20-67 år) skapar utmaningar gällande den framtida kompetensförsörjningen. Sett 
till antal personer är ökningen i åldersgruppen 20-66 år 1681 personer, medan behovsökningen av Borås 
Stads tjänster samt pensionsavgångar fram till 2033 leder till att vi behöver rekrytera 2782 personer. Utöver 
detta tillkommer de rekryteringar vi behöver göra för att tillgodose ordinarie personalomsättning. 

Gällande gruppen 0-5 år visar nationell statistik på en fortsatt minskning av den gruppen främst beroende 
på att det föds färre barn kvinna i barnafödande ålder. Kopplat till de omständigheter som råder i enskilda 
kommuner kan den del av befolkningen som tillhör denna åldersgrupp variera, exempelvis beroende på 
skillnader i hur många kvinnor i barnafödande ålder som finns i kommunen samt flyttströmmar. Med 
anledning av att denna åldersgrupp är svårbedömd inkluderas inte medarbetare inom förskolan i prognosen 
nedan. 

Rekryteringsprognos för vissa yrken utifrån pension och demografi för Borås Stad 2024 - 2033 

Personalgrupp 
Anställda 

2024 

Ökning på 
grund av 

demografi 

Antal om 
pension vid 

66 år 

Antal om 
pension vid 

69 år 

Rekryteringsbehov 
(p g a demografi 
och pension vid 

66 år) 

Rekryteringsbehov 
(p g a demografi 
och pension vid 

69 år) 

Sjuksköterska 255 54 52 39 106 91 

Undersköterska 1308 275 354 251 629 526 

Vårdbiträde 252 51 32 18 83 66 

Grundskollärare 745 - 64 137 94 73 30 

Gymnasielärare 425 9 130 86 139 94 
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Prognoser fram till 2033 visar att kommunens verksamheter kommer att möta ökade behov och samtidigt 
behöver ersätta medarbetare som går i pension, men att ökningen av personer i arbetsför ålder inte kan 
täcka Borås Stads behov.  
 
Vi kan också konstatera att de allra flesta av de medarbetare vi behöver om 10 år redan arbetar hos oss, så 
kompetensförsörjningsarbetet bör utifrån detta till stor del ha ett internt fokus för att mot att skapa bra 
arbetsplatser där medarbetare trivs, vill stanna, känna att de utvecklas och mår bra. Vi har således möjlighet 
att själva påverka flera faktorer kopplat till kompetensförsörjningen av våra verksamheter. Att minska 
personalomsättningen, minska sjukfrånvaron, få deltidsarbetande att arbeta mer samt förlänga arbetslivet är 
några verkningsfulla åtgärder att fokusera på. Vidare finns behov av att skapa förutsättningar för 
omställning och livslångt lärande för att internt kunna ta tillvara medarbetare från verksamheter där behovet 
minskar och erbjuda omställning till en verksamhet där vi har ökat behov. Ett framgångsrikt arbete i dessa 
avseenden skapar också nöjda medarbetare och en attraktivitet för personer som är utanför vår 
organisation. 
 
Borås Stads personalpolitiska program tar sikte på kompetensförsörjningsutmaningen och lyfter fyra 
grundläggande områden för att lyckas med kompetensutmaningen. Under 2024 har ett arbete med 
implementering av programmet pågått, bland annat genom att konkretisera programmets intentioner i 
Personalpolitiska riktlinjer som tagits fram under året. 

 
4.1.2 Systematiskt arbetssätt 
Arbetet med kompetensförsörjning av stadens verksamheter pågår i respektive förvaltning och är en fråga 
som är direkt knuten till förvaltningarnas verksamheter, mål och uppdrag.  

För en enhetlig struktur i arbetet med kompetensförsörjning finns ett gemensamt strategiskt arbetssätt. 
Dess struktur bygger på stegen Kompetensanalys – Kompetensplanering – Genomförande – Uppföljning. 
Utgångspunkten för planering av aktiviteter är AR(i)UBA-modellen (se 4.3) för att med rätt strategisk 
inriktning skapa förutsättningar för att verksamheten ska klara sina mål. Förvaltningarna rapporterar årligen 
in kompetensutmaningar och genomförda åtgärder till Kommunstyrelsen. Exempel på inrapporterade 
kritiska grupper är medarbetare inom vård och omsorg, badverksamheten, socionomer, seniora ingenjörer 
och medarbetare inom. Förvaltningarna har också identifierat betydande pensionsavgångar bland chefer och 
andra grupper. Åtgärder vidtas utifrån varje förvaltnings specifika behov, exempelvis genom arbete med 
marknadsföring, kompetensutveckling samt utveckling av anställningsvillkor och chefers förutsättningar.  

Om ytterligare övergripande strategier inom kompetensförsörjningsområdet finns att läsa i avsnitt 4.2 ”De 
fem uppdragen”. 

Arbetet med stadens arbetsgivarvarumärke är en viktig del av kompetensförsörjningen. Det syftar till att på 
ett enhetligt, tydligt och attraktivt sätt kommunicera Borås Stad som arbetsgivare till både framtida och 
nuvarande medarbetare. Ett inslag i detta arbete är en gemensam grafisk profil för Borås Stad som skapar 
igenkänning och tydlighet. Kanaler för att kommunicera vårt arbetsgivarvarumärke är bland annat internet, 
sociala medier, tryckt media, närvaro på arbetsmarknadsdagar samt personliga kontakter. 

4.2 De fem uppdragen 

Utifrån att Borås Stad behöver utmana traditionella arbetssätt och ha en beredskap för att möta 
kompetensutmaningen fattade Kommunfullmäktige 2019, mot bakgrund av den personalekonomiska 
redovisningen, beslut om fem uppdrag: 

�x Arbeta länge (Motivera äldre medarbetare att vara kvar efter 65) 
�x Arbeta mer (Motivera deltidstjänstgörande att arbeta heltid) 
�x Minska ohälsan (Organisera verksamheten för att minska sjukfrånvaron) 
�x Digitalisering (Frigöra värdeskapande tid) 
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�x Öka anställningsbarheten för de personer som står till arbetsmarknadens förfogande (Har uppgått i 
Socialt hållbart Borås) 

Arbetet med ”de fem uppdragen” omfattar hela stadens långsiktiga behov. Detta strategiska arbete leds 
därför av Personal- och förhandlingsavdelningen. Grupperna består av representanter för förvaltningarna 
och fackliga organisationer. De ska kartlägga, ta fram fakta, analysera förutsättningar, formulera 
problemställningar och behov, ta fram och pröva nya lösningar och innovativa arbetssätt. 

Detta är en del av att Kommunstyrelsen tar sitt strategiska ansvar för kompetensförsörjningsprocessen 
vilket innebär att med rätt strategisk inriktning attrahera, rekrytera, utveckla och behålla medarbetare och 
därigenom skapa förutsättningar för att verksamheterna ska klara sina mål. 

4.3 Genomför da aktiviteter  utifrån AR(i)UBA  

AR(i)UBA -modellen innebär:  
- Attrahera: Åtgärder och aktiviteter för att öka upplevelsen av Borås Stad som attraktiv 

arbetsgivare och stärka arbetsgivarvarumärket. 
- Rekrytera: Professionell, rättssäker och kompetensbaserad rekrytering. Arbeta för en breddad 

rekrytering med god kandidatupplevelse för att säkra nuvarande och framtida kompetenskrav. 
- Introducera: Genom god introduktion inkluderas nya medarbetare tidigt på arbetsplatsen. 

Syftet är att skapa trygghet och ge goda förutsättningar för att snabbt komma in i det nya a 
- rbetet. 
- Utveckla: Åtgärder för att tillvarata medarbetare och den kompetens som redan finns i 

verksamheten samt se till att rätt kompetens finns för att klara dagens arbetsuppgifter och 
morgondagens utmaningar. 

- Behålla: Systematiskt arbeta för god arbetsmiljö, ledarskap, medarbetarskap, löneutveckling, 
kompetensutveckling, karriärmöjligheter och attraktiva förmåner. 

- Avveckla: Planering och förberedelse inför att medarbetare av olika anledningar väljer att lämna 
sin tjänst och/eller arbetsgivare. 

Attrahera  
Vad gäller marknadsföring av arbetsgivarvarumärket har Borås Stad under året påbörjat samarbete med ny 
reklambyrå då avtalet med tidigare reklambyrå har löpt ut. I sociala medier har vi, utöver platsannonser, haft 
ett strukturerat arbete med löpande marknadsföring av både Borås Stads erbjudande och enskilda yrken i 
syfte att stärka vårt arbetsgivarvarumärke. Borås Stad har under året även medverkat på flera 
arbetsmarknadsdagar för att möta och knyta kontakter med studenter. Vi har även tagit emot studenter och 
praktikanter. Borås Stad har även utsetts till ”Karriärföretag 2025” . 
 
Utöver dessa övergripande aktiviteter så har förvaltningarna till exempel: 
 

- Kreativa marknadsföringsinsatser har skapat större underlag vid rekryteringar 
- Arbetat med karriärvägar inom Grundskoleförvaltningen 

Rekrytera 
Övergripande insatser har här varit att fortsätta utvecklingen av hur vi använder Heroma Rekrytering 2.0, ett 
system som ger ett utvecklat stöd för kompetensbaserad rekrytering.  
 
Andra aktiviteter som förvaltningarna har genomfört: 
 

- Kulturförvaltningens chefer har genomgått utbildning i diversifierad rekrytering gör att utveckla 
förvaltningens arbete med rekrytering 

- Utökat samarbete med högskolan för att locka behöriga lärare och förskollärare till Borås Stad 
- Utbildning av timavlönade för att öka kompetens 
- Utveckling av rekryteringsstöd inom Grundskoleförvaltningen 
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- Fortsatt  
 

(i)ntrodu cera 
Personal- och förhandling har samordnat, uppmuntrat och stöttat förvaltningarna i arbetet med digitala 
introduktioner för att medarbetare snabbt ska få kunskaper om Borås Stad och sitt arbete för att lätt komma 
in i sin nya yrkesroll.  
 
Förvaltningarna har utvecklat arbetet med digitala introduktioner: 
 

- För att ge nya medarbetare likvärdiga förutsättningar för en bra introduktion. 
- Överföra kunskap för specifika arbetsuppgifter och yrkesroller. 

 

Utveckla och Behålla  
 
Insatser via Omställningsfonden har gett medarbetare möjlighet att utveckla sin kompetens. Under 2024 
fick Borås stad 497 251 från Omställningsfonden KOM-KR. Avtalet skapar förutsättningar för omställning 
och kompetensutveckling under hela arbetslivet.  

31 medarbetare har enligt uppgift från förvaltningarna beviljats fritidsstudiebidrag under året. 

Arbetet inom de fem uppdragen (ovan) har bidragit till att öka möjligheterna att behålla medarbetare som 
anställda i Borås Stad. Exempel på aktiviteter inom detta område är seminarier riktade mot chefer i syfte att 
få medarbetare att arbeta länge.  

Andra aktiviteter som förvaltningar har genomfört: 

- Arbete med chefers förutsättningar för att skapa långsiktigt hållbara strukturer för chefer och 
arbetsplatser 

- Arbetsmiljöarbete för att komma till rätta med tydliga arbetsmiljöproblem, exempelvis hot och 
våld i grundskolan 

- Validering av outbildade lärare i fritidshem 
- Kompetensutveckling inom funktionshinderområdet och socialtjänst för att möta brukares 

förändrade behov 

Centralt anordnad kompetensutveckling, exempel  
Stadsledningskansliet arrangerar löpande ett 50-tal utbildningar som riktar sig till hela organisationen. 
Exempel på återkommande genomförda utbildningar är Skriva klarspråk, Presentationsteknik och 
Inköpsprocessen. 

Stadsledningskansliet har anordnat utbildning i utredningsmetodik gällande kränkande särbehandling för 
HR. Nya utbildningar har under året införlivats i det centrala utbildningsutbudet, till exempel 
Informationssäkerhet, Dataskydd (GDPR) och Beställarutbildning. 

Centralt anordnad ledarutveckling  
- Framtidens chef ger utvalda medarbetare möjlighet att rusta sig för framtida chefsuppdrag. 
- Systematiska chefsutvecklingsprogrammet, ett antal centralt finansierade utbildningar som 

riktar sig till alla chefer. För en förstagångschef sprids utbildningsinsatserna över tre till fyra år.  
- Chef- och ledarskap i praktiken, utbildning omfattande nio dagar som riktar sig till alla chefer. 

Utöver det centralt samordnade arbetet ovan har förvaltningarna bland annat haft nedanstående aktiviteter: 
 

- Medverkat i nationella initiativ för validering av kompetens för medarbetare inom 
badverksamheten. 

- Valideringsutbildningar och andra utbildningar inom LSS för att ge befintlig personal möjlighet 
att möta framtidens kompetenskrav. 
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- Handledningsinsatser för att stärka medarbetare inom Sociala omsorgsförvaltningen i det 
dagliga arbetet.  

- Fokus på insatser inom arbetsmiljön för att skapa goda arbetsförhållanden som får medarbetare 
att stanna kvar i anställning inom Individ- och familjeomsorgsförvaltningen. 

- Fortsatt arbete med Äldreomsorgslyftet inom Vård- och äldreförvaltningen. Här har också 
utbildning i svenska inkluderats. 

Avveckla 
 
Genom Omställningsfonden har Borås Stad gett medarbetare som inte kan kvarstå i anställning möjlighet 
till utbildning eller andra individuella insatser för att komma vidare i annan sysselsättning.  

Förvaltningar har även arbetat med att: 

- Uppmuntra medarbetare som valt att gå i pension att arbeta vid behov som timavlönade för att 
föra kunskap vidare till nya medarbetare. 

- Använda avgångssamtalen som ett sätt att få information om varför personer väljer att sluta, 
detta i syfte att förbättra verksamheten. 
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Definitioner  

Anställd Fysisk person med en eller flera anställningar i kommunen. Personen räknas 
endast en gång oavsett antal anställningar. 

Anställning En fysisk person kan ha flera befattningar, d.v.s. anställningar. 

Anställningsform Bestäms utifrån den anställningsform som gäller för grundanställningen. De 
anställda fördelas på anställningsformerna:  
- tillsvidareanställd = person anställd utan tidsbegränsning 
- visstidsanställd = person anställd för begränsad tid. Hit räknas exem-

pelvis projektanställda och vikarier. 

Extern personal- Andel tillsvidareanställda som slutat sin anställning i kommunen under 
omsättning året i procent av totalt antal tillsvidareanställda. 

Fyllnadstid Arbetstid som deltidsanställd fullgjort utöver ordinarie arbetstid upp till det 
arbetstidsmått som gäller för heltidsanställning. 

Medianlön Den mittersta lönen av det antal som ingår. Samtliga löner är omräknade till 
heltidslöner. Ersättning för över-, mer- och beredskapstid ingår inte. 

Bruttoarbetstid Bruttoarbetstid är den totala arbetstiden som redovisat i lönesystemet utan 
avdrag för frånvaro eller andra typer av ledighet.  

Nettoarbetstid Den del av bruttoarbetstiden som har utförts efter avdrag för olika typer av 
frånvaro. Över- och mertid ingår inte. 

Personalgrupp Utgår från klassificeringssystemet AID för kommuner och landsting.  

PO-pålägg Pålägg för personalomkostnader, d.v.s. lagstadgad arbetsgivaravgift och 
arbetsgivaravgift enligt avtal. 

Sjuktillfälle Antal tillfällen anställda har varit frånvarande p.g.a. sjukdom. Oavsett om 
den anställde varit sjuk 1 eller 300 dagar i följd räknas det som ett 
sjuktillfälle. 

Totalt arbetad tid Nettoarbetstid + övertid + fyllnadstid + flextid.  

Årsarbete Ett årsarbete motsvarar 1 700 h/år, vilket motsvarar 38,5 h/vecka under 44 
veckor. De 44 arbetsveckorna erhålls genom att årets 52 veckor minskas 
med 6 veckors semester och 2 veckor helgdagar. 

Överenskommen  Den arbetstid som är överenskommen i anställningsavtal. Kan även 
arbetstid   kallas ordinarie arbetstid eller planerad arbetstid.  

Övertid Arbetstid som fullgjorts utöver ordinarie arbetstidsmått för heltidsanställ-
ning. 
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Delegationsbeslut 2025 -08-19 

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att lägga redovisade delegationsbeslut till 
handlingarna. 

Sammanfattning   

Redovisning av delegationsbeslut: 

1. Teckna tilläggsavtal Åsboholmsgatan 18 för Sociala omsorgsnämnden 

2. Öppnande av förstudiekonto, Hyggesgatan LSS 

3. Yttrande över granskning för detaljplan för  Dammsvedjan, Plogen 3 
m.fl., Hemmansgatan, Borås Stad    

4. Svar på samråd för detaljplan för Hulta, del va Hulta 4:2, VOBO, Borås 
Stad BN 2023-1144 

Beslutsunderlag  

1. Teckna tilläggsavtal Åsboholmsgatan 18 för Sociala omsorgsnämnden 

2. Öppnande av förstudiekonto, Hyggesgatan LSS 

3. Yttrande över granskning för detaljplan för  Dammsvedjan, Plogen 3 
m.fl., Hemmansgatan, Borås Stad    

4. Svar på samråd för detaljplan för Hulta, del va Hulta 4:2, VOBO, Borås 
Stad BN 2023-1144 

 

 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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Delegationsbeslut Teckna tilläggsavtal adress 
Åsboholmsgatan 18 för Sociala omsorgsnämnden  

Delegationsart  

Lokalförsörjningsnämndens Delegationsbestämmelser 2025 ärende 4.4c  

Beslut  

Lokalförsörjningsförvaltningen beslutar att teckna tilläggsavtal ,se bifogad fil, 
som gäller för fastigheten Borås Katrinehill 8 i Borås i enlighet med gällande 
delegationsbeslut 2025 4.4c, under förutsättning att Social omsorgsnämnden 
godkänner avtalsförslaget. 

Bifogad fil  

Tilläggsavtal 

Beslutet expedieras till  
1. Sociala omsorgsnämnden, SON.diarium@boras.se  

 
 
Lokalförsörjningsnämnden 
 
 
Avdelningschef för Hyres och förvaltningsavdelningen 
Thobias Mattsson 



1

Tilläggsavtal �±Villkorsändring

Hyresvärd: CastellumKatrinedalFastighetsAB Org.nr:556594-9814

Hyresgäst: BoråsStad Org.nr:212000-1561

Fastighet:BoråsKatrinehill8 i Borås

Hyresavtal:707808-90017-01

1 Bakgrund

Hyresgästen förhyr lokal av Hyresvärden enligt ovan angivet hyresavtal. Avtalet sträcker sig
idag till 2027-12-31. Parterna har nu kommit överens om att förlänga Hyresavtalet på
följande ändrade villkor.

2 Allm änbelysning i hyresg ästens lokal

Hyresvärden skall bekosta inköp och utbyte av 15 st armaturer för lokalens allmänbelysning.
Utbyte sker enligt Bilaga 1 och Bilaga 2 till detta tilläggsavtal, se separata Bilagor.

3 Förlängningstid och upps ägningstid

Hyresavtalet förlängs till och med 2028-12-31. Uppsägning ska ske skriftligen minst 9
månader före hyrestidens utgång. I annat fall är Hyresavtalet förlängt med 3 år för varje gång
och med samma uppsägningstid.

4 Övrigt

I övrigt gäller Hyresavtalet på oförändrade villkor. Detta tilläggsavtal ska biläggas
hyresavtalet som ny bilaga och anteckning om detta tilläggsavtal ska läggas till i vardera
partens exemplar av Hyresavtalet.

________________

Undertecknat genom elektronisk signatur.

Castellum Katrinedal Fastighets AB Borås Stad

_________________________ _________________________

Namnförtydligande Namnförtydligande



2

_________________________ _________________________

Namnförtydligande Namnförtydligande
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Delegationsbeslut Öppnande av förstudiekonto 
Hyggesgatan LSS  

Delegationsart  

Lokalförsörjningsnämndens delegationsbestämmelser 2025 ärende 2.9. 

Beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar i enlighet med gällande delegationsordning 
att godkänna öppnande av förstudiekonto för Hyggesgatan LSS. 

Sammanfattning  

Sociala omsorgsnämnden har i lokalresursplaneringen 2026-2030 framställt sitt 
behov till Lokalförsörjningsnämnden om nybyggnation av gruppbostad LSS. 
En lokalisering av en tomt på Hyggesgatan i Borås har beslutats och 
detaljplanearbete för kv. del av Gässlösa 5:1 pågår.  
Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 som ett projekt med 
en budget om 28.000 tkr och ett genomförande år 2026-2027.  
 
Bakgrunden till Sociala omsorgsnämndens lokalbehov är att det i Borås Stad 
finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. 
Förutom kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara 
fullvärdiga och som successivt behöver bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. 
Boendet på Hyggesgatan på Kristineberg kommer innehålla 6 lägenheter. 
Boendet har för avsikt att ersätta ett ägt objekt. Tidplanen är preliminärt satt till 
inflyttning augusti 2028 och indikerar på en projektbudget om 29.500 tkr.  

Beslutet expedieras till  
1. Sociala omsorgsnämnden, SON.diarium@boras.se   

 
Lokalförsörjningsnämnden 
 
 
Anders Waldau  
Förvaltningschef   Richard Svanberg 
   Byggavdelningschef  
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Granskningsyttrande för detaljplan för Dammsvedjan, 
Plogen 3 m.fl., Hemmansgatan, Borås Stad  

Delegationsart  

Lokalförsörjningsnämndens delegationsbestämmelser 2025 ärende 2.5, yttrande. 

Beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att tillstyrka detaljplanen med synpunkter 
nedan. Yttrande lämnas i enlighet med delegationsordningen.  

Sammanfattning  

Planens syfte är att möjliggöra för byggnation av ett LSS-boende samt 
flerbostadshus och/eller radhus. Nämnden är positiv till planförslaget och 
möjligheten att kunna bygga ett LSS-boende med 12 st servicelägenheter inom 
området.  
 
Nämndens synpunkter på planförslaget: 
Planbestämmelsen a1 innebär att bygglov inte får ges innan avledningsdike för 
skyfall har utförts. Nämnden menar att skyfallsdike behöver utföras först om 
man avser att uppföra bebyggelse, vilket är beroende av att bygglov ges. Det är 
därmed ingen relevans i att dikesanläggningen måste vara utförd innan vi vet att 
bebyggelse kommer bli av. Vi förordar därför att reglering om dike kopplas till 
ex. bygglovets slutbesked. Det är också lämpligt att alla anläggningsåtgärder 
inom byggnadstomten kan genomföras i ett sammanhang inom samma 
entreprenad, vilket inte är möjligt genom föreslagen planbestämmelse a1 om 
bygglov kopplat till dike. 
Planbestämmelsen f4 om balkonglängd i relation till fasadens längd kan behöva 
förtydligas. Nämnden vill tillförsäkras att möjlighet finns att utföra balkonger 
som uppfyller funktion- och tillgänglighetskrav. Definitionen för fasadlängd blir 
därmed avgörande. 

 

Beslutet expedieras till  
1. Samhällsbyggnadsnämnden, SBF.diarium@boras.se  
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Lokalförsörjningsnämnden 
 
 
Richard Svanberg, avdelningschef Byggavdelningen  
Handläggare 
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Richard Svanberg 
Handläggare 
033 357333 
 

 

 

Svar på samråd för detaljplan Hulta, del av Hulta 4:2, 
VOBO, Borås Stad BN 2023 -1144  

Delegationsart  

Lokalförsörjningsnämndens delegationsbestämmelser 2025 ärende 2.5, yttrande. 

Beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar, i enlighet med delegationsordningen, att 
tillstyrka detaljplanen med synpunkter nedan.  

Sammanfattning  

Planens syfte är att möjliggöra för byggnation av ett VOBO (vård- och 
omsorgsboende) vid Trandaredsgatan, Hulta. Nämnden är positiv till 
planförslaget och möjligheten att kunna bygga ett VOBO om ca 70-90 
lägenheter.  
 
Planbestämmelsen a1 innebär att bygglov inte får ges innan fördröjningsytor för 
skyfall har utförts. Nämnden menar att fördröjningsytor behöver utföras först 
om bebyggelse avses att uppföras vilket är beroende av att bygglov ges. Det är 
därmed inte relevant att anläggningen måste vara utförd innan vi vet att 
bostadsbyggnationen kommer bli av. Vi förordar därför att reglering om 
fördröjning kopplas till ex. bygglovets slutbesked. Det är också lämpligt att alla 
bygg- och anläggningsåtgärder inom byggnadstomten kan genomföras i ett 
sammanhang inom samma entreprenad, vilket inte är möjligt genom föreslagen 
planbestämmelse a1.  

Beslutet expedieras till  
1. Samhällsbyggnadsnämnden, SBF.diarium@boras.se  

 
 
Lokalförsörjningsnämnden 
 
 
Richard Svanberg 
Handläggare 
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Förvaltningen informerar 2025 -08-19 

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att lägga informationen till handlingarna. 

Sammanfattning   

Lokalförsörjningsförvaltningen informerar om: 

1. Fredriksborgsskolan, batterilager 

2. Sundholmen 

 
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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Rapport om byggprojekt 2025 -08-19 

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att lägga rapporten till handlingarna och 
översända densamma som information till Kommunstyrelsen. 

Sammanfattning  

Rapport om byggprojekt redovisas återkommande vid Lokalförsörjnings-
nämndens sammanträde. 

Beslutsunderlag  

Rapport om byggprojekt 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se  
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 

 



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

�d�µ�u�u���Œ�‰�•�l�}�o���v�U���}�u�r���}���Z���š�]�o�o���Ç�P�P�v������
�K�u�r���}���Z���š�]�o�o���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À�������(�]�v�š�o�]�P�����d�µ�u�u���Œ�‰�•�l�}�o���v���]�������o�•�i�‚�(�}�Œ�•���š�]�o�o�����v���ð�r�‰���Œ���o�o���o�o�]�P���&�r�ò�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ����

�Z�K�r�'�Œ�µ�‰�‰���v���^�‚���Œ�����	�o�À�•���}�Œ�P�������X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���i�µ�o�]���î�ì�î�ñ���u�������‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������i�µ�v�]���î�ì�î�ó�X��
�����š���o�i�‰�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P���‰�
�P�
�Œ�X���&�‚�Œ�����Œ�������o�•���Œ���(�‚�Œ�����š�����o���Œ�]�v�P���•�š���Œ�š�����X����

��

��

�������l���v�P�•�P�Ç�u�v���•�]���š�������u�‰�µ�•����
�K�u�r���}���Z���š�]�o�o���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À���������l���v�P�•�P�Ç�u�v���•�]���š�������Œ�������Œ�}�o�]�•�l�}�o���v���•���u�š�������(�]�v�š�o�]�P�����������l���v�P�•�P�Ç�u�v���•�]���š���]�v�P�
�Œ�X��
�h�‰�‰�Z���v���o�]�v�P���‰�
�P�
�Œ�������Œ�����v���µ���•�‚�‰�‰�v�]�v�P�������Œ���l�v���•���•�l�����]�����µ�P�µ�•�š�]�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���‰�o���v���Œ�������Z�‚�•�š���v���î�ì�î�ñ�X��

��

�� ��

�:�µ�v�]�������l���v�•���(�‚�Œ�•�l�}�o�����~�(���X���(�‚�Œ�•�l�}�o�����‚�À�Œ�����^�i�‚���}�•��
�E�Ç���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À���(�‚�Œ�•�l�}�o�����(�‚�Œ���í�î�ì�������Œ�v�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ���Z�������Ç�P�P�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���•���‰�š���u�����Œ���î�ì�î�ñ��

�u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v���������������u�����Œ���î�ì�î�ò�X���/�v�À���v�š���Œ���l�}�u�u�µ�v���o���������•�o�µ�š�X��

��

�� ��

�ì �ñ�ì���ì�ì�ì �í�ì�ì���ì�ì�ì �í�ñ�ì���ì�ì�ì �î�ì�ì���ì�ì�ì �î�ñ�ì���ì�ì�ì �ï�ì�ì���ì�ì�ì

�����l�X�µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�î�ñ�í�î

�/�v�À���v�š���Œ���‰�Œ�}���X���•�š���Œ�š

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�í�ô�r�í�î�r�í�í

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ï�r�í�î�r�í�î �E�µ�o���P��

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v��
�î�ì�î�ð�r�í�ì�r�î�î

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P��
�î�ì�î�ó�r�ì�ò�r�Æ�Æ

�ì �î�ì���ì�ì�ì �ð�ì���ì�ì�ì �ò�ì���ì�ì�ì �ô�ì���ì�ì�ì �í�ì�ì���ì�ì�ì �í�î�ì���ì�ì�ì �í�ð�ì���ì�ì�ì �í�ò�ì���ì�ì�ì �í�ô�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�ì�ì�î�ð

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�í�r�í�î�r�í�ð �E�µ�o���P��

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�î�r�í�ì�r�î�ñ

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ñ�r�í�ð

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ô�r�ì�ô�r�í�í

�ì �í�ì���ì�ì�ì �î�ì���ì�ì�ì �ï�ì���ì�ì�ì �ð�ì���ì�ì�ì �ñ�ì���ì�ì�ì �ò�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�î�ì�î�í

�/�v�À���v�š���Œ �‰�Œ�}���X���•�š���Œ�š

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�ï�r�ì�ð�r�í�ô �E�µ�o���P��

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ï�r�í�õ

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�‰�Œ���o�X���î�ì�î�ò�r�í�î�r�í�ì

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v��
�î�ì�î�ï�r�ì�ò�r�í�í



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

���}���������Œ���v�����~�(���X���v�Ç���]���Œ�}�š�š�•�Z���o�o�����}�����•��
�E�Ç���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À���(�µ�o�o�•�š�}�Œ���]���Œ�}�š�š�•�Z���o�o���‰�
�����}�����U���•���u�š�����v�‰���•�•�v�]�v�P���Œ���]�������(�]�v�š�o�]�P�������}�����Z���o�o���v�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ���t���•�š���Ç�P�P��

�����X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���i�µ�v�]���î�ì�î�ñ���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v���������µ�P�µ�•�š�]���î�ì�î�ò�X�����/�v�À���v�š���Œ���l�}�u�u�µ�v���o���������•�o�µ�š���š���P�v���X��
�����š���o�i�‰�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P���‰�
�P�
�Œ�U���‰�Œ�}���µ�l�š�]�}�v���‰�
���‚�Œ�i�������i�µ�o�]���î�ì�î�ñ��

��

�� ������

�,���u�u���Œ���Ç�À���P���v���>�^�^���~�(���X���'�Œ�µ�‰�‰���}�•�š�������>�^�^�����•��
�E�Ç���Ç�P�P�v���������À���ò���•�š�X���o���P���v�Z���š���Œ���u�������]�v�Œ�]�l�š�v�]�v�P�����µ�š�]�•�u���]���&�Œ�]�•�š�����X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ���ó�,���'�Œ�µ�‰�‰���v�������X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š��

�‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���i�µ�v�]���î�ì�î�ñ���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š�����µ�P�µ�•�š�]���î�ì�î�ò�X���/�v�À���v�š���Œ���l�}�v�š�Œ���l�š�•�•�l�Œ�]�À�v�]�v�P�X����

��

�� ��

��

��

��

��

��

��

��

��

�ì �í�ì���ì�ì�ì �î�ì���ì�ì�ì �ï�ì���ì�ì�ì �ð�ì���ì�ì�ì �ñ�ì���ì�ì�ì �ò�ì���ì�ì�ì �ó�ì���ì�ì�ì �ô�ì���ì�ì�ì �õ�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�ï�í�ô�í

�/�v�À���v�š���Œ���‰�Œ�}���X���•�š���Œ�š

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�í�õ�r�ì�õ�r�î�î �E�µ�o���P��

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ò�r�í�ì

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ñ�r�ì�ï�r�í�ô

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ò�r�ì�ô�r�î�ô

�ì �ñ���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì �í�ñ���ì�ì�ì �î�ì���ì�ì�ì �î�ñ���ì�ì�ì �ï�ì���ì�ì�ì �ï�ñ���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�ò�î�î�í

�/�v�À���v�š���Œ���‰�Œ�}���X���•�š���Œ�š

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�Æ�r�Æ�Æ�r�Æ�Æ �E�µ�o���P��

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ò�r�í�ì

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ò�r�ì�ô�r�Æ�Æ

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v��
�î�ì�î�ñ�r�ì�ð�r�í�ñ



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

���Œ�]�l�•�o�µ�v���•�l�}�o���v���}�u���Ç�P�P�v������
�d�]�o�o�r���}���Z���}�u���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À�������(�]�v�š�o�]�P���•�l�}�o�����u�������µ�š�‚�l�v�]�v�P���š�]�o�o���������ô�ï�ì�����o���À���Œ���]���
�Œ�•�l�µ�Œ�•���&�r�õ���}���Z�����v�‰���•�•�������P�Œ�µ�v���•�l�}�o���X��

���v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ���^�l���v�•�l�����^�À���Œ�]�P���������X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���i�µ�o�]���î�ì�î�ð���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������i�µ�v�]���î�ì�î�ò�X���d���l�š�v�]�v�P�����À��
�]�v�v���Œ�À���P�P���Œ���}���Z���]�v�•�š���o�o���š�]�}�v���Œ���]���•�l�}�o���Ç�P�P�v�������‰�
�P�
�Œ�X���D�µ�Œ�v�]�v�P�����À���(���•�������‰�
�P�
�Œ�X���s�]�•�•���(�]�v�‰�o���v���Œ�]�v�P�����À���µ�š���u�]�o�i�‚�v��

�‰�
�P�
�Œ�X��

��

��

���}�Œ�
�•���]�•�Z���o�o�U���u�}�����Œ�v�]�•���Œ�]�v�P���r���o���l�š���Œ�����(�‚�Œ�����}�Œ�š���•�µ�‰�‰�}�Œ�š�Œ���Œ��
�K�u���Ç�P�P�v���š�]�}�v�l���v�‰���•�•�v�]�v�P���(�‚�Œ���v�Ç���o���l�š���Œ�����š�]�o�o�����}�Œ�š���•�µ�‰�‰�}�Œ�š���Œ�•�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ���Z�K�r�'�Œ�µ�‰�‰���v���^�‚���Œ�����	�o�À�•���}�Œ�P���������X��

�W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v���‰�
�P�
�Œ���u���������š�š���(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������í�ñ���•���‰�š���u�����Œ�X����

��

�� ��

��

��

��

��

��

��

��

�ì �ñ�ì���ì�ì�ì �í�ì�ì���ì�ì�ì �í�ñ�ì���ì�ì�ì �î�ì�ì���ì�ì�ì �î�ñ�ì���ì�ì�ì �ï�ì�ì���ì�ì�ì �ï�ñ�ì���ì�ì�ì �ð�ì�ì���ì�ì�ì

�����l�X�µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�î�ñ�ì�ô

�h�v�����Œ�����Ç�P�P�v���š�]�}�v��

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�í�ô�r�ì�ò�r�í�î

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ï�r�ì�ð�r�í�ô �E�µ�o���P��

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v��
�î�ì�î�ð�r�ì�í�r�î�ï

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ò�r�ì�ò�r�ì�í

�ì �í���ì�ì�ì �î���ì�ì�ì �ï���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ñ���ì�ì�ì �ò���ì�ì�ì �ó���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�ï�í�í�ô

�h�v�����Œ�����Ç�P�P�v���š�]�}�v

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�ð�r�ì�ï�r�í�õ �E�µ�o���P��

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�í�î�r�í�ì

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ñ�r�ì�ð�r�í�ô

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ñ�r�ì�õ�r�Æ�Æ



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

���‰�o���Œ�����•�l�}�o���v�U���µ�š�‚�l�v�]�v�P���(�‚�Œ�•�l�}�o����
�d�]�o�o���Ç�P�P�v���������À�����‰�o���Œ�����•�l�}�o���v���u�������í���Z���u�À�]�•�š�U���•���u�š�����v�‰���•�•�v�]�v�P�����À�������v���P���u���v�•���u�u�����•�l�}�o�P�
�Œ�����v�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ��
�Z�K�r�P�Œ�µ�‰�‰���v�������X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���(�����Œ�µ���Œ�]���î�ì�î�ñ���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������}�l�š�}�����Œ���î�ì�î�ñ�X���^�š�}�u�l�}�u�‰�o���š�š���Œ�]�v�P���‰�
�P�
�Œ�X������

��

�� ��

�'�µ�o�����•�l�}�o���v�U���}�u���Ç�P�P�v�������]���Œ�}�š�š�•�Z���o�o��
�K�u���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À���]���Œ�}�š�š�•�Z���o�o���v���•���u�š���À�]�•�•�������v���Œ�����o�}�l���o���Œ�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���v�}�À���u�����Œ���î�ì�î�ð���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v������

���µ�P�µ�•�š�]���î�ì�î�ñ�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ�����}�Œ�
�•�����Ç�P�P�����v�š���Œ�������X���,�µ�À�µ�������o���í���}���Z���î���l�o���Œ�X�����Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À���Z�µ�À�µ�������o���ï���‰�
�P�
�Œ�X����

��

��
�,���•�•�o���P�
�Œ�����v���µ�š���Ç�P�P�v�������l�‚�l��

�h�š�‚�l�v�]�v�P�����À�������(�]�v�š�o�]�P�š���š�]�o�o���P�v�]�v�P�•�l�‚�l���u�������š�]�o�o�Z�‚�Œ���v���������]�µ�š�Œ�Ç�u�u���v�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���v�}�À���u�����Œ���î�ì�î�ð���u������
�(���Œ���]�P�•�š���o�o���v���������µ�P�µ�•�š�]���î�ì�î�ñ�X�����v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ�����}�Œ�
�•�����Ç�P�P�����v�š���Œ�������X���^�o�µ�š�•�l���������‰�
�P�
�Œ�X����

��

��
��

��

�ì �î���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ò���ì�ì�ì �ô���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì �í�î���ì�ì�ì �í�ð���ì�ì�ì �í�ò���ì�ì�ì �í�ô���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�î�ì�í�ô

�h�v�����Œ�����Ç�P�P�v���š�]�}�v

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�î�r�ì�í�r�î�ñ �E�µ�o���P��

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ï�r�í�ì�r�î�ð

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ò�r�í�ì

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ñ�r�í�ì�r�ï�ì

�ì �î���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ò���ì�ì�ì �ô���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì �í�î���ì�ì�ì �í�ð���ì�ì�ì �í�ò���ì�ì�ì �í�ô���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�î�ñ�í�ò

�h�v�����Œ�����Ç�P�P�v���š�]�}�v

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�ï�r�ì�ô�r�î�î

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�í�r�î�ï

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ô�r�î�ì

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ï�ì�E�µ�o���P��

�ì �î���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ò���ì�ì�ì �ô���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì �í�î���ì�ì�ì �í�ð���ì�ì�ì �í�ò���ì�ì�ì �í�ô���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�î�ì�í�õ

�h�v�����Œ�����Ç�P�P�v���š�]�}�v

�&�‚�Œ�•�š�µ���]��
�î�ì�î�ï�r�ì�ð�r�í�ô

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ï�r�í�õ

���v�•�o���P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�ô�r�î�ì

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�í�ð�E�µ�o���P��



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

�D���r�����v����
�E�Ç�����v�o���P�P�v�]�v�P�����À���À���P���(�‚�Œ���u�}�š�}�Œ���Ç�l���o�µ�š���]�o���v�]�v�P�X���>�}�l���o�]�•���Œ�]�v�P���v�����À���À���P���v�����Œ���À�]�����^���v���o�]���•�P���š���v�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š��

�‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š�����µ�P�µ�•�š�]�r�î�ñ���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������}�l�š�}�����Œ���î�ì�î�ñ�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v���‰�
�P�
�Œ�X������

��

��
���}�����À���o�o���v���}�u���Ç�P�P�v������

�K�u�r���}���Z���š�]�o�o���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À�����}�����À���o�o���v�X�����W�Œ���o�]�u�]�v���Œ���‰�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���(�����Œ�µ���Œ�]���î�ì�î�ñ���u�������‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š��
�(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������i���v�µ���Œ�]���î�ì�î�ò�X���W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P���‰���µ�•���������(�š���Œ�����]�•�l�µ�•�•�]�}�v���u�������&�K�&���}�u���µ�š�(�}�Œ�u�v�]�v�P���v�X��

��

���Œ���u�Z�µ�o�š�•���/�W���š�]�o�o���Ç�P�P�v���������š���‰�‰���î��
�d�]�o�o���Ç�P�P�v���š�]�}�v�����À���}�u�l�o�����v�]�v�P�•�Œ�µ�u�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���v�}�À���u�����Œ���î�ì�î�ñ���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v������

�‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���i�µ�v�]���î�ì�î�ò�X�����v�•�o���P���}���Z���µ�v�����Œ�o���P���(�‚�Œ���š�]�o�o�����o�v�]�v�P���o�]�P�P���Œ���l�o���Œ���(�‚�Œ���v���u�v���X��

��

��

�ì �í���ì�ì�ì �î���ì�ì�ì �ï���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ñ���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•���v�•�o���P

�ò�ñ�ì�í�î

�h�v�����Œ�����Ç�P�P�v���š�]�}�v

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�Æ�Æ�E�µ�o���P��

�ì �î���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ò���ì�ì�ì �ô���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì �í�î���ì�ì�ì �í�ð���ì�ì�ì �í�ò���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•

�ò�ï�í�ô�ò

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P

�&�‚�Œ�•�š�µ���]����
�î�ì�í�ó�r�ì�õ�r�í�õ�� �E�µ�o���P��

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�‰�Œ���o�X���î�ì�î�ò�r�Æ�Æ�r�Æ�Æ

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ð�r�ì�î�r�î�ì

�ì �í���ì�ì�ì �î���ì�ì�ì �ï���ì�ì�ì �ð���ì�ì�ì �ñ���ì�ì�ì �ò���ì�ì�ì �ó���ì�ì�ì �ô���ì�ì�ì �õ���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•

�ò�ï�í�ô�ó

�h�‰�‰�Z���v���o�]�v�P��

�&�‚�Œ�•�š�µ���]����
�î�ì�î�ð�r�í�ì�r�ï�ì�� �E�µ�o���P��

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�‰�Œ���o�X���î�ì�î�ò�r�ì�ò�r�Æ�Æ

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ñ�r�ì�í�r�î�ì



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

�,���u�u���v�•�P���š���v���>�^�^���~�(���X���^���Œ�À�]�������}�•�š�������>�^�^�•��
�E�Ç���Ç�P�P�v���������À���•���Œ�À�]�������}�•�š�������u�������í�î���•�š�X���o���P���v�Z���š���Œ���(�‚�Œ���‰���Œ�•�}�v���Œ���]�v�}�u���>�^�^���‰�
���,���u�u���v�•�P���š���v�U�������u�u�•�À�����i���v�X��

�W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���i�µ�v�]���î�ì�î�ò���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���•���‰�š���u�����Œ���î�ì�î�ó�X����

��

�D�}�o�����P���š���v���>�^�^���~�(���X���'�Œ�µ�‰�‰���}�•�š�������>�^�^�����•��
�E�Ç���Ç�P�P�v���������À���P�Œ�µ�‰�‰���}�•�š�������u�������ò���•�š�X���o���P���v�Z���š���Œ���u�������]�v�Œ�]�l�š�v�]�v�P�����µ�š�]�•�u���‰�
���D�}�o�����P���š���v�U���'�‚�š���X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š��

�‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���Z�‚�•�š���v���î�ì�î�ñ���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v�������‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���Z�‚�•�š���v���î�ì�î�ò�X���h�‰�‰�Z���v���o�]�v�P���‰�
�P�
�Œ���u�����������Œ���l�v������
���v���µ���•�‚�‰�‰�v�]�v�P���]���•���‰�š���u�����Œ�X��

��

�d�Œ���v�����Œ�����•�l�}�o���v���}�u���Ç�P�P�v������
�E�Ç�r�}�u���}���Z���š�]�o�o���Ç�P�P�v���������À���d�Œ���v�����Œ�����•�l�}�o���v�X���W�Œ�}���µ�l�š�]�}�v�•�•�š���Œ�š���‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���i�µ�o�]���î�ì�î�ò���u�������(���Œ���]�P�•�š���o�o���v������

�‰�Œ���o�]�u�]�v���Œ�š���i�µ�v�]���î�ì�î�ô�X���W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P���‰�
�P�
�Œ�X��

��

��

�ì �í�ì���ì�ì�ì �î�ì���ì�ì�ì �ï�ì���ì�ì�ì �ð�ì���ì�ì�ì �ñ�ì���ì�ì�ì �ò�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•

�ò�ò�î�í�ó

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P

�&�‚�Œ�•�š�µ���]����
�î�ì�î�ï�r�ì�ô�r�î�î�� �E�µ�o���P��

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�‰�Œ���o�X���î�ì�î�ó�r�ì�õ�r�Æ�Æ

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ñ�r�ì�î�r�í�ó

�ì �ñ���ì�ì�ì �í�ì���ì�ì�ì �í�ñ���ì�ì�ì �î�ì���ì�ì�ì �î�ñ���ì�ì�ì �ï�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•

�ò�ò�î�í�õ

�h�‰�‰�Z���v���o�]�v�P

�&�‚�Œ�•�š�µ���]����
�î�ì�î�ð�r�í�í�r�í�î�� �E�µ�o���P��

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�‰�Œ���o�X���î�ì�î�ó�r�ì�í�r�ï�ì

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ñ�r�ì�î�r�í�ó

�ì �ñ�ì���ì�ì�ì �í�ì�ì���ì�ì�ì �í�ñ�ì���ì�ì�ì �î�ì�ì���ì�ì�ì �î�ñ�ì���ì�ì�ì

�����l�X���µ�š�(���o�o���i�µ�o�]�^�o�µ�š�‰�Œ�}�P�v�}�•

�ò�î�ñ�í�ó

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P

�&�‚�Œ�•�š�µ���]����
�î�ì�î�ð�r�í�ì�r�î�î�� �E�µ�o���P��

�^�o�µ�š�����•�]�l�š�v�]�v�P
�‰�Œ���o�X���î�ì�î�ô�r�ì�ò�r�í�ò

�W�Œ�}�i���l�š���Œ�]�v�P�•�(�Œ���u�•�š���o�o���v
�î�ì�î�ñ�r�ì�ò�r�í�í



�Z���W�W�K�Z�d���K�D�����z�'�'�W�Z�K�:���<�d�� �î�ì�î�ñ�r�ì�ô�r�ì�ð��

�� ��
��

�� �� ��

�&�‚�Œ�•�š�µ���]���Œ��
��

�'�
�Œ�������>�^�^��
�&�‚�Œ�•�š�µ���]�����‰�
���‚�Œ�i���•�W���u���i���î�ì�î�î��
�&���Œ���]�P�•�š���o�o�����(�‚�Œ�•�š�µ���]���W���u���Œ�•���î�ì�î�ð��
�Z�]�À�v�]�v�P�•�(�‚�Œ���µ�����(�‚�Œ���(�Œ�]�š�]���•�P�
�Œ���•���Ç�P�P�v�������v���•�}�u���À���Œ���š���v�l�š�����š�š���Œ�]�À���•���(�‚�Œ�����š�š���l�µ�v�v�����P�����‰�o���š�•���
�š���>�^�^�r
���}���v�����š�X���K�u�‰�Œ�‚�À�v�]�v�P�����À���o�}�l���o�]�•���Œ�]�v�P���v���Z���Œ���P�i�}�Œ�š�•���P���v�}�u���‰�o���v�����•�l�����•�����Œ�����v�]�v�P���š�]�o�o���,�Ç�����]�v�š�À���P���v�X��
�<�^�r�����•�o�µ�š���(�‚�Œ�À���v�š���•���š���������•�o�µ�š���}�u���‰�o���v�µ�‰�‰���Œ���P�U���À�]�o�l���š���l���v���]�v�o�������•���
�Œ���î�ì�î�ò�X��

�����o�•�i�‚���������š���}�u�r���}���Z���š�]�o�o���Ç�P�P�v������
�&�‚�Œ�•�š�µ���]�����‰�
���‚�Œ�i���•�W�����‰�Œ�]�o���î�ì�î�ï��
�&���Œ���]�P�•�š���o�o�����(�‚�Œ�•�š�µ���]���W���u���i���î�ì�î�ð����
�h�‰�‰�Z���v���o�]�v�P�����À���•���u�À���Œ�l���v�•���v�š�Œ���‰�Œ���v�‚�Œ���l�o���Œ�X���&�‚�Œ���i�µ�‰�������(�‚�Œ�•�š�µ���]�����}���Z���l���o�l�Ç�o���Œ�]�v�P���u�������E�������‰�
�P�
�Œ�X����

�s�
�Œ�����}���Z���}�u�•�}�Œ�P�•���}���v�������î��
�&�‚�Œ�•�š�µ���]�����‰�
���‚�Œ�i���•�W�����µ�P���î�ì�î�ñ��
�&���Œ���]�P�•�š���o�o�����(�‚�Œ�•�š�µ���]���W�����������u�����Œ���î�ì�î�ñ��
�����š���o�i�‰�o���v�����Œ�����š�����‰�
�P�
�Œ�U���•���u�Œ�
�����l�o���Œ�š�X��

���}�Œ�
�•���]�•�Z���o�o�U���u�}�����Œ�v�]�•���Œ�]�v�P��
�&�‚�Œ�•�š�µ���]�����‰�
���‚�Œ�i���•�W���u���Œ�•���î�ì�î�ð��
�&���Œ���]�P�•�š���o�o�����(�‚�Œ�•�š�µ���]���W�����������î�ì�î�ñ��

�<�}�v�•�š�u�µ�•���µ�u���}�u���Ç�P�P�v������
�&�‚�Œ�•�š�µ���]�����‰�
���‚�Œ�i���•�W���i�µ�v�]���î�ì�î�ñ��
�&���Œ���]�P�•�š���o�o�����(�‚�Œ�•�š�µ���]���W�����‰�Œ�]�o���î�ì�î�ò��

��



 

 

Lokalförsörjningsnämnden 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Sturegatan 36 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
lokalforsorjning@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Lena Zetterberg 
Handläggare 
033 357382 

SKRIVELSE 
Sida 

1(1) 
Datum 

2025-08-19 
Instans 

Lokalförsörjningsnämnden  
Dnr LFN 2025-00249 2.8.2.1 
 

  

 

Riskanalys 2026  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att godkänna redovisad riskanalys samt, att 
översända denna till Kommunstyrelsen och Stadsrevisionen.     

Sammanfattning  

Intern kontroll börjar med en riskanalys. Den är viktig för att kartlägga 
nämndens och förvaltningens största riskbilder. Den ringar in och bedömer på 
vilket sätt en risk ska omhändertas. Riskanalysen är första steget i framtagandet 
för en intern kontrollplan, vilken ska gälla för nästkommande år. 
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1 Riktlinjer för Intern kontroll  

Lokalförsörjningsnämndens regler och anvisningar för intern kontroll utgår från Borås Stads riktlinjer och anvisningar. Avrapportering sker i Stadens 
styr- och ledningssystem Stratsys och följer årshjulet för intern kontroll. 

Stadens nuvarande riktlinjer för intern kontroll gäller för perioden 2022-2025. Lokalförsörjningsnämnden har antagit Stadens gällande riktlinjer i juni 
2023. Nämndens regler och anvisningar för intern kontroll utgår från gällande riktlinjer. 

Det interna kontrollarbetet inom nämndens verksamhetsområde är organiserat som följer; 

�x Lokalförsörjningsnämnden ska årligen anta en intern kontrollplan som tagits fram utifrån genomförd riskanalys. Nämnden ska försäkra sig om att 
granskningar genomförs enligt plan och vid behov vidta åtgärder som säkerställer att den interna kontrollen är tillräcklig. Vid misstanke om 
allvarliga brister ska nämnden utan dröjsmål vidta åtgärder. 

�x Förvaltningschefen ansvarar för att ta fram konkreta regler och anvisningar för en god intern kontroll inom nämndens verksamhetsområden. Hen 
ska i samverkan med nämnden se till att en riskanalys genomförs och med den som underlag upprätta en intern kontrollplan. Förvaltningschefen 
bevakar att planen följs upp. Allvarliga brister ska omedelbart rapporteras till nämnden. 

�x Avdelningschefer/enhetschefer har ansvar för att det finns rutiner och system som säkrar att verksamheten bedrivs ändamålsenligt och effektivt 
och att dessa är kända av medarbetarna. Chefer ska löpande bedöma ekonomiska och verksamhetsmässiga risker och rapportera dessa till 
närmaste chef. Allvarliga brister ska omedelbart rapporteras till närmaste chef. 

�x Alla anställda är skyldiga att följa regler, rutiner och riktlinjer för att nå en säker och effektiv verksamhet samt att rapportera avvikelser till 
närmaste chef. 

Förutom nämndes internkontrollregler är Lokalförsörjningsnämndens verksamhet certifierad enligt ISO 9001 och ISO 14001. Detta innebär årliga intern- 
och extern revisioner av ledningssystem, kvalité och miljöarbete. Intern revisionerna ska ge svar på hur olika processer fungerar i praktiken och vad 
verksamheten ska arbeta med för att förbättra sitt arbetssätt medan en extern revision granskar om verksamheten uppfyller certifieringsstandarderna. 
Extern revisionen utförs av certifieringsorganet LRQA. En förnyelserevision som innebär att hela ledningssystemet revideras sker med två års 
mellanrum. 

2 Beskrivning av arbe tet med att ta fram riskanalysen  

Nämnden har genomfört sin årliga diskussion och arbetat med riskanalysen. Förslag på förändring, tillägg och synpunkter på riskanalysen har 
sammanställts av förvaltningsledningen som också bidragit med synpunkter utifrån ett verksamhetsperspektiv. 

Arbetet har resulterat i att Nämnden i riskanalysen för år 2026 identifierat 24 riskbilder. Riskbilderna är indelade i följande kategorier; Styrning och 
ledning (10 riskbilder), Egen verksamhet (3 riskbilder), Ekonomi (8 riskbilder) och Personal (3 riskbilder). 

  



Lokalförsörjningsnämnden, Riskanalys 2026 3(9) 

3 Styrning och ledning  

Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

Dataskyddsförordning 
(GDPR) 

Risk att dataskyddsförordningen (GDPR) inte följs 
 

6 Nej Kunskapsbrist om förordningens 
regler - lagring, hantering och 
utlämnande av personuppgifter, kan 
medföra att denna inte följs. I 
förlängningen kan detta leda till att 
vite utdöms. Nämnden arbetar 
löpande med dataskyddsfrågor. 
Dialog förs med nämndens 
dataskyddsombud. 

 

Nytt 
internhyressystem 

Risk för många mindre ytor i verksamheten Lediga 
disponibla ytor inte kan hyras ut eller avvecklas. 
Beskrivning  
Det är möjligt att verksamheten säger upp mindre ytor i 
ett enskilt objekt som gör att den uppsagda ytan inte är 
optimal att använda för en annan verksamhet. Detta 
medför ett sämre lokalutnyttjande vilket inte är 
resurseffektivt.  
I princip ska enstaka rum kunna återlämnas, men 
lokalen ska kunna vara uthyrningsbar till annan 
verksamhet. 
Avveckling av fastigheter blir inte godkända. 

4 Nej Effekterna av systemet som infördes 
år 2017 följs upp årligen och 
reglerna har reviderats ett par 
gånger. Hantering av tomma lokaler 
regleras i nämndens reglemente och 
finns också med i stadens 
styrdokument "Riktlinjer (tidigare 
regler) för internhyra. Uppföljning 
sker genom redovisning av 
verksamhetsmåttet lediga och 
disponibla ytor. Måttet redovisas 
löpande i budget- och 
uppföljningsprocesserna. I 
lokalförsörjningsprocessen matchas 
lokalbehov med lediga lokaler som 
ett led i beslut om och vilket sätt 
behov kan realiseras eller avvecklas. 
Riskbilden står under kontinuerlig 
bevakning. 

 

Nämndens arbete Risk för att nämndsledamöter på grund av ett 
komplicerat beslutsunderlag inte blir tillräckligt insatta i 
ett ärende för att kunna ta ett korrekt beslut. 
Beskrivning  
Många frågor är komplexa. Komplexiteten gör att det 
kan finnas risk i att beslutsunderlag brister i 
förståelighet. 

9 Ja Den enskilde nämndledamoten har 
ett eget ansvar att sätta sig in i 
nämndens frågor och ärenden. 
Nämnden får inför och under varje 
nämndmöte information om för 
verksamheten aktuella frågor och 
behov. 

 

Lokalresursplanering Risk för att den långsiktiga lokalplaneringen inte kan 
möta verksamhetens lokalbehov som planerat. 
Beskrivning  

6 Nej Lokalplaneringsprocessen anger 
vilka behov som bedöms 
realiserbara under en viss 
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Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

Oförutsägbara och/eller sent ändrade 
omvärldsförutsättningar kan komma att innebära 
ökade kostnader för Staden. Planeringen kan också 
påverkas av brist på byggbar mark eller försenade 
beslut om byggbar mark, och/eller brist på möjliga 
lokaler att förhyra. Förhyrning av lokaler kan även 
försvåras av de krav Staden ställer på lokalbeståndet 
för sin verksamhet. 

tidsperiod. Nämnden följer löpande 
upp vilka hinder som uppstår när 
aktuella behov inte kan tillgodoses 
inom angiven tidsperiod. Riskbilden 
står under kontinuerlig bevakning. 

Nämndens arbete -
 Delegationsordning 

Risk att delegationsordningen inte följs, att inte beslut 
rapporteras till nämnd och att beslut inte 
dokumenteras. 
Beskrivnin g 
Beslut tas av person som inte har behörig delegation i 
ärendet. Reglerna för rapportering och dokumentation 
följs inte. 

6 Nej Delegationsordningen ska vara 
ändamålsenlig, anpassad till 
organisationen och svara mot 
kommunallagens krav. Riskbilden 
hanteras genom att beslutanderätten 
i delegationsordningen är tydligt 
utformad. Vem som får fatta 
delegerade beslut ska tydligt framgå.  
Riskbilden hanteras genom en 
ändamålsenlig återrapportering av 
delegerade beslut säkerställs. 
Rutinen för dokumentation är det 
gängse arbetssättet. Rutinen för 
anmälan av delegationsärende är 
det gängse arbetssättet. 

 

Otillbörlig påverkan Risk att felaktiga beslut fattas i de fall nämndledamöter 
och/eller tjänstemän inför beslutsfattande utsätts för 
yttre påverkan. 
Beskrivning  
Enskild person utsätts för otillbörlig påverkan och/eller 
hot. 

8 Nej Staden bedriver ett förebyggande 
arbete. Behandlas även i Stadens 
policy Vårt förhållningssätt. I 
samband med nämndutbildningen 
tas upp vad som anses olämplig 
påverkan, vad som bör 
uppmärksammas och förebyggas. 

 

Extraordinär/Oförutse
dd händelse - kris 

Risk för att beslut i LFN:s verksamhet vid extra 
ordinera olyckshändelser sker på osäkra grunder. 
Beskrivning  
Beredskap saknas för oförutsedda händelser som inte 
tagits med i en tidigare kartläggning och förberedelse. 
Det kan exempelvis handla om att rutiner saknas eller 
är bristfälliga. 

8 Nej Risken omhändertas i nämndens 
risk- och sårbarhetsanalys. Utifrån 
risk- och sårbarhetsanalysen arbetar 
Borås stad vidare med interna 
planerings- och ansvarsfrågor som 
även involverar samverkan med 
externa aktörer. Inom Borås stad har 
LFN ansvar för att så långt som 
möjligt trygga driften av 
samhällsviktiga verksamhetslokaler. 
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Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

IT Risk för bristande IT-säkerhet avseende LFN:s 
verksamhetssystem. 
Beskrivning  
Cyberattack, Dataintrång förlora/påverka för LFN 
verksamhetsberoende data. 

6 Nej Rutiner finns och tillämpas. Ansvaret 
för upptäckt och åtgärder ligger hos 
servicekontoret (dataservice) för 
cyberattacker och dataintrång. Ett 
arbete avseende krishantering pågår 
tillsammans med övriga tekniska 
förvaltningar.  

 

Oegentligheter      

Nämndbeslut      

Informationssäkerhet Risk för att informationssäkerheten inte är tillräcklig 
Beskrivning  
Att inte ha värderat och klassat vad som är viktig 
information för verksamheten och hur den ska säkras. 

6 Nej Information är värdefullt och behöver 
skyddas efter behov. Ett bra 
säkerhetsarbete är en förutsättning 
för effektiv och korrekt 
informationshantering. Arbete pågår 
i staden med införa ett styr- och 
ledningssystem för 
informationssäkerhet. 
Stadsledningskansliet ansvarar för 
arbetet som beräknas vara i drift 
under år 2025. 

 

Samverkan och dialog 
mellan nämnder i 
olika processer 

Risk för att bristande samverkan och dialog mellan 
nämnder. 
Beskrivning  
Om inte samverkan och dialog fungerar leder det till 
förluster såväl verksamhetsmässiga som ekonomiska. 

6 Nej Nämnden arbetar för en god 
samverkan och dialog. 
Lokalförsörjningsprocessen är ett 
exempel på att ett strukturerat 
arbete gör att samverkan bidrar till 
ökad effektivitet. LFN är certifierade 
inom ISO 9001 
Kvalitetsledningssystem och ISO 
14001 Miljöledningssystem. 
Processer och rutiner följs upp 
systematiskt och fortlöpande för att 
säkra och utveckla kvalitén i 
verksamheten. 
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4 Personal  

Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

Bisyssla Risk att medarbetare inte anmäler bisyssla, inte 
känner till reglerna om bisyssla och att de inte följs. 
Beskrivning  
Krav på redogörelse och redovisning av Bisyssla. Som 
offentlig anställda får man inte ha bisysslor som är 
förtroendeskadliga, konkurrerande eller 
arbetshindrande. Se lagen om offentlig anställning 
(LOA). Arbetsgivaren ska i samband med en 
nyanställning av personal informera om denna 
skyldighet. 

6 Nej Omhändertas inom det systematiska 
arbetsmiljöarbetet (SAM) samt 
underlag medarbetarsamtal. Ingår i 
anställningsavtal (från hösten 2023).  

 

Kompetensförsörjning      

Personalomsättning Risk för hög arbetsbelastning i samband med hög 
personalomsättning. 
Beskrivning  
Svårighet att rekrytera rätt kompetens kan leda till att 
kvarvarande medarbetare får en hög arbetsbelastning 
och ansvar under en längre period. 

6 Nej Omhändertas i det systematiska 
arbetsmiljöarbetet (SAM). I den 
årliga uppföljningen ska involveras 
samtliga samverkans nivåer och 
avrapportering ska ske till nämnd. 
Hög personalomsättning ska 
skyndsamt utredas. Orsak till 
individuell avgång följs upp i 
samband med avgångssamtal. 

 

Distansarbete Risk för minskat samarbete och minskad samverkan 
Beskrivning  
Distansarbete kan medföra en försämrad arbetsmiljö. 
Möjligheten till distansarbete är i grunden positivt av 
flera skäl men ställer andra typer av krav på ledning, 
arbetsmiljö och gränsdragning mellan arbete och 
privatliv. 

6 Nej Omhändertas inom det systematiska 
arbetsmiljöarbetet (SAM).  

 

5 Ekonomi  

Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

Representation-
utbildning 

Risk att riktlinjer ej följs 
Beskrivning  
Risken är att representationsreglerna för Borås Stad 

6 Nej Rutinerna kring hantering av 
representation/utbildning finns, är 
kända och tillämpas. LFN följer 
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Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

och Skatteverkets regler ej följs, samt att 
representation/utbildning ej är godkänd. 
Representation medges endast inom eller i direkt 
anslutning till Borås Stads ordinarie verksamhet. 

Skattemyndighetens riktlinjer/regler. 

Bidrag Risk att ansökan om tillgängliga statsbidrag och andra 
externa bidrag inte sker 
 

6 Nej Att inte ha kännedom om alternativa 
finansieringsmöjligheter såsom för 
verksamheten relevanta statsbidrag 
och externa medel medför en risk att 
budgetmässiga prioriteringar leder 
till att behovsstyrda 
utvecklingsprojekt och nya lösningar 
till gagn för verksamheten inte blir 
prövade. Ordinarie verksamhet ska 
dock inte göras beroende av 
statsbidragsfinansiering eller annan 
extern finansiering. Dessa är många 
gånger tidsbegränsade och kan av 
budgetskäl riskera att bli kortvariga. 
Löpande omvärldsbevakning. 

 

Upphandling Risk för att verksamheten inte följer befintliga ramavtal. 
Beskrivning  
Ramavtal tillämpas felaktigt. Ej upphandlade 
leverantörer används. Direktupphandlingar görs utan 
att registreras i upphandlingsmodulen. 

6 Nej Nämnden vänder sig till 
Koncerninköp för råd och stöd i 
upphandlingsfrågor.  

 

Drift och investeringar Risk för oförutsägbara kostnader och utgifter 
Beskrivning  
Omvärlden är osäker. Faktorer påverkar som är svåra 
att förutse, förhålla sig till och parera. Kan medföra 
stora konsekvenser. Negativ påverkan. 

6 Nej Omhändertas i processen för 
uppföljning av budget.  

 

Upphandling Risk för att lagen om offentlig upphandling inte följs. 
Beskrivning  
Upphandling sker på felaktigt sätt. Risk för att bl.a. få 
lämna skadestånd till berörda leverantörer. 

3 Nej Nämnden vänder sig vid behov till 
Koncerninköp för råd och stöd i 
upphandlingsfrågor.  

 

Leverantörsfakturor Risk för att utbetalningar sker till oegentliga 
leverantörer. 
Beskrivning  
Felaktiga belopp utbetalas till oseriösa aktörer. 

6 Nej Finns rutiner för 
leverantörskontroller. Dessa är 
kända och tillämpas. 

 

Externa försystem till Risk att information som förs över från försystem inte 6 Nej Risken omhändertas i samband med  
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Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

Agresso är tillräcklig och kan verifieras. 
Beskrivning  
Det  är inte enkelt att utan svårighet följa och förstå hur 
de enskilda bokföringsposterna behandlas och 
upprättas. Dokumentation rörande vilken 
redovisningsinformation som förs över till 
ekonomisystemet saknas eller är bristfällig. 

översynen av systemförvaltning 
kring de moduler som 
förvaltning/nämnden använder av 
VITEC-systemen. 2024 påbörjades 
ett arbete tillsammans med 
Redovisningsservice och extern 
konsult avseende överföring mellan 
Vitec och Agresso. Arbetet beräknas 
avslutas under 2025. Korrekt 
information finns alltid i Vitec. 

Mervärdesskatt Risk för att upprättade och aktuella momsrutiner inte 
följs vilket leder till att felaktigt momsavdrag eller att 
felaktig moms debiteras. 
Beskrivning  
Okunskap och/eller bristande 
ajourhållning/uppdatering av rutiner och/eller bristande 
rutiner. 

9 Ja Rutin finns för kontroll av att 
momsreglerna efterlevs och den är 
känd.  

 

6 Egen verksamhet  

Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

Verksamhetskontroller Risk att myndighetskrav och miljökrav inte följs 
Beskrivning  
Det finns myndighetskrav avseende t ex sprinklerrör 
och idrottsutrustning, samt miljökrav avseende t ex 
köldmedia och radon. Följs inte reglerna kan 
konsekvenserna bli allvarliga för verksamheten. 

4 Nej En fastighetsägare svarar för att följa 
gällande lagar och regler som rör 
fastigheten, dess byggnader och 
byggnadernas tekniska funktioner 
men också hälsa och säkerhet för de 
som använder ytor i byggnaderna 
och/eller mark som tillhör 
fastigheten. Inom LFN finns olika 
kompetenser som arbetar med att 
följa upp, kontrollera och 
dokumentera att 
Lokalförsörjningsnämnden uppfyller 
dessa krav. Processer och rutiner 
finns, är kända och tillämpas. LFN är 
certifierade enligt ISO 9001 
Kvalitetsledningssystem respektive 
ISO 14001 Miljöledningssystem. Att 
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Verksamhet / 
Process  Riskbild  

Riskbed
ömning 
2026 

Till 
plan 
2026 

Kommentar/Analys 2026  Direkt åtgärd  

lagkrav och rutiner uppfylls följs upp 
i den årliga interna och externa 
revisionen. 

Förvaltningsprocesse
n 

Risk för att lokalernas standard inte vidmakthålls. 
Ekonomiska prioriteringar medför att att underhåll inte 
genomförs som planerat. 
Beskrivning  
Underhåll uteblir vilket på sikt medför ökade kostnader 
samt i det längre perspektivet bidrar till en 
kapitalförstörning. Påverkar andra nämnders 
verksamheter då dessa använder lokaler. 

8 Nej Omhändertas och följs upp i 
Lokalförsörjningsprocessen. De 
behov som avser underhåll utgör 
viktig information för 
underhållsplaneringen. 
Underhållsplaneringen syftar till att 
beskriva beståndets framtida behov 
- vad, hur och när. Inventering och 
besiktning av fastighetsobjekten sker 
löpande och ligger till grund för 
planeringen. 

 

Verksamhetsprocesse
r 

Risk för att verksamhetens kvalitetsledningssystem 
inte följs och/eller att del- och stödprocesserna inte 
säkrar en god kvalité i verksamheten. 
Beskrivning  
Verksamheten uppfyller inte de förväntningar som 
kunden har och/eller följer inte för verksamheten 
gällande lagstiftning. Del- och stödprocesserna är 
ineffektiva, förbättringsförslag fångas inte upp. 
Processerna och rutinerna är inte beskrivna och 
dokumenterade på ett godtagbart sätt. 

6 Nej LFN är certifierade inom ISO 9001 
Kvalitetsledningssystem och ISO 
14001 Miljöledningssystem. 
Processer och rutiner följs upp 
systematiskt och fortlöpande för att 
säkra och utveckla kvalitén i 
verksamheten. Att rätt sak görs vid 
rätt tillfälle, avvikelser dokumenteras 
och återkopplas samtidigt som 
förbättringsförslag fångas upp och 
omsätts. I syfte att ge ledningen 
information om organisationens 
situation och som hjälp för kontroll, 
styrning och riskhantering 
genomförs årligen internrevisioner. 
Internrevisionerna är också ett 
effektivt sätt att hitta 
förbättringsmöjligheter. 
Internrevisionerna utgör även ett 
underlag inför varje årlig 
externrevision av 
verksamhetssystemet. 
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Intern Kontrollplan 2026  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att anta intern kontrollplan för 2026, samt 
att översända denna till Kommunstyrelsen och Stadsrevisionen. 

Sammanfattning   

Enligt Kommunfullmäktiges beslut den 21 september 2000 § 123 ska 
nämnderna upprätta en intern kontrollplan, vars resultat årligen ska redovisas 
för Kommunstyrelsen och Kommunrevisionen. 
Lokalförsörjningsnämndens kontrollplan är integrerad i förvaltningens 
kvalitets- och miljöledningssystem (ISO). Varje år utför förvaltningens 
internrevisorer stickprovskontroll på rutinerna som ingår i 
verksamhetssystemet. 

Beslutsunderlag  

Intern kontrollplan 2026 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen KS.diarium@boras.se  
2. Stadsrevisionen revisionskontoret@boras.se  
 
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 

 



 

 
Intern kontrollplan 2026  

Lokalförsörjningsnämnden 
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1 Styrning och ledning  

Verksamhet / 
Process  Riskbild  Beskrivning  Kontrollmoment  Kontrollmetod  Kontroll

frekvens  

Nämndens 
arbete 

Risk för att 
nämndsledamöter 
på grund av ett 
komplicerat 
beslutsunderlag 
inte blir tillräckligt 
insatta i ett ärende 
för att kunna ta ett 
korrekt beslut. 
 
Riskbedömning 
2026 
9 

Många frågor är komplexa. Komplexiteten gör 
att det kan finnas risk i att beslutsunderlag 
brister i förståelighet. 

Kontroll av att nämndsledamöterna får ett 
förståeligt underlag inför beslut. 

Diskussion ledningsgrupp 
och presidiet kring hur 
nämndes beslutsunderlag 
upplevs. 

Varje år 

2 Ekonomi  

Verksamhet / 
Process  Riskbild  Beskrivning  Kontrollmoment  Kontrollmetod  Kontroll

frekvens  

Mervärdesskatt Risk för att 
upprättade och 
aktuella 
momsrutiner inte 
följs vilket leder till 
att felaktigt 
momsavdrag eller 
att felaktig moms 
debiteras. 
 
Riskbedömning 
2026 
9 

Okunskap och/eller bristande 
ajourhållning/uppdatering av rutiner och/eller 
bristande rutiner. 

Kontroll av att momsregler och rutiner för 
momshantering är kända och följs. 

20 stickprov av externa 
leverantörsfakturor som 
bedömts ej avse byggtjänst, 
20 stickprov av externa 
leverantörsfakturor som 
bedöms avse byggtjänst (ej 
moms). 
 
Av stickproven 
avseende  leverantörsfaktur
or som inte avser 
byggmoms ska 10 stickprov 
avse fakturor för förhyrning 
av lokal. 

Varje 
tertial 
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10-dagars budgetuppföljning 2025-08-19 

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att godkänna budgetuppföljningen och 
översända densamma till Kommunstyrelsen. 

Sammanfattning  

Lena Zetterberg, enhetschef Stabsenheten, informerar om Lokalförsörjnings-
nämndens budgetuppföljning. 

Beslutsunderlag  

Budgetuppföljning, 10-dagars 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se  
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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Ekonomisk redovisning  

Verksamhet  Utfall jan -juli 
2024 

Budget 2025  Budget jan -
juli 2025  

Utfall jan -juli 
2025 

Avvikelse 
jan -juli 2025  

Prognos -
avvikelse  

Nämnd 985 1 900 1 108 993 115 200 

Administration 34 136 66 743 38 934 34 302 4 632 8 000 

Verksamhetsfastigheter 13 728 -23 910 -13 947 -13 129 -818 -10 450 

Omsorg LSS-fastigheter 8 745 15 459 9 018 9 525 -507 -900 

Omsorg SOL-fastigheter 722 1 804 1 052 323 729 1 300 

Omsorg ÄO-fastigheter -2 797 -10 550 -6 154 -1 623 -4 531 -7 500 

Externa hyresgäster - ej kommunal 
verksamhet -2 429 -2 629 -1 534 1 426 -2 960 -3 000 

Externa hyresgäster - Räddningstjänst 
(SÄRF) 

-362 -355 -207 186 -393 -500 

Strategiskt ägande 2 614 6 357 3 708 3 026 682 1 200 

Kulturfastigheter 190 741 432 1 170 -738 -1 000 

Fastigheter annan 689 2 277 1 328 647 681 1 200 

Fastigheter lediga disponibla ytor 10 492 22 650 13 213 11 959 1 254 2 200 

Fastigheter för avyttring - avtal 1 629 400 233 870 -637 -1 100 

Fastigheter för avyttring - försäljning 0 100 58 540 -482 -800 

Fastigheter för avyttring - rivning 2 794 3 000 1 750 683 1 067 0 

Fastigheter för åtgärd 34 100 58 0 58 100 

Fastigheter för evakuering 9 152 19 200 11 200 14 261 -3 061 0 

Fastigheter sanering 94 3 000 1 750 2 323 -573 0 

Servering 2 266 3 900 2 275 2 244 31 50 

Buffert  1 113 650  650 0 

Verksamhetens nettokostnader  82 682 111 300 64 925 69 726 -4 801 -11 000 

Kommunbidrag 41 550 111 300 64 925 64 925   

Resultat jfr med kommunbidrag  -41 132 0 0 -4 801  -11 000 

Godkänt ianspråktagande av ack. resultat       

Centralt avsatta medel       

Resultat jfr med tillgängliga medel  -41 132   -4 801  -11 000 

Verksamhetsmått  

Ägda fastigheter  

Verksamhetsmått  Utfall Jul 2024  Budget 2025  Utfall Jun 2025  Utfall Jul 2025  

Antal objekt i verksamheten Fastigheter - lediga disponibla 
ytor (Lokalbank) 

19 20 23 23 

Inhyrda fastigheter  

Verksamhetsmått  Utfall Jul 2024  Budget 2025  Utfall Jun 2025  Utfall Jul 2025  

Antal objekt i verksamheten Fastigheter - lediga disponibla 
ytor (Lokalbank) 

2 2 3 2 

Kommentarer  

Prognos för helåret 
Resultat för perioden januari/juli 
Resultatet för perioden (januari-juli) är ett underskott om 4 801 tkr. Större negativa avvikelser mot budget som överstiger 
1 000 tkr uppstår inom Äldreomsorgs fastigheter, Fastigheter för evakuering och Fastigheter - ej kommunal verksamhet. 
Avvikelsen för för omsorgsboenden beror på lägre intäkter som budgeteras som fullt uthyrda och omfattas av politiskt 
beslut om hyrestak. 



 

10-dagars 2025-07  
Lokalförsörjningsnämnden 

 

Underskott för Fastigheter - ej kommunal verksamhet orsakas främst av lägre intäkter på fastigheten Gamla Erikslundskolan 
(IES) som samtidigt har högre kostnader för avhjälpande underhåll på grund av vattenskada. 
Avvikelsen inom Fastigheter för evakuering beror på operiodiserade evakueringskostnader och förväntas förvinna under 
året. 
Årsprognos 
Det prognostiserade resultatet för året är  -11 000 tkr och är oförändrat jämfört med sista prognostillfället i samband med 10 
dagars prognos i maj. Förklaring till prognostiserade underskottet ligger i själva budgetförutsättningen för 2025. 
Uppräkningen av schablonhyror om 4 procent täcker inte Lokalförsörjningsnämndens verkliga kostnader varför nämnden i 
planeringsunderlaget föreslog staden att reservera 65 000 tkr för att täcka underskottet inom internhyressystemet. 
Kommunfullmäktige beslutade om en tilldelning om 55 000 tkr vilket gör nämnden mycket sårbar för eventuella 
prisökningar och en ökad förbrukning. 
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Budget 2026  planeringsunderlag  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att godkänna budgetförslaget för 2026 samt 
översända förslag till årsbudget och investeringsbudget till Kommunstyrelsen. 

Sammanfattning   

Lokalförsörjningsförvaltningen har upprättat förslag till driftbudget 2026 och 
investeringsbudget 2026. 

Beslutsunderlag  

Budget 2026 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen KS.diarium@boras.se 
 
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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1 Inledning  

Intäkter 2026 
Kommunstyrelsen har beslutat om en hyresuppräkning för fastigheter med schablonhyra om 4 procent 
för 2026. 

Även lokaler som finansieras utifrån bedömd självkostnad har fått motsvarande procentuell 
uppräkning. Detta innebär att hyresintäkter som tidigare täckte de faktiska kostnaderna nu innebär ett 
underskott. 

Uppräkningen om 4 procent täcker inte Lokalförsörjningsnämndens verkliga kostnader varför 
nämnden i planeringsunderlaget föreslår staden att reservera 141 800 tkr för att täcka underskottet 
inom internhyressystemet. 

Internhyressystemet/schablonhyror 
Enligt reglerna för internhyra ska Lokalförsörjningsnämnden årligen utvärdera hyresnivåer för 
respektive lokalgrupp. Utöver den årliga omräkningen kan en nivåförändring ske av särskilda skäl. Till 
exempel om de verkliga kostnaderna ökat väsentligt mer än schablonhyrans uppräkning. De senaste 
åren har vi sett en kraftig ökning av bland energikostnader, vilket har påverkat lokalkostnaderna 
negativt. Likaså har inflationen varit hög. Att kompensera detta genom den årliga uppräkningen skulle 
gett en orimligt hög höjning för verksamhetsnämnderna varför den legat på en mer rimlig nivå. 

Diskrepansen mellan kostnader och hyresintäkter har därför ökat varför nämnden under 2026 noggrant 
kommer att analysera schablonhyresnivåerna för att se om en nivåförändring är nödvändig. 

Kostnader 
Den prognostiserade kostnadsutvecklingen för 2026 i Sverige är för närvarande föremål för osäkerhet, 
då den påverkas av ett antal faktorer såsom globala ekonomiska trender, energipriser, inflation och 
politiska beslut. Generellt förväntas kostnaderna kunna öka något, särskilt inom områden som energi, 
byggmaterial och arbetskraft, eftersom dessa är drabbade av globala fluktuationer och inhemska 
marknadsförhållanden. Inflationsprognosen för Sverige 2026 är fortfarande osäker. Generellt förväntas 
inflationen kunna röra sig mellan 2 % och 3 % per år, vilket ligger nära Riksbankens mål för 
prisstabilitet. 

Internräntan har höjts med 0,25 procentenheter jämfört med 2025. Detta innebär ökade kostnader om 
14 000 tkr. 

Beståndet omfattar vid budgettillfället 448 objekt vilket innebär att även mycket små förändringar ger 
höga nominella tal. 

Fastigheten Göta 1:1 
2024 inköptes fastigheten Göta1:1 som ligger i verksamheten Strategiska fastigheter. Driftbudget för 
2026 uppgår till 1 500 tkr. 2025 gavs inget anslag för drift av fastigheten. Uteblir ersättning i 2026 års 
budget kommer nämnden att föreslå rivning. Rivningskostnaden är inte budgeterad. Fastigheten har ett 
restvärde om ca 9 mnkr som behöver inkluderas i rivningskostnaden. 

Omsorgsboenden 
I stadens omsorgsboenden uppstår årligen stora hyresskulder. Vissa av de boenden har inte medel för 
att betala hyran eller är i en situation där den inte betalas av andra skäl. Lokalförsörjningsnämnden har 
ett nära samarbete med anhöriga, gode män och inkassobolag men trots detta uppstår skulder. Det 
innebär att det årligen behöver skrivas av stora summor, vanligtvis mellan 1 mnkr och 4 mnkr. Att 
förutse den exakta nivån på avskrivningarna är inte möjlig. 

  

2 Möjligheter, utmaningar och risker - Omvärld sanalys  

Kostnadsutveckling 
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Inflationsprognosen för Sverige 2026 är fortfarande något osäker men experter och ekonomiska 
institutioner gör bedömningen att inflationen förväntas kunna röra sig mellan 2 % och 3 % per år, 
vilket ligger nära Riksbankens mål för prisstabilitet. Sammantaget pekar prognoser på en måttlig ökning 
av generella kostnader men kostnaderna för särskilda områden som energi, byggmaterial och arbetskraft 
förväntas öka något. 

Då den globala situationen är orolig finns dock en osäkerhet. Sveriges ekonomi påverkas i hög grad av 
globala faktorer som konjunktursvängningar, energipriser och geopolitiska händelser. Detta gör oss 
sårbara vid eventuella globala störningar. 

Befolkningsutveckling 
Enligt Statistikmyndigheten (SCB) är det utmärkande för den framtida befolkningen att andelen barn 
och unga beräknas minska medan andelen äldre i befolkningen ökar. Andelen av befolkningen som är 
under 25 år beräknas minska i alla län och i nästan alla kommuner mellan år 2023 och 2040. Samtidigt 
beräknas både antalet och andelen i åldrarna 70 år och äldre vara högre 2040 än 2023 i alla län och 
kommuner och det är särskilt andelen 85 år och äldre som beräknas öka. Beräkningarna gäller även för 
Borås Stad som uppvisar samma trend som övriga Sverige. 

Ur ett lokalperspektiv krävs därför en mycket långsiktig och samordnad samhällsplanering. 
Förändringarna sker dock i relativt långsam takt. De eventuellt snabba förändringar som kan uppstå är 
kopplade till omvärldsfaktorer som inte är möjliga att förutse. Befolkningsutvecklingen i Borås mellan 
1995 och 2024 har varit en ökning om knappt 24 000 personer vilket ger en indikation på 
förändringstakten totalt sett över tid. 

Framtidens äldreboende 
I och med att fler blir äldre måste vi också räkna med att fler äldre med särskilda behov kommer att öka 
vilket påverkar byggnation av särskilda boenden. Ett exempel på detta är de lokaler som planeras för 
personer med minnessjukdom. Likaså kommer teknikutvecklingen att påverka och här också i det 
kortare perspektivet. Framtidens äldreboende handlar inte om dagens äldre utan om personer födda på 
1940-talet och senare. Exempelvis kommer dagens femtioåringar med allra största sannolikhet ha andra 
behov än dagens äldre vilket vi måste ta hänsyn till redan idag. 

Marktillgång 
Tillgång på byggbar mark är avgörande för att kunna tillgodose framtida behov av 
verksamhetsfastigheter. Redan idag finns svårigheter att finna byggbar mark.  Detta i samband med en 
relativt lång byggtid kan det bli nödvändigt med alternativa anskaffningsformer såsom inhyrning och 
förvärv. 

En strategisk markplan är önskvärd där möjlighet till byggnation av verksamhetsfastigheter är 
inkluderad. 

När det gäller att uppfylla lokalbehov räcker det inte med att titta tio år framåt utan också att skapa 
förutsättningar för de behov som föreligger längre in i framtiden. 

Krisberedskap 
Händelser i omvärlden har gjort att fokus på stadens krisberedskap har ökat. Tillsammans med 
Servicenämnden, Tekniska nämnden och Borås nätkraft planerar Lokalförsörjningsnämnden hur vi ska 
agera för att grundläggande funktioner ska fungera under höjd beredskap. 

3 Nämndens uppdrag och ansvar  

3.1 Nämndens grunduppdrag 

Utdrag ur reglementet: 

Lokalförsörjningsnämnden ska svara för Borås Stads lokal- och anläggningsförsörjning där det inte särskilt ankommer 
på annan. Nämnden skall ansvara för den tekniska och ekonomiska förvaltningen och vara samordnande och 
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verkställande organ vid ny- och ombyggnationer av verksamhetsfastigheter samt anläggningar för motion, rekreation och 
tävlingsverksamhet. 

Lokalförsörjningsnämnden ska pröva Borås Stads nämnders lokal- och anläggningsbehov ur ett kommunövergripande och 
totalekonomiskt perspektiv. Investeringar skall beslutas av Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige. Samma 
beslutsordning gäller för inhyrningar som är långsiktiga och så omfattande att de ur ekonomisk synpunkt kan jämställas 
med investeringar 

Genomförande 
För att genomföra nämndens uppdrag krävs en strategisk lokalplanering för samtliga Borås Stads 
verksamheter. Genom nämndens lokalplaneringsprocess som genomförs i samarbete med övriga 
nämnder identifieras lokalbehov i ett mycket långsiktigt perspektiv. Planeringen omfattar inte bara 
större investeringar och inhyrningar utan också åtgärder för att bevara fastigheternas status och därmed 
öka livslängden. 

Eftersom livslängden för en byggnad är mycket lång krävs att investeringar görs så att framtida 
verksamhetsförändringar är möjliga att genomföra. För att få en effektiv fastighetsekonomi krävs ett 
byggande för framtiden. 

Utöver lagar inom fastighetsområdet styrs också nämndens verksamhet till hög grad av lagar och 
riktlinjer inom de verksamheter som bedrivs i fastigheterna. En lagändring inom något av dessa 
områden kan tvinga fram snabba och kostsamma åtgärder. Lagen om offentlig upphandling har mycket 
stor påverkan. 

3.1.1 Så här genomför nämnden sitt grunduppdrag under kommande år 

Lokalförsörjningsprocessen 
Lokalförsörjningsnämnden arbetar på uppdrag av övriga nämnder i staden för att ge dessa, ur ett 
lokalperspektiv, goda förutsättningar för att bedriva verksamhet. Lokalbehoven hanteras inom den 
årliga lokalförsörjningsprocessen där behoven avvägs. Vissa större behov som har lyfts och redan ligger 
i den nuvarande planeringen är exempelvis behovet av fler LSS-boende, bildandet av Campus Bäckäng 
och vård- och äldre boenden i alla delar av kommunen. 

Vissa framförda behov hanteras alltid vid ny- och ombyggnationer och i det befintliga beståndet 
löpande inom underhållsplaneringen eller genom planering för särskilt område såsom IT, tillgänglighet, 
klimat och säkerhet. Särskilt fokus ligger på klimatåtgärder i såväl nybyggnation som i 
förvaltningsskedet av befintligt bestånd. 

Handlingsplan 2026 för en budget i balans 

Riktlinjer för internhyra �² utdrag 

Principiella grunder 
Summan av hyresintäkterna skall över tid motsvara kostnaderna. Detta gäller totalt, men även för varje 
lokalgrupp. Detta kan innebära ett planerat underskott. 

Beslut om schablonhyror 
Kommunstyrelsen beslutar årligen om det omräkningstal som ska tillämpas vid uppräkning av hyran. 
Den årliga uppräkningen innebär att Lokalförsörjningsnämndens intäktssida läggs fast. 

Kostnader 
Lokalförsörjningsnämndens kostnader påverkas i hög grad av omvärldsfaktorer som nämnden inte kan 
påverka, exempelvis konsumtionsavgifter och inflation. Det är också få åtgärder inom 
fastighetsverksamhet som ger effekt innevarande år. 

Åtgärder 2026 
Nedanstående åtgärder är sådana som nämnden själv råder över och som på lång eller kort sikt har en 
positiv påverkan på det ekonomiska resultatet. 

Handlingsplan 2026 för en budget i balans 
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Aktiv itet  Ansvarig  

En aktivitet som pågår löpande är att säkra en 
korrekt hyresnivå för samtliga lokaler inom 
internhyressystemet. Hyresnivåerna i respektive 
lokalgrupp kommer att analyseras och balanseras 
vid behov. 

Stabsenheten 

Den genomlysning av avtalsvillkor med samtliga 
externa hyresgäster i de ägda fastigheterna som 
görs under 2025 ligger som underlag för beslut om 
åtgärder. 

Drift- och förvaltningsavdelningen 

20 drift- och belysningsprojekt planeras att starta 
2025. 

Drift- och förvaltningsavdelningen 

Vid nybyggnation används återbrukat material när 
så är möjligt. 

Byggavdelningen 

Vid ombyggnationer och rivning tas material och 
maskiner tillvara och lagras inför kommande behov. 

Drift- och förvaltningsavdelningen 

Utveckling 
Nämnden arbetar med ständig utveckling inom hela verksamheten. Särskilt fokus ligger på 
nedanstående områden. 

Rätt hyra 

1. Prognosmodellen för framtida hyres- och kapitalkostnader utvecklas och förfinas. 
2. Analys av schablonhyresnivåer. 
3. Kartläggning av aktuellt fastighetsbestånd för att synliggöra möjliga användningsområden. 
4. Utveckling och anpassning av våra systemstöd 

Klimat 

1. Genomförandet som startat 2023 med anlitande av konsulter för att hjälpa till med att 
genomföra energiutredningar kommer att fortsätta. Resultatet används som underlag inför 
fortsatt planering av energieffektiviseringsarbetet.  

2. Analys och planering av större energieffektiviseringsprojekt, exempelvis belysningsprojekt, som 
ger störst energibesparing. 

3. Trä används idag i stomme och mellanväggar och steg mot att bygga i fullskalig massivträ pågår. 

Investeringar 

Utveckling av projektprocessen pågår kontinuerligt. Detta innebär bl.a. ett dokumenterat kvalitetsstyrt 
arbetssätt med erfarenhetsåterföring. Löpande pågår också arbetet med: 

1. Produktionsanpassad design�² utvecklande arbetssätt med att tidigt hitta rätt byggnad i volym, 
stomme och ambition med kostnadsfokus 

2. Hållbart byggande�² fokus på återbruk, klimatberäkningar, grön betong, klimatanpassat 
byggande ex gröna tak, 

3. En bra arbetsplats�² arbetsrutiner stärks för trygg arbetsmiljö och skattekontroll på 
byggarbetsplatsen, samt styrning för ändamålsenliga lokaler 

4. Byggnader hållbara över tid�² inriktning mot materialval för kostnadseffektivitet/LCC, 
beständiga byggnader, ekonomiskt hållbara investeringar 

Underhåll 

1. Utveckling av underhållsplaneringsprocessen 
2. Optimering av felavhjälpande åtgärder 

Tillgänglighet  
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Utbildningsinsatser för kommunens förvaltningar och bolag, närings-och föreningsliv kommer att 
genomföras som ett led i vårt fortsatta utvecklingsarbete. 

Dialog med kommunikationsavdelningen för att upprätthåll-och kvalitetssäkra den 
tillgänglighetsanpassade kommunikationen. 

Kontinuerlig lagbevakning med implementering för att driva staden tillgänglighetsarbete framåt. 

3.1.1.1 Uppdrag från nämnd 2026 

3.2 Uppdraget som arbetsgivare 

Under året kommer nämnden fortsätta med platsannonser som utökats till att innehålla en mycket mer 
omfattande beskrivning av det unika med att arbeta i en kommun. Vi ska fortsatt trycka särskilt på 
uppdraget att vara kostnadseffektiva för att pengar skall kunna användas i vård, skola och omsorg, det 
unika fastighetsbeståndet, miljöarbetet och avsaknaden av vinstintresse. Under 2024 noterade vi ett 
betydligt högre antal sökanden till lediga tjänster. Det finns även annat som påverkat, exempelvis 
marknaden, men flera av de sökande hänvisade just till att det särskilda uppdraget lockade. 

Vi har under 2025 har vi haft möjlighet till distansarbete på fasta dagar när arbetet tillåter. Det har 
uppskattats då det skapar en tydlighet och att medarbetarna också är tillsammans på kontoret 
underlättar samarbete, chefskap och verksamhetsutveckling. Med detta som bakgrund kommer vi att 
fortsätta på samma sätt under 2026. 

3.2.1 Indikatorer 

3.3 Mänskliga rättigheter 

FN:s allmänna förklaring om mänskliga rättigheter ligger till grund för de Globala målen som endast 
kan uppfyllas om dessa rättigheter respekteras. De mänskliga rättigheterna är också en vägledning i 
genomförande av de Globala målen och Agenda 2030. 

Lokalförsörjningsnämndens ansvarar för att uppfylla alla områden definierade som mänskliga 
rättigheter, ur det specifika verksamhetsansvaret har nämnden identifierat nedanstående områden ur de 
Globala målen som särskilt viktiga. 

Hållbar energi för alla 
Tillgång till hållbar, tillförlitlig och förnybar energi och rena bränslen är en förutsättning för att kunna möta flera av de 
utmaningar världen står inför idag som fattigdom, klimatförändringar och en inkluderande tillväxt. En stor del av 
jordens befolkning har inte tillgång till el, samtidigt som efterfrågan på energi globalt väntas öka med 37 procent till år 
2040. 

Nämndens arbete med klimatåtgärder i såväl ny- och ombyggnation som förvaltning syftar till att 
minska klimatpåverkan och hushålla med resurser. Arbetet med energioptimering, införandet av 
solenergi och anpassad produktion är ett ständigt pågående arbete och även föremål för särskilt 
utvecklingsarbete. Redan idag installeras solenergi där så är möjligt, befintliga installationer 
energioptimeras, återbrukat material används i byggnation, material tas tillvara och lagras inför 
kommande behov, en mycket långsiktig planering genomförs och mycket mer. Utveckling inom detta 
område går mycket fort varför nämnden har en aktiv omvärldsbevakning. 

Hållbara städer och samhällen 
Hållbar stadsutveckling omfattar hållbart byggande och hållbar planering av bostäder, infrastruktur, offentliga platser, 
transporter, återvinning och säkrare kemikaliehantering som i sin tur kräver ny teknik och samarbete mellan flera 
sektorer. Inkluderande och innovativ stadsplanering behövs för att göra städerna säkra och hållbara för framtiden. 

Nämnden har ett mycket nära samarbete med övriga förvaltningar inom samhällsbyggnadsprocessen. 
En fungerande långsiktig lokalplanering förutsätter att hänsyn till framtida lokalbehov tas tidigt i 
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stadens mark- och exploateringsverksamhet. Nämnden deltar tidigt i processen avseende strukturskisser 
och på så sätt bidrar med kompetens som påverkar till hållbar stadsutveckling. 

Minskad ojämlikhet 
Ett jämlikt samhälle bygger på principen om allas lika rättigheter och möjligheter oberoende av t.ex. kön, etnicitet, 
religion, funktionsvariation, ålder och annan ställning. 

Nämndens ansvar för stadens fysiska tillgänglighetsarbete är ett konkret exempel på arbetet för 
minskad ojämlikhet. Hinder som måste undanröjas för att skapa jämlikhet i samhället är bland annat 
otillgängliga fysiska miljöer. Lokalförsörjningsnämnden följer Västra Götalandsregionens riktlinjer för 
tillgänglighet enligt "nivå grön". Grön standard innebär att det är tillgängligt för nästan alla. Standarden 
anger vilka behov som måste uppfyllas för att uppnå tillgänglig och användbar miljö och som ska 
uppfyllas vid ny-, om- och tillbyggnation. 

Vad som menas med tillgängliga och användbara miljöer är definierat i den gröna standarden som 
baseras på lagkrav och erfarenheter från funktionshindersrörelsen, Västfastigheter, avdelning mänskliga 
rättigheter och resultat från samarbete med flera olika kommuner och andra verksamheter inom Västra 
Götalandsregionen. 

3.4 Så här följer nämnden upp sitt uppdrag och ansvar 

Uppföljning av verksamheten sker på respektive nämndmöte. Vid varje tillfälle informerar 
förvaltningen om aktuella verksamhetsfrågor, aktuellt läge i byggprojekten samt lämnar ekonomiska 
prognoser och rapporter. 

Löpande ärendebeslut inom nämndens ansvarsområde rapporteras när behov föreligger. 

3.4.1 Indikatorer 

Indikatorer  

Psykosocial arbetsmiljö - HME ledarskap  
 
Utfall 2023  
87 % 
 
 
 
 

 
 

Så nås målet för indikatorn  
Efter mätningen 2025 tas förvaltningsövergripande prioriteringar fram. Utöver dessa så upprättas specifika 
handlingsplaner för respektive enhet. 

Psykosocial arbetesmiljö - HME styrning  
 
Utfall 2023  
78 % 
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Indikatorer  

Så nås målet för indikatorn  
Måluppföljningen ska på ett tydligt sätt kommuniceras till organisationen. 

Den totala  energiproduktionen från solenergi 
ska öka, MWh  
 
Utfall 2023  
1 254 
 
Utfall 2024  
1 596 
 
Utfall 2025  
2 400 

 
 

Så nås målet för indikatorn  
För att kunna göra en bedömning av en fastighets lämplighet för installerande av solceller krävs att flera 
förutsättningar måste undersökas. Kriterierna vi bedömer är elförbrukning, fastighetens placering 
(väderstreck) och hållbarhet i takkonstruktionen. 
 
Installation av solcellsanläggningar har skett i en hög takt de senaste åren. Installationer är gjorda på de 
flesta större tak. Nya krav på maxlaster på tak har försvårat installation på gamla tak. Planen för 2026 inkl. 
byggprojekt är installation av 8 st. nya solcellsanläggningar. Under 2025 har/kommer 14 st. nya 
solcellsanläggningar installeras och driftsättas. Totalt finns då 60 objekt som producerar solenergi. 

Andel sjukfrånvaro av ordinarie arbetstid ska 
minska,  %. 
 
Utfall 2023  
10,2 
 
Utfall 2024  
9,9 
 
Utfall 2025  
9,3 

 
 

Så nås målet för indikatorn  
Nämndens verksamhet innebär inga stora risker i den fysiska arbetsmiljön. Förutom det ordinarie arbetet 
enligt Borås Stads SAM-rutiner fokuserar vi på det psykosociala arbetsmiljöklimatet. Sjukfrånvaron har till 
90 procent orsakats av långtidssjukskrivning som inte har koppling till arbetsmiljön. Nämnden ser ingen 
anledning till särskilda åtgärder. 

Andel anställda som nyttjar Borås Stads 
friskvårdsbidrag ska öka,  % 
 
Utfall 2023  
70 
 
Utfall 2024  
87 
 
 

 
 

Så nås målet för indikatorn  
Förvaltningen erbjuder en hälsoundersökning där medarbetare får återkoppling på sin fysiska status. 
Information om friskvårdsbidraget och Merkraft ingår i introduktionen av nya medarbetare. 
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3.4.2  Verksamhetsmått 

3.4.2.1 Inhyrda fastigheter  

Verksamhetsmått   
Årsutfall 

2022 
Årsutfall 

2023 
Årsutfall 

2024 
Budget 

2025 
Budget 

2026 

Antal objekt  200 199 178 184 170 

Antal objekt i verksamheten 
Fastigheter - lediga disponibla ytor 
(Lokalbank) 

 3 3 2 2 2 

Antal objekt, kvadratmeter  236 382 237 469 234 639 234 736 231 498 

Antal uppsägningar (ej budget-
mått) 

 9 23 22   

3.4.2.2 Ägda fastigheter  

Verksamhetsmått   
Årsutfall 

2022 
Årsutfall 

2023 
Årsutfall 

2024 
Budget 

2025 
Budget 

2026 

Antal objekt  263 263 265 269 278 

Antal objekt i verksamheten 
Fastigheter - lediga disponibla ytor 
(Lokalbank) 

 13 15 21 20 20 

Antal objekt, kvadratmeter  576 795 587 237 624 694 626 079 636 661 

Summa konsumtionsavgifter per 
kvadratmeter 

 178,7 217,4 214,1 180 195 

Total energianvändning för 
uppvärmning av kommunens 
fastigheter, kWh/kvadratmeter. 

 98 93 91 90 92 

Total energiförbrukning i 
kommunens fastigheter, 
kWh/kvadratmeter 

 156 149 149 144 150 

Antal uppsägningar (ej budget-
mått) 

 3 15 6   

3.5 Samarbeten för att klara nämndens uppdrag och ansvar 

Lokalförsörjningsprocessen omfattar alla uppgifter för att lösa stadens lokal- och 
anläggningsförsörjning. Denna genomförs i dialogform mellan Lokalförsörjningsnämnden och 
verksamhetsnämnderna. 

Lokalplanering berör alla nämnder och kräver en mycket god framförhållning. Det är en process med 
många olika steg och aktörer. Viktigt är att samarbetet fungerar i hela samhällsbyggnadsprocessen och 
att hänsyn till framtida lokalbehov tas redan i stadens mark- och exploateringsverksamhet . Ett gott 
samarbete med Samhällsbyggnadsnämnden är därför nödvändigt för en långsiktig lokalplanering för 
stadens verksamheter. Nämnden deltar i processen avseende strukturskisser som ska illustrera en 
gemensambild av hur stadens olika delar ska hänga ihop på en övergripande nivå. Stadens ambition att 
arbeta mer strategiskt i tidiga skeenden och samverka för att säkerställa olika och väl underbyggda 
perspektiv i den samhällsbyggande processen kräver dock mer av samtliga parter. 

Då nämnden även hyr in lokaler för verksamheterna är en god relation med externa fastighetsägare 
nödvändig. Ett ömsesidigt förtroende krävs för att kunna tillgodose nämndernas lokalbehov. 
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För att få en effektiv fastighetsekonomi är det av största vikt att fastigheterna har rätt nivå på 
fastighetsnära tjänster (fastighetsskötsel, markskötsel och driftoptimering). Nämnden har ett nära 
samarbete med Servicenämnden som utförare av detta och den samlade kompetensen är mycket 
värdefull i arbetet. 

4 Kommunfullmäktiges fokusområden  

Den politiska viljeinriktningen för Kommunfullmäktige sammanfattas genom 12 fokusområden för 
staden. Fokusområdena baseras på Borås Stads vision samt Borås Stads uppdrag som välfärdsaktör, 
samhällsutvecklare och demokratiaktör samt arbetsgivare. 

4.1 Fokusområde 4: Ett Borås med nära och bra service där 
människor bor och verkar 

4.1.1 Långsiktig lokalplanering 

Så här bidrar nämnden till Kommunfullmäktiges fokusområden 

Byggnader står i många år varför lokalresursplaneringen har en utblick om minst tio år framåt. 
 
Nämnden bedriver ett aktivt utvecklingsarbete inom hållbart byggande och energioptimering såväl i 
nyproduktion som i förvaltningsskedet. 

Så här följer nämnden upp att den bidrar till Kommunfullmäktiges fokusområden 

Arbetet följs upp på nämndmöten. 

Samarbeten för att bidra till Kommunfullmäktiges fokusområden 

Nämnden har ett mycket nära samarbete med övriga förvaltningar inom samhällsbyggnadsprocessen.  
Nämnden deltar tidigt i processen avseende strukturskisser och på så sätt bidrar med kompetens som 
påverkar till hållbar stadsutveckling. 

4.2 Fokusområde 5: Ett Borås som verkar för förebyggande arbete, 
integration och trygghet. 

4.2.1 Trygghet i den fysiska miljön 

Så här bidrar nämnden till Kommunfullmäktiges fokusområden 

I nyproduktion tas hänsyn till trygghetsfrågor i projekteringsskedet. Det gäller inomhusmiljö, skalskydd, 
brandsäkerhet, avlämningsplatser  mm. I befintliga fastigheter genomförs säkerhetsåtgärder löpande. 
Tillsammans med verksamheterna genomför förvaltningen så kallade trygghetsronderingar för att 
upptäcka och åtgärda  otrygga miljöer kring våra fastigheter. 

Så här följer nämnden upp att den bidrar till Kommunfullmäktiges fokusområden 

Arbetet följs upp löpande på nämndsammanträden. 

Samarbeten för att bidra till Kommunfullmäktiges fokusområden 

Nämnden har ett nära samarbete med samtliga nämnder för att skapa trygga miljöer i och kring 
verksamhetslokalerna. 
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5 Resurser  

5.1 Resultat 

Ekonomiskt sammandrag  

Tkr  
Bokslut 

2024 
Budget 2025 

Prognos 
2025 

Budget 
2026:1 

Intäkter 982 075 1 052 976 1 053 876 991 899 

Kostnader -1 107 308 -1 163 163 -1 176 176 -1 132 281 

Buffert 0 -1 113 0 -1 418 

Nettokostnader -125 233 -111 300 -122 300 -141 800 

Kommunbidrag 41 550 111 300 111 300 141 800 

Resultat -83 683 0 -11 000 0 

Ackumulerat resultat     

     

Nettoinvesteringar -617 041 -594 808  -654 823 

5.2 Ekonomiska förutsättningar 

Kommunstyrelsen har beslutat om en hyresuppräkning för fastigheter med schablonhyra om 4 procent 
för 2026. 

Även lokaler som finansieras utifrån bedömd självkostnad har fått motsvarande procentuell 
uppräkning. Detta innebär att hyresintäkter som tidigare täckte de faktiska kostnaderna nu innebär ett 
underskott. 

Uppräkningen om 4 procent täcker inte Lokalförsörjningsnämndens verkliga kostnader varför 
nämnden i planeringsunderlaget föreslår staden att reservera 141 800 tkr för att täcka underskottet 
inom internhyressystemet. 

5.3 Verksamhet 2026 

Tkr  
Bokslut 

2024 
Budget 2025  

Prognos 
2025 

Budget 
2026:1 

Nämnd      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -1 654 -1 900 -1 700 -2 000 

Nettokostnad -1 654 -1 900 -1 700 -2 000 

Administration      

Intäkt 4 347 665 765 700 

Kostnad -58 818 -67 408 -62 458 -66 632 

Nettokostnad -54 471 -66 743 -61 693 -65 932 

Verksamhetsfastigheter      

Intäkt 842 953 912 563 913 563 851 502 

Kostnad -838 188 -888 654 -903 654 -842 754 
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Nettokostnad 4 765 23 909 9 909 8 748 

Omsorg LSS -fastigheter      

Intäkt 19 354 22 413 19 413 20 375 

Kostnad -34 465 -37 872 -35 372 -40 202 

Nettokostnad -15 111 -15 459 -15 959 -19 827 

Omsorg SOL -fastigheter      

Intäkt 5 793 5 552 5 952 6 212 

Kostnad -6 730 -7 356 -6 456 -7 555 

Nettokostnad -937 -1 804 -504 -1 343 

Omsorg ÄO -fastigheter      

Intäkt 59 797 64 426 63 426 67 347 

Kostnad -54 596 -53 876 -58 876 -64 043 

Nettokostnad 5 201 10 550 4 550 3 304 

Externa hyresgäster - ej kommunal 
verksamhet  

    

Intäkt 21 578 19 440 18 840 18 100 

Kostnad -16 351 -16 811 -17 311 -17 722 

Nettokostnad 5 227 2 629 1 529 378 

Externa hyresgäster - Räddningstjänst 
(SÄRF) 

    

Intäkt 4 793 4 299 4 299 4 407 

Kostnad -4 687 -3 944 -3 944 -4 043 

Nettokostnad 106 355 355 364 

Strategiskt ägande      

Intäkt 8 680 5 641 7 141 5 608 

Kostnad -12 828 -11 997 -11 997 -10 439 

Nettokostnad -4 148 -6 356 -4 856 -4 831 

Kulturfastigheter      

Intäkt 39 2 605 2 605 2 276 

Kostnad -365 -3 346 -3 346 -3 692 

Nettokostnad -326 -741 -741 -1 416 

Fastigheter Annan      

Intäkt 14 741 15 372 17 872 15 372 

Kostnad -17 340 -17 649 -17 649 -17 899 

Nettokostnad -2 599 -2 277 223 -2 527 

Fastigheter lediga disponibla ytor      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -18 659 -22 650 -20 650 -21 000 

Nettokostnad -18 659 -22 650 -20 650 -21 000 

Fastigheter för avyttring - avtal      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -4 324 -400 -1 500 -1 500 
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Nettokostnad -4 324 -400 -1 500 -1 500 

Fastigheter för avyttring - försäljning      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -847 -100 -1 100 -800 

Nettokostnad -847 -100 -1 100 -800 

Fastigheter för avyttring - rivning      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -14 835 -3 000 -3 000 -10 000 

Nettokostnad -14 835 -3 000 -3 000 -10 000 

Fastigheter för åtgärd      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -10 -100 0 -100 

Nettokostnad -10 -100 0 -100 

Fastigheter för evakuering      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -15 893 -19 200 -19 200 -15 000 

Nettokostnad -15 893 -19 200 -19 200 -15 000 

Fastigheter sanering      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -2 849 -3 000 -3 000 -3 000 

Nettokostnad -2 849 -3 000 -3 000 -3 000 

Servering      

Intäkt 0 0 0 0 

Kostnad -3 869 -3 900 -3 850 -3 900 

Nettokostnad -3 869 -3 900 -3 850 -3 900 

Buffert      

Intäkt  0 0 0 

Kostnad  -1 113 -1 113 -1 418 

Nettokostnad  -1 113 -1 113 -1 418 

Totalt      

Intäkt 982 075 1 052 976 1 053 876 991 899 

Kostnad -1 107 308 -1 164 276 -1 176 176 -1 133 699 

Nettokostnad -125 233 -111 300 -122 300 -141 800 

     

     

     

     

5.3.1 Internhyressystemet 

Nuvarande internhyressystem infördes år 2017 och finansierar den största delen av nämndens 
verksamhet. Grundprincipen för systemet är självfinansiering, d v s internhyrorna ska över tid motsvara 
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kostnader för lokalerna. 

Internhyran för fastighetsobjekten delas in i två grupper efter hur de är fastställda, dels objekt med 
schablonhyra, dels objekt med bedömd självkostnad. 

Schablonhyror 
Schablonhyrorna kan vid behov justeras varje år. Omräkningstalet beslutas av Kommunstyrelsen i 
samband med budgetramarna för det kommande året. Lokalförsörjningsnämnden fastställer senast i 
maj förslaget till kommande års hyra för kända fastighetsobjekt inom internhyressystemet. Hyran består 
av schablonhyra, finansiering av grundbelopp för verksamheten Lediga disponibla ytor om 1 % och ev. 
tilläggshyror. 

Höjningen av schablonhyran för 2026 uppgår till 4 procent. 

Bedömd självkostnad 
Inför 2025 har även lokaler (exklusive moduler och SÄRF) som finansierats enligt bedömd självkostnad 
fått en procentuell uppräkning. Dessa lokaler beräknas separat varför uppräkningen kan skilja sig från 
lokaler med schablonhyra. 2026 blir dock även denna uppräkning 4 procent. Detta innebär att 
hyresintäkter som tidigare täckte de faktiska kostnaderna nu innebär ett underskott. 

5.3.1.1 Administration  

I verksamheten är all administration för förvaltningen samlad. 

Den totala nettobudgeten för verksamheten är 67 350 tkr vilket är 607 tkr högre än i budget 2025 vilket 
beror mest på uppräkning av lönekostnader. I verksamheten ligger budget för den årliga bufferten (1 
418 tkr). 

Kostnaderna för administration ska ses tillsammans med verksamheten Verksamhetsfastigheter 
eftersom administrationskostnaderna enligt reglerna finansieras inom internhyressystemet. 

5.3.1.2 Verksamhetsfasti gheter  

Inom verksamheten finns det 352 fastigheter uppdelat på 192 ägda och 160 inhyrda. 

Verksamheten avser teknisk och ekonomisk förvaltning för lokalerna och finansieras till största delen 
av hyresintäkter (schablonhyror) från verksamheterna. 

Inför 2026 har också lokaler (exklusive moduler) som finansierats enligt bedömd självkostnad fått en 
procentuell uppräkning. Dessa lokaler beräknas separat varför uppräkningen kan skilja sig från lokaler 
med schablonhyra. 2026 blir dock även denna uppräkning 4 procent. Detta innebär att hyresintäkter 
som tidigare täckte de faktiska kostnaderna nu kan innebära ett underskott. 

Nettobudget fördelat på inhyrda respektive ägda fastigheter. 

Väsentliga kostnadsökningar 

Kapitalkostnader 

För 2026 ökar kapitalkostnaderna för verksamheten med 57 035 tkr (18 %). Budgethöjningen avser 
främst ägda fastigheter. De objekten som främst står för avvikelsen (avviker högre än 1 000 tkr jämfört med 
budget 2025) är följande: 

Kristinegränd VÅBO 11 381 

Strandkullens förskola 3 480 

Fredriksborgskolan 9 737 

Iskristallen Arena 2 038 

Äventyrets förskola 1 041 
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Kristinegränd VÅBO 11 381 

Backhagsvägen 7 1 017 

Särlaskolan 4 295 

Sven Eriksonsgymnasiet 3 282 

Pav. Kronängsskolan 2 051 

Pav. Kronängsskolan 2 2 375 

Driftkostnader 
För 2025 höjs drifttjänstkostnader för verksamheten med 2 970  tkr (19 %). Den ökningen beror till 
största del på justering av budget för myndighetskontroll av brandlarm (1 530 tkr). 

Kostnader för drifttjänster som baseras på AFF avtal har också ökat med 2 466 tkr jämfört med budget 
2025. 

Konsumtionsavgifter 
Budgeteringen utgår från medelvärdet av utfallet för två år tillbaka, kända avgiftshöjningar samt 
uppräkningsfaktorer där avgiftshöjningen inte är känd. Storleken på stadens fastighetsbestånd gör att 
förändringar i konsumtionsavgifter påverkar kostnadsbudget betydligt. Budgeten är mycket känslig för 
en rad faktorer som inte är möjliga att påverka, exempelvis väder och omvärldssituation. 

5.3.1.3 Fastigheter lediga disponibla ytor  

Verksamheten innehåller lokaler som direkt är möjliga att hyra ut. 

Nämnden bedömer att antalet kommer fortsätta ligga på samma nivå jäm 

fört med 2025. 

  

5.3.1.4 Fastigheter för avyttring - avtal  

Verksamheten innehåller tomställda inhyrda lokaler som är uppsagda gentemot fastighetsägaren. Dessa 
lokaler är inte möjliga att hyra ut. 

Kostnader för denna verksamhet har 1 100 tkr högre i budget jämfört med budgetnivå som 
förvaltningen hade förra året. Under året budgeteras med 4 stycken fastigheter som kommer tillkomma 
verksamheten. 

5.3.2 Kommunbidragsfinansierad verksamhet 

Verksamheter som inte finansieras inom internhyressystemet utan av kommunbidrag är följande: 

FÖRDELNING AV KOMMUNBIDRAGET   

Verksamhet  Omfattning  tkr  

Nämnd; Helt 2 000 

Omsorgsboenden - SoL, LSS och 
Äldreomsorg 

Delvis/Kompensation 
17 866 

Strategiskt ägande Delvis 4 831 

Kulturfastigheter Delvis 1 416 

Fastigheter annan Helt 2 527 
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FÖRDELNING AV KOMMUNBIDRAGET   

Fastigheter för avyttring - rivning 
och försäljning; 

Helt 
10 800 

Fastigheter för evakuering Helt 15 000 

Fastigheter för åtgärd Helt 100 

Fastigheter för sanering; Helt 3 000 

Fastigheter lediga disponibla ytor Delvis 14 320 

Servering Helt 3 900 

Total   75 760 

Omsorgsboenden 
I stadens omsorgsboenden uppstår årligen stora hyresskulder. Boende har inte medel för att betala 
hyran eller är i en situation där den inte betalas av andra skäl. Lokalförsörjningsnämnden har ett nära 
samarbete med anhöriga, gode män och inkassobolag men trots detta uppstår skulder. Detta innebär att 
det årligen behöver skrivas av stora summor, vanligtvis mellan 1 mnkr och 4 mnkr. Att förutse den 
exakta nivån på avskrivningarna är inte möjlig. 

  

5.3.2.1 Nämnd  

I verksamheten ingår kostnader för Lokalförsörjningsnämnden. Budget för verksamheten har bara 
kostnader och inga intäkter. 

5.3.2.2 Omsorg LSS -fastigheter  

Verksamheten innehåller lägenheter för hyresgäster med beslut om: "Bostad med särskild service för 
vuxna". På boendena ingår också gemensamhetsytor och övriga ytor som används av Sociala 
omsorgsförvaltningen. 

Övriga ytor ingår i lokalgruppen LSS-boenden. 

5.3.2.3 Omsorg SOL -fastigheter  

Verksamheten innehåller lägenheter för hyresgäster med beslut om: "Bostad med särskild service enligt 
socialtjänstlagen". På boendena ingår också gemensamhetsytor och övriga ytor som används av Sociala 
omsorgsförvaltningen. 

Övriga ytor ingår i lokalgruppen LSS-boenden. 

Sedan 2024 har lägenheter med beslut om "Bostad med särskild service enligt socialtjänstlagen", på 
samma sätt som LSS-bostäder, fått differentierad hyra beroende på om el ingår i hyran eller inte. De 
lägenheter där el inte ingår får en hyresreduktion om 350 kr/mån. 

5.3.2.4 Omsorg ÄO -fastigheter  

Verksamheten innehåller lägenheter inom vård- och omsorgsboende. På boendena ingår också 
gemensamhetsytor och övriga ytor som används av Vård- och äldreförvaltningen. 

Övriga ytor ingår i lokalgruppen Äldreomsorg. 
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5.3.2.5 Strategiskt ägande  

I verksamheten finns för staden strategiska områden eller lokaler. Dessa fastigheter kommer inte att 
avyttras. Verksamheten innehåller 52 fastigheter. 

Nettobudget för verksamhetskostnader är 1 525 tkr lägre än budget 2025. 

Till största delen beror på att Nornan 1 har blivit flyttad ifrån verksamheten Strategiskt ägande till 
verksamheten Verksamhetsfastigheter. 

5.3.2.6 Kulturfastighe ter  

I verksamheten samlas fastigheter av kulturellt värde för staden. Dessa fastigheter kommer inte att 
avyttras. Verksamheten innehåller 12 fastigheter. 

Budgeterade nettokostnader för 2026 är 1 416 tkr vilket är 675 tkr lägre än nettokostnader för 2025. 
Detta beror delvis på budgeterade lägre intäkter på fastigheten Solbacken ( 330 tkr) tkr samt högre 
budgeterade kapitalkostnader på fastigheten Ramnalid ( 328 tkr). 

5.3.2.7 Fastigheter Annan  

Verksamheten består av mindre lokaler som inte med naturlighet passar in i någon annan verksamhet. 
Verksamheten innehåller 6 fastigheter uppdelat på 2 st ägda och 4 st inhyrda.. Fastigheter som ingår i 
verksamheten är följande: 

�x Simonsland (3 verksamheter); 
�x Kiosken på Södra Torget; 
�x Mannerfelts plats (militärmuseum); 
�x Skyddsrum i Stadsparken. 

Budgeterade nettokostnader för 2026 är 250 tkr högre jämfört med 2025. Det beror främst på högre 
hyreskostnader om 155 tkr för fastigheten "Simonsland" (verksamheten Marketplace). 

  

5.3.2.8 Fastigheter för avyttring - försäljning  

Verksamheten innehåller fastigheter som nämnden har föreslagit eller kommer att föreslå ska säljas. 
Slutligt beslut om försäljning fattas av Kommunstyrelsen. 

Budget är 700 tkr högre jämfört med förra året. Kostnader för följande fastigheter ligger budgeterade 
för 2025: 

Nordtorp 1:20 (Nordtorp Gamla Skolan 1) 

Fastigheten behövs inte för kommunalt ändamål. Hyresgästerna flyttade ut den 30/9-23. 
Kommunstyrelsen har gett klartecken att går vidare med en försäljning. Förhandsbesked är klart för 
ändrad användning. Tomten är nu avstyckad och heter Nordtorp 1:38. Nämnden har beslut om 
bygglov för ändrad användning, från skola till bostad. Fastighetstaxering är inskickad och vi avvaktar 
besked från Skatteverket innan försäljningen påbörjas. 

Tjärblomstret 1 (Katrinedalsvägen 35): 

Fastigheten inköpt p.g.a. bullerproblematik. Ingen tomt för Lokaliseringsgruppen. Huset tomställdes 31 
december 2022. 

Nämnden har skickat en begäran till KS om att sälja fastigheten eftersom det inte finns något 
kommunalt behov av fastigheten. Köpeskilling 2 380 000 kr. 
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Hackspetten 5 (Gamla Brämhultsvägen 82): 

Nämnden kommer att begära en omprövning av fastighetstaxeringen för att kunna sälja fastigheten 
som bostad och behöver även skicka in en fastighetsdeklaration innan en försäljning. Detta skickas till 
Skatteverket. LFN har sökt förhandsbesked hos Bygglovsavdelningen för ändrad användning, från 
förskola till bostad. LFN undersöker även möjligheten att stycka av en tomt från Hackspetten 5, i så fall 
behöver en fjärrvärmeledning flyttas till en kostnad av 300 000 kr. Även vatten och avlopp behöver 
flyttas för att möjliggöra en avstyckning. Beslut om försäljning av hela fastigheten har fattats. 

5.3.2.9 Fastigheter för avyttr ing - rivning  

Verksamheten innehåller fastigheter som nämnden kommer föreslå ska rivas. Slutligt beslut om rivning 
fattas av Kommunstyrelsen. 

5.3.2.10 Fastigheter för åtgärd  

Verksamheten innehåller fastigheter som är under åtgärd/omställning för anpassning till annan 
verksamhet. 

Budget ligger på samma nivå som förra året. 

5.3.2.11 Fastigheter för evakuering  

Verksamheten innehåller lokaler som används vid evakuering. Den förvaltning som är placerad i 
lokalerna får ingen förändrad hyra utan verksamheten finansieras via kommunbidrag. 

De fastigheterna som har budgeterats för evakuering 2026 är följande: 

�x Pav. Kronäng  
�x Lorensbergsgården 
�x Fredriksborgskolan  
�x Kråkhult 1:61 

 

5.3.2.12 Fastigheter sanering  

I verksamheten ingår lokaler som är under sanering. 

Budget för verksamheten ligger i samma nivå jämfört med förra året. 

5.3.2.13 Servering  

I verksamheten ingår personalserveringarna i stadshuskvarteret. 

Budget för verksamheten är 50 tkr högre jämfört med budget 2025 på grund av inflationen. 

5.3.3 Externfinansierad verksamhet 

Lokaler som i sin helhet har externa hyresgäster och finansieras således enbart med externa medel 
(externa hyror) består av två grupper; Ej kommunal verksamhet resp. SÄRF Räddningstjänst. Det finns 
fastighetsobjekt där det ursprungliga syftet inte är externfinansiering men i det fall objektet är 
uthyrningsbart vanligen hyrs ut till extern hyresgäst. Verksamheter där det förekommer, d v s en 
blandfinansiering, redovisas under avsnitt 5.3.2. 

Kommunfullmäktige beslutar varje år om nämndernas kommunbidrag. Kommunbidrag ska täcka de 
kostnader som nämnderna själva inte finansierar med hjälp av taxor, avgifter, statsbidrag och andra 
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bidrag m.m.. Annan finansiering än kommunbidrag är extern finansiering. Exempel på extern 
finansiering inom nämndens verksamhet är hyra för lokaler som inte hyrs av Stadens verksamheter. 

Nämndens fastighetsbestånd kan således delas in i lokaler och boenden som antingen har en intern 
hyresgäst eller en extern hyresgäst. Det förekommer även att en fastighet kan ha både en intern som 
extern hyresgäst. 

Med intern hyresgäst menas vanligen hyresgäst som hyr lokaler som används för Stadens olika 
verksamheter. Hyra för verksamhetslokalerna fastställs inom det s.k. internhyressystemet. De interna 
hyresgästerna finansierar normalt sin hyreskostnad med kommunbidrag. 

En extern hyresgästen kan vara en enskild näringsidkare som hyr en lokal av Staden eller en brukare 
som hyr en LSS-lägenhet. Här fastställs hyran på olika sätt beroende på om det är en lokal eller en 
lägenhet för boende. Normen för lokalhyran är en marknadshyra medan lägenheten kan följa 
principerna för den svenska modellen hur en lägenhetshyra sätts, det s k bruksvärdessystemet, och 
förhandlas genom årliga förhandlingar mellan hyresvärden och Hyresgästföreningen. Nämndens 
fastigheter med sociala boenden förhandlas årligen. För de sociala boendena finns även det s.k. 
hyrestaket som nämnden själv beslutat om. Skillnaden mellan hyrestaket och den förhandlade 
hyresnivån finansieras inom Stadens budget. 

5.3.3.1 Externa hyresgäster - ej kommunal verksamhet  

Verksamheten består av fastigheter utan kommunal verksamhet men av strategisk betydelse för Borås 
Stad, exempelvis Rådhuset. I verksamheten finns 19 fastigheter. 

Budget för verksamheten har minskat med totalt 2 251 tkr jämfört med förra året på grund av lägre 
intäkter (1 340 tkr) och högre kostnaderna som har ökat med 911 tkr. Detta beror främst på att 
Domstolsverket har flyttat ut fastigheten Rådhuset. 

5.3.3.2 Externa hyresgäster - Räddningstjänst (SÄRF)  

Verksamheten innehåller 7 fastigheter som används av Södra Älvsborgs räddningstjänstförbund. 

SÄRF har sagt upp hyresavtal/hyresöverenskommelser per 31 december 2024. 
Lokalförsörjningsförvaltningen fick ett uppdrag att se över hur nya avtal ska se ut gällande prissättning 
�P�P���I�|�U���D�W�W���I�n���H�Q���O�L�N�Y�l�U�G�L�J���K�\�U�H�V�V�l�W�W�Q�L�Q�J�����'�H�W���K�D�G�H���H�W�W���D�U�E�H�W�H���P�H�G���D�W�W���µ�E�U�\�W�D���X�W�µ���6�b�5�)���V���Y�H�U�N�V�D�P�K�H�W�H�U��
och ta fram individuella avtal för respektive objekt. Fastigheter i den verksamheten har fått en 
budgeterad kostnad för tre kommande åren. Budget för 2026 blev en avräkning med en prisindex för 
kommunal verksamhet (PKV). 

  

5.4 Internhyror  per lokalgrupp 2026 

Med internhyra menas schablonhyra. Schablonhyran 2026 är 2025 års nivå uppräknad med den 
fastställda hyreshöjningen för år 2026. Vägt genomsnitt hyra kr/kvm visar genomsnittshyran viktad 
efter andel lokalyta ny respektive standard. 

Internhyror per lokalgrupp, kr/kvadratmeter  

Lokalgrupp  Lokaler nya  Lokaler standard  Vägt genomsnitt  

Förskola 2 212 1 027 1 619 

Grundskola inkl. fritidshem och 
förskoleklass 

1 447 819 1 133 

Gymnasie- och vuxenutbildning 1 518 721 1 120 
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Äldreomsorg 1 822 1 205 1 514 

Daglig verksamhet mm 1 270 995 1 133 

LSS-boenden 2 045 1 471 1 758 

Bibliotek 2 073 1 075 1 574 

Fritid 1 623 1 075 1 349 

Kontor 1 416 769 1 092 

Fritidsgårdar 2 073 1 070 1 572 

Individ och familjeomsorg 1 793 1 492 1 642 

6 Investeringar  

Volymbaserade investeringar  

Sammanställning 
investeringsvolymer,  tkr  

Godkänd 
utgift  

Budget 
2026 

Plan 
2027 

Plan 
2028 

Plan 
2029 

Plan 
2030 

Grundskola inklusive 
fritidshem och anpassad 
grundskola 

1 095 000 253 372 156 365 114 905 67 000 105 744 

Förskola 96 500 23 405 0 0 24 000 15 495 

Gymnasieskola, 
vuxenutbildning och 
anpassad gymnasieskola 

177 000 39 597 33 000 11 403 14 000 0 

Äldreomsorg 435 000 35 105 000 104 965 0 55 000 

LSS/SOL-boenden 240 300 57 385 44 290 14 177 30 693 26 500 

       

Planerad investeringsutgift  2 043 800 373 794 338 655 245 450 135 693 202 739 

Utrymme   400 000 400 000 400 000   

Differens   26 206 61 345 154 550 135 693 202 739 

Summa  differens   242 101 338 432 

Övriga investeringar  

Sammanställning 
investeringsvolymer,  tkr  

Godkänd 
utgift  

Budget 
2026 

Plan 
2027 

Plan 
2028 

Plan 
2029 

Plan 
2030 

Kultur och fritid 311 481 127 029 49 470 47 000 19 000 0 

Kontor- och personallokaler 0 0 0 0 0 0 

Individ- och familjeomsorg 0 0 0 0 0 0 

Lokaler för daglig 
verksamhet, 
arbetsförberedande åtgärder 
mm 

0 0 0 0 0 0 

Övriga lokaler 30 000 15 000 15 000 0 0 0 

Mindre investeringar 
gemensamma funktioner 

 139 000 133 000 133 000 133 000 133 000 

Summa  341 481 281 029 197 470 180 000 152 000 133 000 
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Investeringsbudgeten utgår ifrån lokalresursplaneringen med verksamheternas underliggande 
lokalbehovsplaner som grund. Planeringens innehåll för planperioden är välkänd och nämnderna har få 
tillkommande projekt. 

Under den kommande planperioden görs satsningar inom vård- och äldreomsorg. Ett vård- och 
omsorgsboende är byggt och fler är under planering. 

En större nominell del ligger fortsatt inom Grundskolenämndens lokalbehov, även om några projekt 
har senarelagts på grund av avmattat tryck på behovet av elevplatser. Planeringen av skolprojekten 
bygger på behovet av elevplatser, byggnadernas tekniska status, behovet av evakueringslokaler, men 
även ersättning av paviljonger med tillfälliga bygglov. 

Befolkningsprognosen visar på ett minskat läge för efterfrågan av platser inom förskoleverksamheten, 
vilket hanterats i investeringsbudgeten. 

Större satsningar görs inom Fritids- och folkhälsonämndens ansvarsområde med bland annat två 
idrottshallar och en reinvestering/utveckling av en badanläggning. 

Från budgetåret 2025 sker de största omdisponeringarna för Sociala omsorgsnämnden och Gymnasie- 
och vuxenutbildningsnämnden 

Att vissa projekts genomförande är beroende på att detaljplaner behöver utarbetas och ett undvikande 
av dess juridiska överprövning ger en osäkerhet i byggnationens exakta utförande i tid. Det skapar 
också ett intervall inom vilket de nedlagda kostnaderna för det aktuella verksamhetsåret hamnar. Vidare 
kan planeringen av enskilda projekts genomförande bygga på ett inneboende samband med andra 
projekts färdigställande. Det kan vara kopplat till lokaliseringen eller evakuering. I investeringsbudgeten 
finns alltså ovissheter. Projekt som är planerade inom perioden 2026-2028 är till stor del påbörjade eller 
planerade för igångsättning, få projekt har tillkommit från föregående års budget avseende 
volymbaserade verksamheter. Projekt som ligger i perioden 2029-2030 är presenterade utifrån dagens 
planerade utgångspunkt. Ändringar i befolkningsprognos, nya strategiska inriktningar och ekonomiska 
förutsättningar kan medföra att projekten flyttas i tid eller får delvis ny omfattning. Projekten under 
åren 2029-2030 är således mer flexibla. 

Följande detaljplaneuppdrag behöver starta under år 2026: 
LSS/SoL 
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6.1 Grundskola inklusive fritidshem och anpasssad grundskola 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Budget 2026  Plan 2027  Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 

Projekt 
status  

JA Erikslundskolan, om- och tillbyggnad  x     3 

JA Tummarpskolan, om- och tillbyggnad  x x    3 

 Trandaredskolan, ombyggnad  x x x   2 

 Sandgärdskolan, ombyggnad  x x x x  0 

 Sandaredskolan, ombyggnad   x x   0 

 Engelbrektskolan    x x x 0 

 Summa  1 095 000 253 372 156 365 114 905 67 000 105 744  
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Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

Erikslundskolan, om- och tillbyggnad 
Mål & Beskrivning 
Byggnaderna är fastighetstekniskt slitna och lokalerna är dåligt anpassade för dagens 
undervisningsverksamhet. Byggnaderna är därför i behov av modernisering och upprustning. Projektet 
innefattar en nybyggnation för expansion av elevkapaciteten till 2-parallellig F-6 och 4-parallellig 7-9, 
samt anpassad grundskola. Idrottshallen byggs om för att erhålla fullstora spelmått, en mindre 
läktarkapacitet och mindre hall för anpassad grundskola. 

Konsekvenser 
Om inte en nybyggnation sker kommer skolan på längre sikt inte kunna erbjuda alla elever i 
upptagningsområdet en plats på skolan, samt att byggnadens skick riskerar att ytterligare försämras. 

Uppskattad driftkostnad: 23 mnkr (för hela objektet) 

Tummarpskolan, om- och tillbyggnad 
Mål & Beskrivning 
Byggnaderna är slitna och lokalerna är dåligt anpassade för dagens undervisningsverksamhet. Behov 
finns därför av modernisering och upprustning, samtidigt som ett framtida behov av fler elevplatser i 
upptagningsområdet är omhändertaget. Projektet innefattar en om- och tillbyggnation för total 
kapacitet av 4-parallellig F-6. 

Inom F-6-verksamheten i Dalsjöfors är eleverna uppdelade i tre enheter �² Tummarpskolan, 
Kerstinsgården och Dalsjöskolan (åk 4-6). När projektet är klart kommer alla tre F-6 verksamheterna 
vara samlade i Tummarspskolan. 

Uppskattad driftkostnad: 20 mnkr (för hela objektet) 

Konsekvenser 
Om inte en nybyggnation sker kommer skolan på längre sikt inte kunna erbjuda alla elever i 
upptagningsområdet en plats på skolan, samt att byggnadens skick riskerar att ytterligare försämras. 
Efter genomförande av projektet kan Kerstinsgårdens paviljonger avetableras och fler 7-9 platser 
möjliggöras på Dalsjöskolan. 

Trandaredskolan, ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Ombyggnad av befintlig skola för att strukturellt få en renodlad 3-parallellig F-6. Flera av klassrummen 
är små, vilket gör att det inte går att ha en rak klasstruktur genom alla sju åren. Undervisning sker idag 
delvis i paviljonger. Delar av skolan är även byggnadstekniskt slitna, främst idrottshallen. En 
elevexpansion är begränsad på grund av skolgårdens nuvarande storlek. 

Konsekvenser 
Om inte projektet genomförs kvarstår dagens struktur, vilken är svårplanerad och personalmässigt 
kostnadsdrivande. Ombyggnad medger viss elevexpansion. I och med en tillbyggnad kan paviljongen 
på skolan avvecklas. 

Uppskattad driftkostnad: 15 mnkr (för hela objektet) 

Sandgärdskolan, ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
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Ombyggnad av befintlig skola och anpassning för att höja ändamålsenlighet av lokaler och 
elevtrygghetsperspektivet. Skolan har en byggnadsteknisk låg status. Projektet omfattar en 
modernisering av befintlig byggnad, tillskapande av fler specialsalar och kvalitetshöjning av skolgård. 

Konsekvenser 
Om inte en ombyggnad sker riskerar byggnadens skick att ytterligare försämras. Antalet elevplatser ökar 
marginellt. 

Uppskattad driftkostnad: 9 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Sandaredskolan ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Ombyggnation av skolan för att utöka matsalen och tillskapa ett tillagningskök. Projektet har en 
koppling med Sandgärdskolan med hänsyn till hemkunskapssal. I samband med nya 
befolkningsprognoser har projektets inriktning ändring till att inte omfatta en expansion av 
elevkapaciteten. 

Konsekvenser 
Om inte ombyggnationen sker kommer funktionalitet av kök och matsal inte vara fullt tillfredsställande. 
Om inte större förändring av rådande tendens av befolkningsprognosen sker under de kommande åren, 
kan paviljongerna avetableras utan ersättning av nya lokaler. 

Uppskattad driftkostnad: 4 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Engelbrektskolan ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Tidigare planering bygger på en om- och tillbyggnad för att omhänderta lokalbrist av elevytor samt kök 
och matsal. Detta för att befintlig elevkapacitet på skolan ska kunna bibehållas. Utredning om skolans 
framtida inriktning gällande elevplatser ska påbörjas med hänsyn till ny befolkningsprognos, vilket kan 
förändra dagens projektomfattning. 

Konsekvenser 
Om inte en ombyggnation sker riskerar skolan att inte kunna erbjuda plats till alla elever då 
paviljongerna måste avetableras. 

Uppskattad driftkostnad: 14 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Förstudier: 
Sandgärdskolan ombyggnad 
Sandaredskolan ombyggnad 
Engelbrektskolan ombyggnad 
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6.2 Förskola 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd  

utgift  
Budget 2026  Plan 2027  Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 

Projekt 
status  

JA 
Junibackens förskola (fd. förskola 
övre Sjöbo) 

 x     2 

JA Sjöbogården ombyggnad     x x 1 

 Summa  96 500 23 405 0 0 24 000 15 495  
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Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

Junibackens förskola (fd. förskola övre Sjöbo) 
Mål & Beskrivning 
Ny förskola med 120 platser. För att klara den förväntade demografiska utökningen på sikt i 
upptagningsområdet behöver en ny förskola etableras. 

Förskolan är lokaliserad till en tomt med befintligt LSS-boende, vilket kommer att rivas genom 
projektet. 

Konsekvenser 
Om inte nybyggnationen genomförs riskeras att platsbrist uppstår då antal barn i området ökar på 
längre sikt. Projektets genomförande kan komma att ställas mot en samlad bild av kapaciteten inom 
Sjöbo, där det finns inhyrda objekt. 

Uppskattad driftkostnad: 4 mnkr (för hela objektet) 

Sjöbogården ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Projektet syftar till en nybyggnad av förskola med 60 platser på befintlig tomt. 

En förstudie har genomförts under 2024 och som visar att förskolan anses vara i dåligt skick och 
kostnaden för att renovera och anpassa byggnaden kommer bli hög. Projektet omfattar nu en modern 
förskola utefter dagens pedagogiska riktlinjer. Projektets genomförande beslutas utefter framtida 
platsbehov i korrelation med befolkningsprognoser. 

Konsekvenser 
Om inte projektet genomförs kvarstår de byggnadstekniska och pedagogiska bristerna. 

Uppskattad driftkostnad: 3 mnkr (för hela objektet) 

Förstudier: 
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6.3 Gymnasieskola, vuxenutbildning och anpassad gymnasieskola 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Budget 2026  Plan 2027  Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 

Projekt 
status  

JA Bäckängsgymnasiet campus  x x x x  2 

 Summa  177 000 39 597 33 000 11 403 14 000 0  
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Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

Bäckängsgymnasiet campus 
Mål & Beskrivning 
Bäckängsgymnasiet har behov av utökat antalet lärosalar med tillhörande grupprum, samt vissa 
specialsalar och lärararbetsrum. Befintligt storkök på Bäckängsgymnasiet är underdimensionerat och 
behöver byggas om och till, även kapaciteten för matsalsplatser utökas. Projektet innefattar nya lokaler 
för dans, teater och musikundervisning, samt andra mindre anpassningar i befintligt skola. Viss 
anpassning av utemiljön utförs. 

Projektet innefattar en tillbyggnad på befintliga gymnasiet för att tillfredsställa lokalbehovet. 
Gymnasiets lokaler i gamla Caroliskolan kvarstår och utökas med en anpassning av ett plan som tidigare 
ej nyttjats. 

Konsekvenser 
Beslut av GVUN under år 2021 innebär att utökade elevplatser till år 2025 ska erbjudas genom 
expansion av nuvarande gymnasieskolor. I samband med projektet kan inhyrda lokaler i G:A 
församlingshem, paviljonger och Sparregatan lämnas. 

Uppskattad driftkostnad: 11 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Förstudier: 
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6.4 Äldreomsorg 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Budget 2026  Plan 2027  Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 

Projekt 
status  

JA Vård- och omsorgsboende 2  x x x   1 

JA 
Vård- och omsorgsboende 3 -
 demensby (boende för 
minnessjukdom) 

     x 0 

 Summa  435 000 35 105 000 104 965 0 55 000  
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Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

Vård- och omsorgsboende 2 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av ett vård- och omsorgsboende på 70-90 platser. Vård- och omsorgsboendet är 
lokaliserat utmed Trandaredsgatan. Detaljplanearbetet pågår. 

Konsekvenser 
Om projektet uteblir kommer verksamhetens behov av boendeplatser ej kunna tillfredsställas. 

Uppskattad driftkostnad: 16 mnkr (för hela objektet) 

Vård- och omsorgsboende 3- demensby (boende för minnessjukdom) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av ett vård- och omsorgsboende på 70-90 platser. Vård- och omsorgsboendet är ej 
lokaliserat. Projektet kräver ny detaljplan. Byggnationen av det tredje vård- och omsorgsboendet är 
tänkt att göras i enlighet med Vård- och äldrenämndens koncept Stjärnklara hus. 

Konsekvenser 
Om projektet uteblir kommer verksamhetens behov av boendeplatser ej kunna tillfredsställas. 

Uppskattad driftkostnad: 17 mnkr (för hela objektet) 

Förstudier: 
Vård- och omsorgsboende 3 �² demensby (boende för minnessjukdom) 



Lokalförsörjningsnämnden, Budget 2026 - Planeringsunderlag 33(46) 

6.5 LSS/SOL-boende 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Budget 2026  Plan 2027  Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 

Projekt 
status  

JA 
Hammarbyvägen LSS (fd. 
Gruppbostad LSS D) 

 x     2 

JA Moldegatan LSS (fd. Gruppbostad E)  x     2 

JA 
Hemmansgatan LSS (fd. 
Servicebostad LSS) 

 x x    1 

JA 
Hyggesgatan LSS (fd. Gruppbostad 
F) 

 x x x   0 

 Hambogatan LSS ombyggnad  x x    0 

JA 
Hyacintvägen LSS (fd. Gårda LSS -
 B) 

  x x x  1 

JA Gruppbostad LSS (G)    x x x 1 

JA Gruppbostad LSS (H)     x x 0 

 Summa  240 300 57 385 44 290 14 177 30 693 26 500  
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Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

Hammarbyvägen LSS (fd. Gruppbostad D) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av en gruppbostad med särskild service enligt lagen om LSS, tidigare LSS (D). 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Placering av boendet är Hammarbyvägen i Fristad och boendet 
kommer innehålla 6 lägenheter och byggas i två våningar. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 2 mnkr (för hela objektet) 

Moldegatan LSS (fd. Gruppbostad E) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av en gruppbostad med särskild service enligt lagen om LSS, tidigare LSS (E). 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Placering av boendet är Moldegatan på Göta och boendet kommer 
innehålla 6 lägenheter och byggas i två våningar. Projektet bedöms inrymmas inom befintlig detaljplan. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 2 mnkr (för hela objektet) 

Hemmansgatan LSS (fd. Servicebostad LSS) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation med 12 solitära lägenheter med särskild service enligt lagen om LSS. 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte fyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Placering av boendet är Hemmansgatan i Borås. Boendet har för 
avsikt att ersätta ett inhyrt objekt. Arbete med detaljplanen pågår. 

Konsekvenser 
Om projektet inte genomförs kvarstannar verksamheten i ej ändamålsenliga lokaler. 

Uppskattad driftkostnad: 3 mnkr (för hela objektet) 

Hyggesgatan LSS (fd. Gruppbostad F) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av en gruppbostad med särskild service enligt lagen om LSS, tidigare LSS (F). 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Placering av boendet är Hyggesgatan på Kristineberg och boendet 
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kommer innehålla 6 lägenheter. Boendet har för avsikt att ersätta ett ägt objekt. Arbete med detaljplan 
ej påbörjat. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 2 mnkr (för hela objektet) 

Hambogatan LSS ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Ombyggnation av befintlig gruppbostad på Hambogatan med 4 lägenheter med särskild service enligt 
lagen om LSS. 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Befintligt boende på Hambogatan har tidigare nyttjats för brukare 
med stora fysiska funktionsnedsättningar. Boendet är idag tomställt. Projektet omfattar en renovering 
samt en anpassning för personer med autism. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 1 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Hyacintvägen LSS (fd. Gårda LSS) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av en gruppbostad med särskild service enligt lagen om LSS, tidigare LSS (B). 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Placering av boendet, med 6 lägenheter, var ursprungligen på 
Boråsvägen i Dalsjöfors men rivningsförbud har förslagits i planarbetet. Ny lokalisering av boendet är 
gjord till Hyacintvägen i Dalsjöfors. Arbete med detaljplanen beräknas påbörjas 2026. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 2 mnkr (för hela objektet) 

Gruppbostad G (fd. Flädergatan LSS) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av en gruppbostad med särskild service enligt lagen om LSS, tidigare Flädergatan LSS. 

I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. Placering av boendet var på Flädergatan, Brämhult och boendet 
planerades att innehålla 6 lägenheter och byggas i två våningar. Inledande arbete med detaljplanen 
visade på svåra geotekniska förutsättningar, vilket ledde till att lokaliseringen ej längre är aktuell. Nytt 
lokaliseringsarbete pågår. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 2 mnkr (för hela objektet) 

Gruppbostad LSS (H) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnation av gruppbostad med 5-6 lägenheter med särskild service enligt lagen om LSS. 
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I Borås Stad finns ett antal personer som står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS. Förutom 
kön finns ett antal bostäder som inte uppfyller kriteriet att vara fullvärdiga och som successivt behöver 
bytas ut mot fullvärdiga lägenheter. I dagsläget finns ingen tomt för boendet, men LFF arbetar med 
lokaliseringen. 

Konsekvenser 
Att personer som redan står i kö för att erhålla bostad enligt lagen om LSS inte blir erbjuden någon 
lägenhet. 

Uppskattad driftkostnad: 2 mnkr (för hela objektet) 

Förstudier: 
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6.6 Kultur och Fritid 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Utgift tom 

2024 

Total 
budget 

2025 

Budget 
2026 

Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 
Projekt 
status  

JA 
Brämhults IP tillbyggnad, etapp 
2 

9 881 0 2 000 7 881     2 

JA 
Boda Arena (fd. Ny idrottshall 
Boda) 

80 000 3 689 49 311 27 000     3 

 Bodavallen ombyggnad 14 000 994 7 988 -1 488 6 506    2 

 Dalsjöbadet ombyggnad 137 600 1 136 3 864 93 136 39 464    1 

JA Ny idrottshall Sandared 70 000 0 0 500 3 500 47 000 19 000  0 

 Summa  311 481 5 819 63 163 127 029 49 470 47 000 19 000   

Kostnaden för Bodavallen beräknas bli 6,5 mnkr 2026. Budgeten för 2025, 8 mnkr, kommer omdisponeras till 2026 eftersom projektet har blivit framflyttat. 

Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 
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Brämhults IP tillbyggnad, etapp 2 
Mål & Beskrivning 
Tillbyggnad av 3 omklädningsrum, domarrum, bastu och förråd samt omgivande markarbete. 

Konsekvenser 
Verksamheten kan inte fullt ut bedrivas ändamålsenligt. 

Uppskattad driftkostnad: 0,7 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Boda Arena (fd. Ny idrottshall Boda) 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnad av fullstor idrottshall med omklädningsrum åt både föreningar och Bodaskolan. 
Anpassning av en befintlig lokal inom Bodahallen byggs om till aktivitetsyta för anpassad grundskola. 
Den nya hallen får en läktarkapacitet på ca 500 platser, kanslilokaler åt föreningar aktiva på Bodavallens 
idrottsområde, samt vissa övriga lokaler exempelvis värmestuga. 

Projektet innefattar inte längre lokaler för förskoleklass åt Bodaskolan F-6 (vilka i dagsläget är i 
paviljonger), samt en mindre skolgård. Grundskolan väljer själva att omlokalisera dessa verksamheter 
till egna lokaler inom Bodaskolan. 

Konsekvenser 
Projektet förstärker Bodavallen som attraktivt idrottsområde och baseras på politiskt uppdrag i FOFN. 
Idrottshallen hanterar bristen på undervisningstimmar i idrott för Bodaskolan F-6/7-9 som GRN 
anmält. 

Uppskattad driftkostnad: 5 mnkr (för hela objektet) 

Bodavallen ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Tillbyggnad av omklädningsbyggnad med tillhörande biutrymmen (främst förråd) åt olika föreningar 
aktiva inom Bodavallens idrottsområde. Inom projektet inryms ny anslutande väg fram till byggnaderna 
på idrottsområdet. 

Konsekvenser 
Nuvarande byggnad är i dåligt skick och riskerar att ytterligare försämras. 

Uppskattad driftkostnad: 1 mnkr (tillkommande för investeringen) 

Dalsjöbadet ombyggnad 
Mål & Beskrivning 
Befintlig badanläggning i Dalsjöfors är i behov av renovering. Projektet avser klimatskal, bassäng, 
ytskikt, ombyggnad omklädning och installationer. Projektet innefattar även arbeten i Dalsjöhallen, 
främst byte av ventilation för energibesparing. 

Konsekvenser 
Byggnadens skick kommer att ytterligare försämras och riskera större driftstopp. 

Uppskattad driftkostnad: 8,6 mnkr (tillkommande för investeringen samt att projektet innefattar en 
energibesparing om 240 tkr) 

Ny idrottshall Sandared 
Mål & Beskrivning 
Nybyggnad av fullstor idrottshall med omklädningsrum åt både förningar och Sandareds-
/Sandgärdsskolan. Byggnaden kommer att placeras i direkt anslutning till befintliga Sandaredshallen 
alternativt inom skolans fastighet. Arbete med detaljplanen ej inlett i väntan på beslut om inriktning av 
placeringen av idrottshallen. 

Konsekvenser 
Projektet förstärker föreningarnas möjlighet till aktivt föreningsliv. Idrottshallen hanterar bristen på 
undervisningstimmar i idrott för skolorna som GRN anmält. 
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Uppskattad driftkostnad: 5 mnkr (för hela objektet) 
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6.7 Kontor och personallokaler 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Utgift tom 

2024 

Total 
budget 

2025 

Budget 
2026 

Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 
Projekt 
status  

 Summa           

 

Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

6.8 Individ- och familjeomsorg 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Utgift tom 

2024 

Total 
budget 

2025 

Budget 
2026 

Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 
Projekt 
status  

 Summa           

 

Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 
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6.9 Lokaler för daglig verksamhet, arbetsförberedande åtgärder mm 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Utgift tom 

2024 

Total 
budget 

2025 

Budget  
2026 

Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 
Projekt 
status  

 Summa           

 

Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 

6.10 Övriga lokaler 

Grön 
inv.  

Projekt,  tkr  
Godkänd 

utgift  
Utgift tom 

2024 

Total 
budget 

2025 

Budget 
2026 

Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029  Plan 2030 
Projekt 
status  

 Rådhuset 30 000 0 0 15 000 15 000    0 

 Summa  30 000 0 0 15 000 15 000     

 

Förklaring projektstatus  

0: Ej påbörjat projekt 

1: Förstudie 

2: Projektering 

3: Investeringen pågår 

4: Klart för ekonomisk slutredovisning 
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Rådhuset  
Mål & Beskrivning 
Anpassning och modernisering av befintliga lokaler i Rådhuset. I takt med att nuvarande 
domstolsverksamhet lämnar lokalerna behöver tekniska förutsättningar, såsom brand och tillgänglighet, 
förbättras samt anpassningar för framtida hyresgäster iordningställas. 

Konsekvenser 
Att lokalerna kan få sämre lokaleffektivitet ställt mot nya hyresgästers behov. 

Uppskattad ny kapitalkostnad: 2 mnkr (oförändrad driftkostnad) 

Förstudier: 
Ny brandstation SÄRF 
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6.11 Mindre investeringar gemensamma funktioner 

Projekt, mnkr  Budget 2025  Budget 2026  Plan 2027 Plan 2028 Plan 2029 Plan 2030 

Underhållsinvesteringar 67 000 71 000 65 000 65 000 65 000 65 000 

Hyresgästanpassning 13 000 12 000 11 000 11 000 11 000 11 000 

Hyresgästanpassningar GVUN 4 000 4 000 4 000 4 000 4 000 4 000 

Hyresgästanpassningar externa hg 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Energibesparingsåtgärd./belysning 15 000 20 000 17 000 17 000 17 000 17 000 

Solenergi 10 000 5 000 5 000 5 000 5 000 5 000 

Miljöanpassningar 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Tillgänglighetsanpassningar 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Säkerhetsinvesteringar 4 000 7 000 9 000 9 000 9 000 9 000 

Brandsäkerhets myndighetskrav 7 000 7 000 9 000 9 000 9 000 9 000 

Moduletableringar markarbeten 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

IT-investeringar 2 000 2 000 2 000 2 000 2 000 2 000 

Fiberinstallationer 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 1 000 

Laddinfrastruktur 5 000 6 000 6 000 6 000 6 000 6 000 

Summa  132 000 139 000 133 000 133 000 133 000 133 000 
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Nämndens budget 2026 uppgår till 139 000 tkr. Åtgärderna är ettåriga och är planerade att utföras inom 
perioden. Omständigheter kan dock inträffa som påverkar kostnadsbilden och/eller tidplaner för 
många projekt vilket medför att omdisponering av projekt kan komma att bli aktuellt. 

Vid behov kan medel flyttas mellan olika investeringskategorier. 

Planerat underhåll år 2026 71 000 tkr 
Åtgärder enligt planeringsunderlag. Dessa ingår i grundhyran. I posten ingår även planerat underhåll för 
objekt inom det strategiska innehavet respektive inom verksamheten kulturfastigheter. Nivån på 
planerade underhållsinvesteringar kan variera mellan åren beroende på aktuellt behov inom beståndet. 
De planerade åtgärderna är nödvändiga för att upprätthålla fastigheternas standard och funktion. 
Ambitionen är att dessa projekt skall avslutas under 2026. 

Prioriteringar inom planerat underhåll är: 

1. Arbetsmiljö 
2. Bärande konstruktioner inklusive tak 
3. Övrigt 

Kostnad för eventuella åtgärder avseende rådhuset ryms inom underhållsbudgeten. 

Hyresgästanpassning år 2026 12 000 tkr 
Avser åtgärder som inte räknas som planerat underhåll.  Anpassningar genomförs på initiativ från 
verksamheten. För anpassningen betalas en tilläggshyra motsvarade kapitalkostnaden för investeringen. 

Hyresgästanpassning GVUN år 2026 4 000 tkr 
Avser åtgärder som inte räknas som planerat underhåll och ingår i hyran. Anpassningar genomförs på 
initiativ från verksamheten. För anpassningen betalas en tilläggshyra motsvarade kapitalkostnaden för 
investeringen. 

Hyresgästanpassning Externa hyresgäster år 2026 1 000 tkr 
Avser åtgärder som inte räknas som planerat underhåll. Anpassningar genomförs på initiativ från den 
externe hyresgästen. För anpassningen betalas en tilläggshyra motsvarade kapitalkostnaden för 
investeringen. 

Energibesparande åtgärder inklusive belysning år 2026 20 000 tkr 
Ett effektivt sätt att spara energi är att byta ut gammal belysning mot LED. Detta har gjorts tidigare 
men nu planeras större projekt där exempelvis belysningen byts i en hel skola istället för enstaka 
klassrum. Övriga energieffektiviserande åtgärder sker enligt plan. 

Solenergi år 2026 5 000 tkr 
Installation av solceller har genomförts i hög takt de senaste åren. De flesta större tak har idag solceller 
installerade. Plan 2026 inklusive byggprojekt är installation av 8 nya solcellsanläggningar.  

Miljöanpassningar år 2026 1 000 tkr 
Miljöanpassningar syftar till att minska exponeringen för kemikalier som kan skada hälsa och miljö. 
Exempel på anpassning är installation av skrapgaller. 

Tillgänglighetsanpassningar år 2026 1 000 tkr 
Åtgärderna avser anpassningar för ökad tillgänglighet. 

Säkerhetsinvesteringar år 2026 7 000 tkr 
Åtgärder i form av låssystem och andra trygghetsskapande åtgärder. 

Brandsäkerhet år 2026 7 000 tkr 
Åtgärder i form av sprinklerinstallationer m.m. 

Moduletableringar år 2026 1 000 tkr 
Markarbeten för etableringar av moduler. 

IT -investeringar år 2026 2 000 tkr 
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Åtgärder avseende IT-investeringar. För åtgärden betalas en tilläggshyra motsvarade kapitalkostnaden 
för investeringen. 

Fiberinstallation år 2026 1 000 tkr 
Åtgärder avseende fiberinstallationer. För åtgärden betalas en tilläggshyra motsvarade kapitalkostnaden 
för investeringen. 

Laddinfrastruktur år 2026 6 000 tkr 
Åtgärder för planerad utbyggnad av Stadens infrastruktur för uppladdning av elfordon. 

6.12 Energi 

ENERGI - OCH DRIFTBESPARINGAR  
Energi- och driftbesparingar handlar om att minska energiförbrukningen utan att förlora komfort eller 
funktionalitet. Det är en viktig aspekt av hållbar utveckling och bidrar till att minska klimatpåverkan, 
sänka energikostnader och bevara naturresurser. Genom att effektivisera energianvändningen kan 
fastigheter spela en avgörande roll i att minska den globala uppvärmningen. 

BELYSNING  
Hösten 2023 infördes nya regler inom EU som syftar till att fasa ut mindre energieffektiva 
belysningslösningar, vilket inkluderar vissa typer av glödlampor och lysrör. Dessa regler uppmuntrar 
istället användning av LED-belysning, som är mer energieffektiv och har längre livslängd. 

Konsekvenserna av dessa regler inkluderar: 

1. **Ökad energieffektivitet**: LED-lampor förbrukar betydligt mindre energi än traditionella 
glödlampor, vilket leder till lägre elräkningar och minskad miljöpåverkan. 

2. **Kostnadsbesparingar**: Även om inköpspriset för LED-lampor kan vara högre, sparar de pengar 
på lång sikt genom lägre energikostnader och längre livslängd. 

3. **Tillämpning av miljöstandarder**: Reglerna syftar till att minska koldioxidutsläpp och uppfylla 
EU:s klimatmål, vilket gör övergången till LED-belysning en viktig del av den gröna omställningen. 

4. Reservdelar till äldre form av belysning är inte längre möjlig att få tag på. 

Sammantaget är övergången till LED-belysning ett steg mot en mer hållbar och energieffektiv framtid. 

Planering för belysningsprojekt 2026 pågår. Då dessa innebär en stor energibesparing är dessa 
prioriterade projekt. Samtidigt analyseras möjlighet att samordna dessa med andra 
energieffektiviseringsåtgärder eller underhållsåtgärder. 

ENERGI  
Nytt EU-direktiv om energieffektivisering har beslutats. Boverket har fått i uppdrag att ta fram 
riktlinjerna för detta. De kommer ställa krav på besparingar i % och energiprestanda. 

En energikartläggning kommer att starta för att analysera så att tidigare utförda åtgärder ger rätt 
energibesparing. Kanske behöver fler åtgärder utföras för att uppnå optimal drift. Vi utreder fastigheter 
löpande för att skapa goda energieffektiviseringsprojekt. 

Planering av projekt 2026 pågår och utgår ifrån de energideklarationer som genomförs. 

SOLCELLER 
Solceller är miljövänliga då de producerar elektricitet utan utsläpp av växthusgaser under drift. När 
solceller väl har installerats är kostnaderna för underhåll och drift relativt låga. Trots sina fördelar har 
solceller också sina utmaningar. Produktionen är inte konstant vilket innebär att energilagring kan vara 
nödvändigt för att säkerställa en jämn energiförsörjning. Den initiala kostnaden för installation kan vara 
hög även om priserna sjunkit de senaste åren. Dock har solceller lång livslängd och ger avkastning över 
tid. 

Teknologin bakom solceller utvecklas ständigt, med forskning som syftar till att öka effektiviteten och 
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minska kostnaderna. Sammanfattningsvis erbjuder solceller en lovande lösning för att möta 
energibehov på ett hållbart sätt. 

Installation av solcellsanläggningar har genomförts i en hög takt de senaste åren. Installationer på de 
flesta större tak är gjorda. Nya krav på max laster på tak försvårat installation på gamla tak. Under 2026 
planeras 8 nya solcellsanläggningar. 

  

6.13 Förhyrningar 

Planerad inhyrning  
Budgeterad 
kostnad,  tkr  

Hyrestid  Verksamhet  

    

    

    

    

Summa     

Pågående förhyrningar som ej är beslutade:  

Adress Elindalsgatan 8 för Individ och familjeomsorgsnämnden. ca 1 000 kvm med en beräknad 
årskostnad på 1 250 000 kr 

Övrigt inga andra förhyrningar 
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Svar på Remiss : Policy för inköp inom Borås Stads 
nämnder och bolag  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden tillstyrker remissen. 

Sammanfattning  

Policyn omfattar Borås Stads alla nämnder och kommunala bolag samt de 
föreningar och stiftelser där Borås Stad är förvaltare eller utser en majoritet av 
styrelsen. Borås Stads inköpspolicy beskriver de ställningstaganden som ska tas i 
beaktande vid upphandling och inköp.  Policyn beskriver vägval för att nå 
Borås Stads mål med inköpen. Kommunkoncernen ska göra goda affärer som 
tar vara på skattemedlen på ett bra sätt genom konkurrens och som uppnår 
verksamhetens behov samt bidrar till en hållbar framtid. 
Lokalförsörjningsnämnden anser att policyn väl beskriver de vägval som är 
nödvändiga för att uppnå stadens mål. 

Beslutsunderlag  

Remissversion Policy för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se  
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau  
Förvaltningschef 
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Policy för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag

Borås Stads

styrdokument

Planerande
�������  – vägval, verksamheter och metoder i riktning för att nå målen i Borås
����  – aktiviteter, tidsram och ansvar

Normerande
������  – Borås Stads hållning
����������  – rekommenderade sätt att agera

Fastställt av: Kommunfullmäktige
Datum: 2025-xx-xx
För revidering ansvarar: Kommunstyrelsen
Dokumentet gäller för: Alla nämnder, styrelser och bolag
Dnr: XXXXXXXXX
Dokumentet gäller till och med: 2029

Globala målen

Detta styrdokument bidrar till följande globala mål:

ANSTÄNDIGA 
ARBETSVILLKOR 
OCH EKONOMISK 
TILLVÄXT

HÅLLBAR 
KONSUMTION OCH
PRODUKTION

BEKÄMPA KLIMAT-
FÖRÄNDRINGARNA
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Policy för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag

1 Inköpsspolicy
Policyn omfattar Borås Stads alla nämnder och kommunala bolag samt de föreningar och 
stiftelser där Borås Stad är förvaltare eller utser en majoritet av styrelsen. Nedan innefattas alla 
dessa i ordet ”kommunkoncernen”. Borås Stads inköpspolicy beskriver de ställningstaganden 
som ska tas i beaktande vid upphandling och inköp.

Policyn beskriver vägval för att nå Borås Stads mål med inköpen. Kommunkoncernen ska 
göra goda a�ärer som tar vara på skattemedlen på ett bra sätt genom konkurrens och som 
uppnår verksamhetens behov samt bidrar till en hållbar framtid.

Kommunstyrelsen har uppdraget att utfärda riktlinjer för inköp i kommunkoncernen.
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Policy för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag

1.1 Trygga upphandlingar och inköp
Borås Stads sex gemensamma principer (demokrati, objektivitet, öppenhet och yttrandefrihet, 
bemötande, e�ektivitet och service samt laglighet) ska vara vägledning för upphandlingar 
och inköp inom kommunkoncernen. Principerna sammanfattar de värden som uttrycks i 
grundlagar och lagar. Som o�entlig myndighet förvaltar Borås Stad invånarnas skattemedel, 
och kommunkoncernen ska vara en god förebild i genomförandet av o�entliga a�ärer så att 
de följer de gemensamma principerna.

1.2 Affärsmässighet och totalekonomiskt perspektiv
Inköp ska göras medvetet utifrån behov, så att skattemedlen förvaltas på bästa sätt. De inköp 
som görs inom kommunkoncernen ska beakta totalkostnaderna under hela livscykeln. Genom 
att beakta alla kostnader under hela perioden får kommunkoncernen ett långsiktigt fokus där 
hållbart inköp är i fokus istället för inköpspris.

Upphandlingar ska genomföras med högt a�ärsmässigt fokus och med hög professionalism, 
för att hitta bra lösningar som bidrar till goda a�ärer för verksamheten och invånarna.

1.3 Upphandling och inköp ska gynna konkurrens
God och sund konkurrens ska alltid eftersträvas i upphandling och inköp. Konkurrens är bra 
för kommunkoncernen samt näringslivet och bidrar till innovation samt marknadsmässiga 
priser utifrån behoven. Borås Stad ska verka för att sänka tröskeln för nya aktörer att lämna 
anbud och aktivt arbeta för att skapa nya a�ärsmöjligheter för �er leverantörer i staden.

1.4 Förhindra oseriösa leverantörer
Kommunkoncernen ska aktivt arbeta för att motverka korruption, ekonomisk brottslighet, 
arbetslivskriminalitet och förhindra att oseriösa leverantörer tilldelas kontrakt och gör a�ärer 
med o�entlig sektor.

1.5 Beredskap och riskspridning 
Kommunkoncernens inköp ska bidra till en säker försörjning av varor och tjänster utifrån en 
bedömning av hur verksamhetskritiska de är. Verksamheten ska beakta kontinuitet, krisberedskap 
och skydd av samhällsviktig verksamhet vid upphandling. 

1.6 Hållbara inköp
Kommunkoncernen ska, i arbetet med upphandling och inköp, arbeta för en god samhällsutveckling 
utifrån ett hållbarhetsperspektiv. Genom att beakta social, ekologisk och ekonomisk hållbarhet 
i avtal bidrar inköpen till att skapa ett hållbart framtida Borås.

1.7 Inköp från avtal
Kommunkoncernen ska följa och använda ingångna avtal vid inköp. En hög användning av 
avtal medför att de syften och mål kommunkoncernen vill uppnå kan realiseras.
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Svar på Remiss: Riktlinjer för inköp inom Borås Stads 
nämnder och bolag  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden tillstyrker remissen. 

Sammanfattning   

Riktlinjerna omfattar hela kommunkoncernen och tydliggör att inköp är en 
strategisk del av verksamhetsstyrningen. Inköp ska baseras på faktiska behov, 
följa en gemensam inköpsprocess och integrera hållbarhet �² ekologiskt, socialt 
och ekonomiskt.  

Samordning är centralt: upphandlingar delas in i samordnade, 
verksamhetsgemensamma och verksamhetsspecifika. Koncerninköp har 
ledningsansvar och stödjande roll, medan varje verksamhet ansvarar för sina 
inköp enligt fastställda rutiner och mandat. Avtalstrohet, uppföljning, 
leverantörskontroller och aktiv avtalsförvaltning betonas för att säkerställa god 
affär och ansvarsfull hantering av skattemedel. 

Begreppet inköp används som ett paraplybegrepp, vilket inkluderar alla 
inköpsaktiviteter i en inköpsprocess det vill säga även upphandling.  

Inköp 
Med begreppet inköp avses även aktiviteter för anskaffning av varor och 
tjänster genom avrop från ett redan tecknat avtal, vilket även inkluderar förnyad 
konkurrensutsättning.  

Upphandling 
Med begreppet upphandling inom offentlig sektor avses arbetet, i enlighet med 
upphandlingslagstiftningen (däribland LOU, LUF, LUK, LOV), att teckna ett 
ramavtal eller specifikt kontrakt. Det omfattar även direktupphandling.  

Riktlinjerna omfattar inte köp eller hyra som är undantagna från 
upphandlingslagstiftningens tillämpningsområden. Undantag måste prövas i 
varje enskilt fall. Saknar verksamheten kompetens för prövningen ska 
Koncerninköp tillfrågas. 

Hållbara inköp  
I inköpsarbetet handlar hållbara inköp om att balansera kostnader och skapat 
värde genom att integrera ekonomiska aspekter med social och ekologisk 
hållbarhet. 
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Perspektiv vid inköp/upphandling 

�x Inköp utifrån ekologiskt perspektiv 

�x Inköp utifrån socialt perspektiv 

�x Inköp utifrån ekonomiskt perspektiv 

Nämnden vill påpeka att vid samordnade avtal finns risken att omfattningen 
blir för stor och avtalen därmed för generella. Detta kan försvåra 
förvaltningarnas specifika inköpsområden. 

Beslutsunderlag  

Remissversion Riktlinjer för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag  

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se  
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau  
Förvaltningschef 

 



REMIS
S

Program

Plan

Policy

• Riktlinjer

Borås Stads

Riktlinjer för inköp inom  
Borås Stads nämnder och bolag



2

  
Borås Stad  |  Riktlinjer  

Riktlinjer för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag

Borås Stads

styrdokument

Planerande
�������  – vägval, verksamheter och metoder i riktning för att nå målen i Borås
����  – aktiviteter, tidsram och ansvar

Normerande
������  – Borås Stads hållning
����������  – rekommenderade sätt att agera

Fastställt av: Kommunstyrelsen
Datum: 2025-xx-xx
För revidering ansvarar: Kommunstyrelsen
Dokumentet gäller för: Alla nämnder, styrelser och bolag
Dnr: XXXXXXXXX
Dokumentet gäller till och med: 2029

Globala målen

Detta styrdokument bidrar till följande globala mål:

ANSTÄNDIGA 
ARBETSVILLKOR 
OCH EKONOMISK 
TILLVÄXT
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1 Inledning
Riktlinjerna omfattar Borås Stads alla nämnder och kommunala bolag samt de föreningar 
och stiftelser där Borås Stad är förvaltare eller utser en majoritet av styrelsen. Nedan innefattas 
alla dessa i ordet ”kommunkoncernen”. Riktlinjerna gäller utöver Policy för upphandling och 
inköp i Borås Stads nämnder och bolag.

Begreppet inköp används som ett paraplybegrepp, vilket inkluderar alla inköpsaktiviteter i 
en inköpsprocess det vill säga även upphandling. Med begreppet inköp avses även aktiviteter 
för anska�ning av varor och tjänster genom avrop från ett redan tecknat avtal, vilket även 
inkluderar förnyad konkurrensutsättning.

Med begreppet upphandling inom offentlig sektor avses arbetet, i enlighet med 
upphandlingslagstiftningen (däribland LOU, LUF, LUK, LOV), att teckna ett ramavtal 
eller speci�kt kontrakt. Det omfattar även direktupphandling.

Riktlinjerna omfattar inte köp eller hyra som är undantagna från upphandlingslagstiftningens 
tillämpningsområden. Undantag måste prövas i varje enskilt fall. Saknar verksamheten kompetens 
för prövningen ska Koncerninköp tillfrågas.

2 Inköpsprocess
Kommunkoncernens arbete med upphandling och inköp ska baseras på den gemensamma 
inköpsprocessen. Kommunkoncernens inköpsprocess kompletterar policyn och riktlinjerna.

Kommunkoncernens verksamheter ska följa inköpsprocessen, eftersom inköpsarbetet är 
tvärfunktionellt och ingår i verksamhetens arbete på strategisk, taktisk och operativ nivå. 
Genom att följa inköpsprocessen förädlas arbetet i processen och tillsammans säkerställs att 
skattemedlen används på ett ansvarsfullt och resurse�ektivt sätt.

3 Inköp en del av ledningssystemet
Inköp är en strategisk viktig fråga som har stor påverkan på ekonomin i kommunkoncernen 
samt på utvecklingen av Borås. En aktiv styrning från ledningsnivå utifrån inköpsprocessen ger 
rätt förutsättningar för att genomföra e�ektiva inköp. Inköp ska ingå som en del av ledningens 
arbete för att säkerställa verksamhetens uppdrag och använda skattemedlen på ett e�ektivt sätt.

Utbildning inom inköp ska vara del i anställningen för chefer och andra roller som påverkas 
av inköpsarbetet.
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4 Hållbara inköp
I inköpsarbetet handlar hållbara inköp om att balansera kostnader och skapat värde genom 
att integrera ekonomiska aspekter med social och ekologisk hållbarhet. Utgångspunkten ska 
alltid vara att använda, vårda och laga det som �nns och inte göra ett inköp. Det bästa inköpet, 
utifrån ett hållbart perspektiv, är det inköp som inte blir av.

4.1 Inköp utifrån ekologiskt perspektiv
Innan inköp från externa leverantören sker ska anska�ning i första hand ske genom intern 
återanvändning från den egna verksamheten eller annan verksamhet i kommunkoncernen.

Ett ekologiskt hållbart inköp görs genom att exempelvis ställa krav på minskad resursanvändning, 
minskade utsläpp och avfall, miljömärkning, förnybara material, kemikaliefri produktion, 
hållbar energianvändning och livscykelperspektiv.

4.2 Inköp utifrån socialt perspektiv
Ett socialt hållbart inköp görs exempelvis genom att ställa krav på rättvisa arbetsvillkor, 
mänskliga rättigheter, jämställdhet och mångfald, samhällsutveckling, rättvisa a�ärsmetoder, 
arbetsskydd och hälsa samt stöd till utsatta grupper i samhället.

Inför en upphandling ska möjligheten för reservera kontrakt undersökas, i enlighet med 
gällande lagstiftning.

Upphandlade leverantörer ska arbeta utefter Borås Stads uppförandekod och krav på 
kollektivavtalsliknande villkor ska ställas. Borås Stad ska vidare ställa krav på Fairtrade-
certi�ering för produkter där detta kan tillämpas. Avtal ska innehålla sociala kontraktsvillkor, 
när så bedöms vara lämpligt, för att arbeta för ett socialt hållbart Borås.

I avtal där slutkund är en fysisk person ska krav på tillgänglighet ställas. I upphandlingar ska 
det ställas krav som främjar jämställdhet.

4.3 Inköp utifrån ekonomiskt perspektiv
Ett ekonomiskt hållbart inköp görs exempelvis genom att beakta livscykelkostnader och 
inte enbart inköpspris, ha en långsiktig ekonomisk planering samt riskhantering utifrån 
leveranskedjor, pris�uktuationer och tillgång på resurser.

Ökad ekonomisk hållbarhet kan åstadkommas genom högre nyttjandegrad av produkt/tjänst, 
längre livslängd på produkter, minskad förbrukning/överkonsumtion samt minska behov av 
reparationer/underhåll under produktens/tjänstens livscykel.



6

  
Borås Stad  |  Riktlinjer  

Riktlinjer för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag

5 Inköp
Kommunkoncernens inköp ska baseras på faktiska verksamhetsbehov. Det åligger varje 
verksamhet att säkerställa att rutiner �nns för hur inköp hanteras och vilka som har mandat 
att genomföra inköpen.

Verksamheten ansvarar för att inköp hanteras professionellt och att inköpta produkter är 
godkända för användning i o�entlig verksamhet. Inköp i organisationen ska hanteras utifrån 
fastställda rutiner och mandat.

Inköp ska ske utifrån be�ntliga avtal och från avtalade leverantörer. Inköp ska vidare ske 
utifrån de avropsmodeller (exempelvis rangordning) och inköpskanaler (exempelvis e-handel) 
som gäller för avtalen. Finns inget lämpligt avtal för det som behöver köpas ska upphandling 
genomföras.

Större inköp som exempelvis innebär investering för verksamheten ska planeras i det årliga 
budgetarbetet.

Genomförda inköp ska följas upp av ansvarig chef eller avtalsansvarig. Uppföljningen bör 
inkludera leveransen av vara/tjänst, fakturering och nyttan inköpet medfört.

Kommunkoncernen ska köpa avtalade produkter, tjänster och entreprenader från de leverantörer 
som kommunkoncernen har upphandlade avtal med. Avtalstroheten ska lägst vara 90 procent och 
varje nämnd och bolag ska varje år redovisa avtalstroheten till Kommunstyrelsen. Avtalstroheten 
för föregående år ska vara inrapporterad till Kommunstyrelsen i april varje år.

6 Upphandling

6.1 Samordning
Samordning av inköpsbehov är avgörande för att nå bra a�ärer och minska administrativa 
kostnader. Varje verksamhet har ansvar för att företräda kommunkoncernens gemensamma 
bästa vid inköp och upphandling.

Förvaltningar och bolag inom kommunkoncernen ska sträva efter att upphandling sker i 
samverkan med andra parter inom kommunkoncernen. Samverkan kan även ske med andra 
upphandlande myndigheter och enheter, exempelvis inköpscentraler, förutsatt att Borås Stads 
mål och riktlinjer kan följas.

Den part som har ett inköpsbehov ska först bedöma om behovet kan tillgodoses med interna 
resurser inom kommunkoncernen. Om interna resurser inte �nns inom kommunkoncernen 
krävs extern anska�ning. Finns ett redan tecknat avtal som omfattar behovet ska det avtalet 
användas. I annat fall ska upphandling genomföras och hanteras enligt nedan. Vid oklarheter 
ska Koncerninköp rådfrågas.
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6.1.1 Samordnade Upphandlingar
Samordnade upphandlingar innebär upphandlingar där samtliga i kommunkoncernen, oavsett 
verksamhetsinriktning har liknande behov av varor och tjänster.

•	 Koncerninköp ansvarar för att upphandla och förvalta samordnade avtal för samtliga 
i kommunkoncernen.

•	 Samordnade upphandlingar och avtal ska hanteras utifrån kommunkoncernens 
bästa.

•	 Koncerninköp ansvarar för att besluta och kommunicera vilka avtal som är 
samordnade i kommunkoncernen.

•	 Kommunkoncernens verksamheter ska tillfrågas att medverka vid kravställning i 
upphandling.

•	 Koncerninköp avgör om den samordnade upphandlingen görs i egen regi eller om 
avtal från en inköpscentral ska användas.

•	 Samordnade avtal avser generellt ramavtal med en avtalstid på fyra år.

6.1.2 Verksamhetsgemensamma upphandlingar
Verksamhetsgemensamma upphandlingar innebär upphandlingar där �era förvaltningar 
och bolag har likartade behov av varor och tjänster kopplat till en speci�k typ av verksamhet 
eller arbetsområde. Vid liknande typer av behov ska samordning ske mellan de parter inom 
kommunkoncernen som har behoven, så att upphandlingsarbetet kan e�ektiviseras och 
skalfördelar i a�ären nyttjas.

•	 Verksamheten väcker behovet av upphandling till Koncerninköp som genomför 
den verksamhetsgemensamma upphandlingen och tecknar avtal åt de deltagande 
parterna, när liknande behov �nns i �era olika förvaltningar och bolag.

•	 Vid en verksamhetsgemensam upphandling ska Koncerninköp föra dialog med de 
parter som kan tänkas ha likande behov om de vill delta eller ej.

•	 Avstår en tillfrågad förvaltning eller bolag trots inköpsbehov från att delta i den 
verksamhetsgemensamma upphandlingen ska de motivera, med godtagbara skäl, till 
Koncerninköp hur inköpsbehovet tillgodoses och kommunkoncernens mål uppfylls.

Koncerninköp äger rätt att fatta beslut kring om skälen att avstå är godtagbara, utifrån 
riktlinjernas syfte att samordna.

Efter avslutad upphandling förvaltar Koncerninköp verksamhetsgemensamma avtal åt parterna, 
om inget annat överenskommits. Deltagande parter är skyldiga att använda ingånget avtal. 
Koncerninköp agerar rådgivande part under avtalet.

6.1.3 Verksamhetsspeci�ka Upphandlingar
Verksamhetsspeci�ka upphandlingar innebär upphandling av unika behov kring varor och 
tjänster där enbart en part kan använda avtalet utifrån varans eller tjänstens tillämpning.

•	 Verksamhetsspeci�ka upphandlingar genomförs självständigt av verksamheten eller 
genom att anlita Koncerninköp.

•	 Saknas kompetens att genomföra upphandling i enlighet med 
upphandlingslagstiftning och gällande styrdokument och rutiner ska Koncerninköp 
anlitas.

•	 Verksamheten förvaltar själva det verksamhetsspeci�ka avtalet.
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6.2 Upphandlingspliktiga belopp
Upphandlingens värde ska beräknas enligt de regler som åter�nns i upphandlingslagstiftningen. 
Koncerninköp ska kontaktas vid frågor och rådgivning kring upphandlingsbelopp.

6.2.1 Direktupphandling
Under 100 000 kr behöver inte direktupphandlingen konkurrensutsättas eller dokumenteras, 
om inte förvaltningen eller bolagets interna inköpsrutiner säger annat.

Över 100 000 kr och upp till direktupphandlingsgränsen ska direktupphandling genomföras 
och konkurrensutsättas genom att begära in anbud från minst tre leverantörer eller genom att 
annonsera direktupphandlingen. Vid färre än tre kända leverantörer ska alltid direktupphandlingen 
annonseras. Det är lagkrav på att dokumentera upphandlingar över 100 000 kr.

Det systemstöd för direktupphandling som Koncerninköp tillhandahåller ska användas.

Det kan uppstå situationer som kräver avsteg från direktupphandlingsreglerna, t.ex. om en 
leverantör har ensamrätt. Sådana avsteg ska i förväg skriftligt rapporteras till Koncerninköp 
med motivering.

6.2.2 Upphandling över direktupphandlingsgränsen
Över direktupphandlingsgränsen ska det genomföras upphandling enligt de nationella 
eller unionsrättsliga reglerna för o�entlig upphandling. Det görs genom en beställning till 
Koncerninköp vid verksamhetsgemensam upphandling eller vid verksamhetsspeci�k upphandling 
när verksamheten inte har egen erforderlig upphandlingskompetens.

Upphandlingar över direktupphandlingsgränsen ska hanteras i det systemstöd Koncerninköp 
tillhandahåller till Kommunkoncernen för upphandling och avtal.

Genomförs verksamhetsspeci�k upphandling av verksamheten själv, ansvarar nämnden/
bolagsstyrelsen för att upphandlingen följer de regelverk och dokumentationskrav som �nns 
kring upphandling samt att upphandlingen följer Borås Stads styrdokument.

6.3 Genomförande av upphandlingar
Upphandling ska genomföras i enlighet med upphandlingslagstiftningarna och följa 
upphandlingsprinciperna. Upphandlingslagstiftningen beskriver inte vad som ska upphandlas 
eller hur a�ären ska formas, därför ska följande utgöra förhållningssätt för vad som ska beaktas 
och hur a�ären ska utformas:

•	 Upphandling ska genomföras metodiskt och föregås av välgrundade analyser för att 
avtal ska motsvara verksamhetens behov och att en god a�är uppnås.

•	 Upphandling ska utöver de obligatoriska uteslutningsgrunderna även inkludera 
frivilliga uteslutningsgrunder, t.ex. konkurs eller insolvens.

•	 Upphandling och avtalet ska inkludera Borås Stads uppförandekod.

•	 Vid upphandlingar som medför kostnader för drift, underhåll och energi ska 
utvärderingen grundas på totalkostnad under hela avtalet.

•	 Kommunkoncernen ska sträva efter att möjliggöra för lokala anbudsgivare att delta i 
o�entliga upphandlingar.

•	 Om erforderlig konkurrens inte kan uppnås bör a�ären delas upp i syfte att 
möjliggöra för �er aktörer att ingå avtal.
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•	 Upphandling bör beakta risker och förändringar i omvärld och 
marknadsförhållanden för att skapa långsiktigt bra avtal.

•	 Kommunkoncernen ska i upphandling och avtal där kommunen överlåter 
utförandet av kommunens angelägenheter till annan part, exempelvis gällande 
vård och omsorg, tillförsäkra att leverantörens anställda har samma meddelarfrihet 
som anställda i Kommunkoncernen och att allmänheten har möjlighet till insyn i 
leverantörens verksamhet. Villkor om meddelarfrihet och insyn kan ställas även i 
andra upphandlingar.

•	 Balanserade avtalsvillkor mellan parterna ska eftersträvas för att uppnå en god a�är.

•	 Avtalet ska reglera hur upphörande av produkt/tjänst ska hanteras vid avtalsslut eller 
hur övergång till nytt avtal hanteras för kontinuitet.

6.4 Avvägningar i upphandlingar
A�ärer kan styras och prioriteras på olika sätt. I varje upphandling inom kommunkoncernen 
ska nedan parametrarna därför rangordnas och ställningstagandena ska dokumenteras och 
motiveras:

•	 Pris – hur viktigt är priset?

•	 Kvalitet – hur viktig är kvaliteten?

•	 Hållbarhet – hur viktig är social, ekologisk och ekonomisk hållbarhet?

•	 Innovation – hur viktigt är det med innovativa lösningar exempelvis teknisk 
utveckling och nya koncept?

•	 Tillgänglighet – hur viktig är tillgängligheten exempelvis för fysiska användare 
eller tillgänglighet på tjänsten?

•	 Säkerhet – hur viktig är säkerheten, exempelvis leveranssäkerhet, fysisk säkerhet, 
digital säkerhet?

Ställningstagandena och motiveringen underlättar vid uppföljning av avtalet och analys av a�ären.

6.5 Kontroll av leverantörer
Kommunkoncernen ska förhindra a�ärer med oseriösa leverantörer. Detta ska ske genom god 
marknadskännedom, samt kontroller av bolag både under upphandlingsarbetet och under 
avtalets genomförande.

Inför en upphandling ska en kartläggning av risker i leverantörskedjan genomföras, exempelvis 
kring mänskliga rättigheter, arbetstagares rättigheter, miljöskydd och korruption. För det fall 
risker förekommer ska kravställningen anpassas för att minimera riskerna.

Under upphandlingen ska riskanalyser och bolagskontroller genomföras av anbudsgivare 
innan tilldelning sker.

Under avtalstid ska löpande kontroller av leverantören genomföras. Det kan ske genom exempelvis 
fakturakontroller, inköpsanalyser, omvärldsanalyser, platsbesök, uppföljning av krav samt 
uppföljning och dialoger med kunder och leverantörer. Vid brister ska åtgärder vidtas för att 
korrigera felen. Om fel inte åtgärdas ska avtal sägas upp eller hävas.

Kommunkoncernen ska kunna anlita en oberoende kontrollant eller myndighet för kontroll 
av leverantörer.
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7 Avtalsförvaltning
Avtal ska aktivt förvaltas och följas upp, så att avtalet når de mål och syften som upprättades 
vid upphandlingen. Den som äger avtalet ansvarar för att avtalsuppföljning sker löpande.

Avtalsförvaltning bidrar till att båda parter i avtalet följer vad som kommit överens om, så 
att en god a�är uppnås och nytta kan realiseras. För att ett avtal ska fungera väl behöver det 
�nnas ett bra samarbete med avtalets leverantör. Genom en aktiv avtalsförvaltning hindras 
oseriösa leverantörer från att göra a�ärer med Borås Stad.

Inom ramen för avtalsförvaltning utförs bland annat följande aktiviteter:

•	 Uppföljning av krav och avtalsvillkor

•	 Inköpsanalys och ekonomisk uppföljning

•	 Uppföljning och övervakning av leveranser

•	 Hantering av avvikelser och ändringar kopplat till avtalet

•	 Styrning mot verksamhetens inköpsbehov för att uppnå nytta

•	 Kommunikation med intressenter

•	 Riskhantering och förbättringsåtgärder

•	 Dokumentation, analyser och utvärdering

En aktiv avtalsförvaltning syftar till att säkerställa att leverantören, under avtalstiden, är seriös 
och lever upp till avtalsvillkoren och kraven som ställdes i upphandlingen. Kommunkoncernen 
ska kontinuerligt kontrollera leverantörer, enligt vad som framgår av ovan kapitel, samt köpta 
varor, tjänster och entreprenader. Vid avvikelser ska lämpliga åtgärder vidtas och dokumenteras.

8 Bolag, stiftelser och förbund
Bolag ska följa ägarens, det vill säga Borås Stads, beslut och styrning kring upphandling och 
inköp samt följa de anvisningar som ges.

Kommunkoncernens bolag, stiftelser och förbund ska ge generell fullmakt till Koncerninköp 
att fatta tilldelnings- och avbrytandebeslut och teckna avtal vid samordnad upphandling samt 
vid verksamhetsgemensamma upphandlingar som genomförs av Koncerninköp där �era bolag, 
stiftelser, förbund och/eller förvaltningar deltar.

För att kunna hantera mål om överprövning av o�entlig upphandling ska kommunkoncernens 
bolag, stiftelser och förbund ge generell rättegångsfullmakt till Koncerninköp.
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9 Roller och ansvar

9.1 Kommunstyrelsen
Kommunstyrelsen ska strategiskt styra den koncernövergripande inköpsverksamheten.

9.2 Koncerninköp
Koncerninköp som är del av Stadsledningskansliet, och som arbetar på Kommunstyrelsens 
uppdrag, är kommunkoncernens centrala inköpsfunktion och har mandat samt ansvarar för 
att leda och koordinera kommunkoncernens arbete kring upphandling- och inköpsfrågor. 
Koncerninköp ska även vara kommunkoncernens kompetenscentrum i upphandling- och 
inköpsfrågor.

Följande ansvar ingår:

•	 Koncerninköp har mandat att ta fram processer, rutiner och regler som gäller för 
hela kommunkoncernen i upphandling- och inköpsfrågor.

•	 Koncerninköp tillhandahåller systemstöd för upphandling och avtal för 
kommunkoncernen.

•	 Koncerninköp äger och förvaltar inköpsprocessen för kommunkoncernen.

•	 Koncerninköp äger och förvaltar arbetet kring kategoristyrning inom inköp.

•	 Koncerninköp ska analysera och fatta beslut, utifrån det strategiska arbetet, vilka 
avtal som ska vara samordnade och verksamhetsgemensamma.

•	 Koncerninköp genomför samordnade och verksamhetsgemensamma upphandlingar 
samt på uppdrag verksamhetsspeci�ka upphandlingar.

•	 Koncerninköp förvaltar samordnade avtal åt kommunkoncernen och 
verksamhetsgemensamma avtal om inget annat beslutas i enskilda fall.

•	 Koncerninköp äger och förvaltar e-handelsprocessen för kommunkoncernen.

•	 Koncerninköp ska utreda händelser och incidenter kring upphandling och inköp 
inom kommunkoncernen och ge rekommendationer och åtgärder till bolagsstyrelse/
nämnd.

•	 Koncerninköp är också kontaktyta mot externa tillsynsmyndigheter i upphandling 
och inköpsfrågor.

•	 Koncerninköp utbildar och stödjer kommunkoncernen i upphandling och 
inköpsfrågor.

9.3 Nämnder, bolagsstyrelser och stiftelser
Varje nämnd, bolagsstyrelse och stiftelse ansvarar för och ska följa upp de inköp som görs, 
så att skattemedlen används på ett ansvarsfullt sätt och uppnår de målsättningar som �nns.

Varje nämnd, bolagsstyrelse och stiftelse ansvarar även att följa upp verksamhetsspeci�ka 
upphandlingar som genomförs.

9.4 Inköpsansvarig
Varje förvaltning och bolag ska utse en inköpsansvarig för organisationen. Den inköpsansvariga 
ansvarar för förvaltningens/-bolagets totala inköp och anska�ning ur ett ekonomiskt perspektiv. 
Rollen säkerställer att inköpsrutiner �nns inom organisationen och säkerställer att inköp följer 
Borås Stads riktlinjer och genomförs i enlighet med inköpsprocessen.
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Riktlinjer för inköp inom Borås Stads nämnder och bolag

9.5 Inköpssamordnare
Varje förvaltning och bolag ska ha minst en inköpssamordnare som ska vara verksamhetens 
första kontaktyta i frågor gällande inköp och upphandling.

Inköpssamordnaren ska

•	 ha en fördjupad kunskap om inköp samt upphandling

•	 ha kännedom om avtal i verksamheten

•	 vara informationsspridare inom verksamheten samt gentemot Koncerninköp

•	 bistå Koncerninköp med underlag och krav inför upphandlingar eller hänvisa till 
utsedd person. Utsedd person ska ha mandat att fatta beslut inom upphandlingen 
eller avtalet.

9.6 Beställare / operativa inköpare
Varje förvaltning och bolag ska upprätta en lämplig organisation för hur inköp praktiskt ska 
genomföras i verksamheten. Det ska framgå vem som har mandat och rätt att köpa varor, 
tjänster samt entreprenader och hur köpen ska genomföras samt vilka inköpsbelopp rollen 
förfogar över.

10 Beslut kopplat till inköp
Tilldelnings- och avbrytandebeslut, vid samordnade och verksamhetsgemensamma upphandlingar, 
följer Kommunstyrelsens delegationsordning.

Tilldelnings- och avbrytandebeslut, vid verksamhetsspeci�ka upphandlingar där ett bolag 
eller nämnd omfattas, följer nämndens/styrelsens delegationsordning.

Avtalstecknande, beslut om avtalsförändringar, upphörande av avtal samt att godkänna överlåtelse 
till ny leverantör vid företagsövertagande, följer Kommunstyrelsens delegationsordning vid 
samordnade upphandlingar samt verksamhetsgemensamma upphandlingar.

Avtalstecknande, beslut om avtalsförändringar, upphörande av avtal samt att godkänna överlåtelse 
till ny leverantör vid företagsövertagande, följer nämndens eller styrelsens delegationsordning 
vid verksamhetsspeci�ka upphandlingar.
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Projekteringsframställan för Dalsjöbadet ombyggnad   

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden föreslår att Kommunstyrelsen beslutar, under 
förutsättning att Fritids- och folkhälsonämnden tillstyrker förslaget, att 
godkänna Lokalförsörjningsnämndens projekteringsframställan avseende 
Dalsjöbadet ombyggnad, kv Kerstinsgärde 1:2.      

Sammanfattning  av ärendet  

Bakgrunden till Fritids- och folkhälsonämndens lokalbehov är att badet börjar 
nå sin tekniska livslängd (byggår 1973) och är i stort behov av renoverings-
åtgärder. Vidare saknar idrottshallen värmeåtervinning i luftbehandlings-
systemen. Projektet omfattar totalrenovering av simhallens byggnadsdelar (tak, 
fasad, tätskikt, ytskikt, innerväggar, mm) samt dess installationer. I projektet 
ingår även nya aggregat för luftbehandling till idrottshallen och renovering av 
resterande tak för hallen. Projektet innefattar ca. 1967 m2  BTA.  

 
Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 och har en 
projektbudget om 94.000.000 kr, vilken efter förstudien reviderats till 
137.600.000 kr.  

Byggstart preliminär april 2026 med preliminär inflyttning januari 2028.  

Projektets handläggning  

Fritids- och folkhälsonämnden har i lokalresursplanering framställt sitt behov 
till Lokalförsörjningsnämnden om en ombyggnad av Dalsjöbadet. 
Förstudiekonto öppnades 2023-04-18.  

Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 med en 
projektbudget om 94.000 tkr 

Projektbeskrivning och mål  

Bakgrunden till Fritids- och folkhälsonämndens lokalbehov är att badet börjar 
nå sin tekniska livslängd (byggår 1973) och är i stort behov av renoverings-
åtgärder. Vidare saknar idrottshallen värmeåtervinning i luftbehandlings-
systemen. Projektet omfattar totalrenovering av simhallens byggnadsdelar (tak, 
fasad, stomme, tätskikt, ytskikt, innerväggar, mm) samt dess installationer. I 
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projektet ingår även nya aggregat för luftbehandling till idrottshallen och 
renovering av resterande tak för hallen.  

Under våren 2025 utfördes en utredning via RISE för att få en utförlig 
statusbedömning på betongkonstruktionen i simhallen. Denna utredning visar 
på att mer omfattande åtgärder, delvis rivning och återställning, behöver utföras 
för att säkerställa förlängd livslängd av byggnadens stomme. Vidare har 
justeringar avseende projektets utformning och utförande utförts då tidigare 
planerad tillbyggnad utgått. Bland annat medför det att ett nytt fläktrum 
behöver placeras på byggnadens tak istället för som tidigare planerat i 
tillbyggnaden. Utredningsarbetet under våren med ovanstående punkter har lett 
till nya kostnadsbedömningar som medfört en höjd totalkostnad. 

Bassängerna delar i dagsläget på reningstekniken och har samma temperatur. 
Vattenreningens styrutrustning, kemhantering, utjämningstankar och spolning 
behöver åtgärdas.  

25-metersbassängen samt undervisningsbassängen får efter ombyggnaden 
separat vattenrening, vilket innebär att de inte längre kommer att påverka 
varandra avseende rening och temperatur. Det ger en förbättrad 
driftförutsättning för badet, exempelvis kan högre temperatur kunna väljas för 
undervisningsbassängen. Därmed kommer verksamheten även kunna rikta in 
sig på nya målgrupper.  

Omklädningsrummen till simhallen får en ändrad planlösning med ny 
flexomklädning samt tillgänglighetsanpassning.  

Idrottshallen och tillhörande omklädningsrum förses med nya enhetsaggregat 
med värmeväxlare. Taket förses med nytt tätskikt och isolering. Projektet 
omfattar inte byggåtgärder inom idrottshallen och anslutande lokaler utöver de 
som krävs för att säkerställa ventilation och takrenovering. 

Ovanstående åtgärder medför bedömda energibesparingar i form av 340.000 
kWh fjärrvärme, 17.000 kWh el samt 500 m3 vatten. 

Konsekvensanalys lokaler  

Om inte projektet genomförs kvarstår behovet av totalrenovering och 
simhallen/idrottshallen kan tvingas stänga för akutåtgärder inom snar framtid. 

Under stängning av simhallen behöver elever bussas till andra badhus för 
simundervisning.  

Omklädningsrummen i källarplanen (fyra stycken) som inte kan nyttjas under 
byggtiden behöver eventuellt ersättas. 

Tidplan  

Projektering höst 2025. Byggstart preliminärt april 2026 med preliminär 
inflyttning januari 2028.  

Ekonomi  

Projektets budget är kalkylerad till 137.600.000 kronor.   
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Investeringsutgifter utslagen per m² (1967 BTA) är 69 954 kronor. 

Kostnader Lokalförsörjningsnämnden 

               År 2026 Förklaringar 
Befintlig kapitalkostnad  1.159.301 kr Avser hela befintliga objektet 
Befintlig driftskostnad  3 240 407 kr Avser hela befintliga objektet 
Ny kapitalkostnad (rta 2,75%) av 
investeringen 8.850.803 kr Ny för ombyggnad 
Förändrad driftskostnad (uppskattad) - 240.000 kr Som konsekvens av investering 
Avgående lokalkostnad för LFN 0 kr  
Tillkommande lokalkostnad för LFN 0 kr  
Total kostnad 13.010.511 kr  

 

Kapitalkostnaden är beräknad enligt komponentavskrivningsmodell med rak 
avskrivning. Investeringen föreslås avskrivas på 80, 30, 25, 20 år respektive 15 år. 

 

Intäkter Lokalförsörjningsnämnden /verksamhetens hyra 

 År 2026 Förklaring 
Befintlig hyra 4.758.615 kr FOF + GRF, hela objektet  

Hyrestillägg av investeringen 8.488.619 kr 
Avser investering badhus 
(FOF) 

Tillkommande schablonhyra för utökat BRA 0 kr  
Total intäkt/hyra  13.247.234 kr  

 

I ovanstående redovisning av intäkter/hyra baseras hyrestillägget på den 
investeringskostnad som avser simhallen. Följaktligen har kostnaden (beräknad 
till 6.200 tkr) för att förse idrottshallen och tillhörande omklädningsrum med 
nya enhetsaggregat med värmeväxlare och taket med nytt tätskikt och isolering 
dragits av.  

Hyresförändring för Borås Stad 

               År 2026  
Totalhyra 13.247.234 kr  
Befintlig schablonhyra - 4.758.615 kr  
Avgående hyra 0 kr  
Tillkommande hyra 0 kr  
Hyresförändring 8.488.619 kr  
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Beslutsunderlag  

1. Ritningar 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se  
2. Fritids- och folkhälsonämnden FF.diarium@boras.se  
 
 

 

Helene Sandberg  
Ordförande 

Anders Waldau  
Förvaltningschef 
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Anslag sframställan för Brämhults IP tillbyggnad, etapp 2   

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden föreslår att Kommunstyrelsen beslutar, under 
förutsättning att Fritids- och folkhälsonämnden tillstyrker förslaget, att godkänna 
Lokalförsörjningsnämndens anslagsframställan avseende Brämhults IP tillbyggnad 
etapp 2, kv Svinåsa 1:23.     

Sammanfattning  av ärendet  

Fritids- och folkhälsonämnden har framställt sitt behov om fler omklädningsrum 
och iordningsställande av ytor runt klubbstugan. 

Projektet omfattar en tillbyggnad för fler omklädningsrum och omfattar ca 219 
m2samt iordningsställande av vissa markytor. 

Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 och har en 
projektbudget om 9.500.000 kronor. Projektets budget är reviderad till 9.881.000 
kronor baserat på inkomna anbud.   

Byggstart preliminär november 2025 med preliminär inflyttning augusti 2026.   

Projektets handläggning  

Fritids- och folkhälsonämnden har i lokalresursplaneringen framställt sitt behov 
till Lokalförsörjningsnämnden om fler omklädningsrum och iordningsställande av 
ytor runt klubbstugan. 

Förstudiekonto öppnades 2024-10-12. 

Projekteringsframställan antogs i Lokalförsörjningsnämnden 2025-01-20 och 
tillstyrktes av Fritids- och folkhälsonämnden 2025-02-18, samt har översänts till 
Kommunstyrelsen för information. 

Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 med en projektbudget 
om 9.500 tkr. 

Projektbeskrivning och mål  

Bakgrunden till Fritids- och folkhälsonämndens lokalbehov är föreningen 
Brämhults IK:s tillväxt under de senaste åren och deras egna visionsplan om 
förändringar av lokalerna.  
Projekteringen har genomförts i samarbete med Fritids- och folkhälso-
förvaltningen. Projektet omfattar en tillbyggnad med tre omklädningsrum, ett 
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�G�R�P�D�U�U�X�P�����V�R�P���l�Y�H�Q���N�D�Q���D�Q�Y�l�Q�G�D�V���V�R�P���·�I�O�H�[�R�P�N�O�l�G�Q�L�Q�J�V�U�X�P�·�������H�Q���E�D�V�W�X���R�F�K���H�W�W��
bollförråd. Viss iordningsställande av ytor vid klubblokalen hanteras även i 
projektet. Byggnaden förses inte med solceller. 
 
Tillbyggnaden bedöms rymmas inom befintlig detaljplan för kv. Svinåsa 1:23. 
Totalt tillkommande BRA är 196 m2 (BTA är 219 m2).  

Konsekvensanalys lokaler  

Om inte projektet genomförs, kvarstår föreningens önskemål om förändrat 
lokalbehov.  

Tidplan  

Byggstart preliminär november 2025 med preliminär inflyttning augusti 2026.  

Ekonomi  

Projektets budget är baserad på inkomna anbud till 9.881.000 kronor.   

Investeringsutgifter utslagen per m² (BTA) är 45 119 kronor. 

Projektet bedöms uppfylla kriterierna för Borås Stads klassificering av gröna 
byggnader och energieffektivisering inom ramverket för gröna obligationer. 

Byggentreprenad  5 827 000 kr             
Markentreprenad                1 750 00 kr             
Projektering                 884 000 kr             
Kontroll och besiktning                70 000 kr             
Bygglov och anslutningsavgifter 100 000 kr  
Oförutsett  500 000 kr  
Bygg- och projektledning 750 000 kr  
Summa total för projektet exkl. moms  9 881 000 kr  

Kostnader Lokalförsörjningsnämnden 

               År 2026 Förklaringar 
Befintlig kapitalkostnad  317 334 kr Avser befintlig byggnad 

Befintlig driftskostnad  235 570 kr Avser befintlig byggnad 
Ny kapitalkostnad (rta 2,75%) av 
investeringen 615 075 kr Ny för tillbyggnad 

Förändrad driftskostnad (uppskattad) 145 854 kr Som konsekvens av investering 

Avgående lokalkostnad för LFN 0 kr  

Tillkommande lokalkostnad för LFN 0 kr  

Total kostnad 1 313 833 kr  
 

Kapitalkostnaden är beräknad enligt komponentavskrivningsmodell med rak avskrivning. 
Investeringen föreslås avskrivas på 80, 30, 25, 20 år respektive 15 år. 
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Intäkter Lokalförsörjningsnämnden /verksamhetens hyra 

 År 2026 Förklaring 
Befintlig schablonhyra  396 672 kr  
Hyrestillägg av investeringen 0 kr Avser anpassning 
Tillkommande schablonhyra för utökat BRA 321 244 kr 1639 kr/m2 
Total intäkt/hyra  717 916 kr  

Hyresförändring för Borås Stad 

            År 2026  
Totalhyra 717 916 kr  
Befintlig schablonhyra - 396 672 kr  
Avgående hyra - 0 kr  
Tillkommande hyra 0 kr  
Hyresförändring  321 244 kr  

 

Beslutsunderlag  

1. Ritning: A-40-1-100  

2. Ritning: L-30-1-0001 

3. Budgetsammanställning  

4. Investeringskalkyl   

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se  
2. Fritids- och folkhälsonämnden, FF.diarium@boras.se  
 
 

 

Helene Sandberg  
Ordförande 

Anders Waldau  
Förvaltningschef 
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Antagande av entreprenör Brämhults IP tillbyggnad, 
etapp 2  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att som entreprenör avseende upphandling 
gällande Brämhults IP tillbyggnad, etapp 2 anta xxxx med lägsta bud xxxx 

Sammanfattning  

Lokalförsörjningsförvaltningens Byggavdelning har enligt upphandling i ett steg 
under tröskelvärdet genom inbjudan i annons på Clira samt Borås Stads 
upphandling tagit in anbud för antagande av entreprenör avseende Brämhults 
IP tillbyggnad, etapp 2. Anbudsöppning har för ovan nämnda ägt rum enligt 
protokoll 2025-07-03 och har granskats enligt granskningstablå 2025-07-03. 

Beslutsunderlag  

1. Anbudsöppningsprotokoll 

2. Granskningstablå 

3. Underlag till beslut om tilldelning 

 
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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Datum 

2025-08-19 
Instans 

Lokalförsörjningsnämnden  
Dnr LFN 2025-00283 2.6.1.1 
 

  

 

Anslag sframställan för Bäckängsgymnasiet campus, 
komplettering   

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden föreslår att Kommunstyrelsen beslutar, under 
förutsättning att Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden tillstyrker förslaget, 
att godkänna Lokalförsörjningsnämndens anslagsframställan avseende 
Bäckängsgymnasiet Campus (del 1), Kattugglan 1. 

Sammanfattning  av ärendet  

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden har i lokalresursplaneringen framställt 
sitt behov till Lokalförsörjningsnämnden om behov av tillskapande av ytterligare 
lokaler för Bäckängsgymnasiet. Framställan bygger på Gymnasie- och 
�Y�X�[�H�Q�X�W�E�L�O�G�Q�L�Q�J�V�Q�l�P�Q�G�H�Q�V���X�W�U�H�G�Q�L�Q�J���R�P���·�)�U�D�P�W�L�G�H�Q�V���J�\�P�Q�D�V�L�H�V�N�R�O�D���R�F�K��
�J�\�P�Q�D�V�L�H�V�l�U�V�N�R�O�D�·�� 

Förstudiekonto öppnades 2021-12-14. Projekteringsframställan godkändes  
2023-06-14. 

Projektet omfattar en tillbyggnation samt ombyggnation av Bäckängsgymnasiet 
samt Caroliskolan och omfattar ca 6775 m2 BTA, varav tillbyggnationen är  
ca. 5680 m2 BTA.  

Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 och har en 
projektbudget om 155.000.000 kronor, vilket efter konkurs och inhämtande av 
nytt anbud reviderats till 177.000.000 kronor.   

Byggstart preliminär november 2025 med preliminär inflyttning som sker etappvis 
med start januari 2027. Projektet (del 1) avses att i sin helhet vara färdigställt 
augusti 2028. 

Projektets handläggning  

Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden har i lokalresursplaneringen framställt 
sitt behov till Lokalförsörjningsnämnden om behov av tillskapande av ytterligare 
lokaler för Bäckängsgymnasiet. Framställan bygger på Gymnasie- och 
�Y�X�[�H�Q�X�W�E�L�O�G�Q�L�Q�J�V�Q�l�P�Q�G�H�Q�V���X�W�U�H�G�Q�L�Q�J���R�P���·�)�U�D�P�W�L�G�H�Q�V���J�\�P�Q�D�V�L�H�V�N�R�O�D���R�F�K��
�J�\�P�Q�D�V�L�H�V�l�U�V�N�R�O�D�·�� 

Förstudiekonto öppnades 2021-12-14.  
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Projekteringsframställan antogs i Lokalförsörjningsnämnden 2022-10-25, vilken 
kompletterades med en reviderad projekteringsframställan i Lokalförsörjnings-
nämnden 2023-06-14 efter omtag i projektet, och tillstyrktes av Gymnasie- och 
vuxenutbildningsnämnden 2023-08-29 samt översändes till Kommunstyrelsen för 
information 2023-08-29. Anslagsframställan antogs i Lokalförsörjningsnämnden 
2024-05-14 vilken också tillstyrktes i Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden 
samt Kommunstyrelsen.  

Tre månader in i produktionen gick entreprenören i konkurs varpå Borås Stad 
hävde kontraktet. Konkursen har medfört både kostnader och en tidsförskjutning 
av projektet. Ny upphandling har genomförts vilken bygger på en 
utförandeentreprenad. 

Projektet finns med i Borås Stads investeringsbudget 2025 med en projektbudget 
om 155.000 tkr. 

Projektbeskrivning och mål  

Bakgrunden till lokalbehovet är att lokalerna på dagens Bäckängsgymnasiet inte är 
tillräckliga för de cirka 1550 elever som går på skolan idag, vilka också förväntas 
öka till 1750 elever. Befintligt storkök är underdimensionerat och kapaciteten för 
matsalsplatser behöver utökas.  

Tillskapandet av nya lokaler i del 1 sker dels på dagens Bäckängsgymnasiet genom 
en tillbyggnad innehållande storkök, matsal, elevkafé, lärosalar, utökad CKR, 
danssalar samt teatersal. Även andra lokaler på Bäckängsgymnasiet byggs om där 
dagens danssalar byggs om till NO-salar samt förbättrad sop- och varutransport. 
Tillbyggnationen kommer att förses med solceller och lokalerna i sin helhet 
kommer uppnå tillgänglighetskraven nivå grön i VGR:s tillgänglighetskrav. 

Projektet Bäckängsgymnasiet campus är uppdelad i två entreprenader, del 1 och 
del 2. Rent upphandlingsmässigt är det två delade och väldefinierade 
entreprenader.  

I del 2 i kvarteret Nornan 1 utökas dagens musikutbildning i gamla Caroliskolan 
då ytterligare ett plan tas över av Bäckängsgymnasiet. På Caroliskolan tillskapas 
även ytterligare lektionssalar. 

Tillkommande ytor på Bäckängsgymnasiet blir 5164 m² BRA (tillbyggnad) och ett 
ytterligare plan i Caroliskolan på 526 m² bra. Total BRA för projektet inne-
hållande tillbyggnation samt ombyggnation är 6 159 m² (total BTA 6775 m2).  

Kommande ombyggnation del 2 av Caroliskolan i kvarteret Nornan är 
projekterad och upphandling av den entreprenaden sker under sommaren 2028. 
Denna ombyggnation bedöms kosta mellan 12.000.000-17.000.000 kr. 

Kons ekvensanalys lokaler  

Bäckängsgymnasiet är i behov av ytterligare lokaler för att kunna ta emot 
prognostiserade 1750 elever. För detta krävs utökning av lokaler för undervisning 
och service, men även ett nytt tillagningskök samt matsal. Dagens tillagningskök 
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är dimensionerat för 900 portioner per dag. Nämnas kan att skolans samtliga salar 
är maximalt utnyttjade till lektioner.  

På det plan i gamla Caroliskolan som Bäckängsgymnasiet tar över så är det idag 
verksamhet som behöver omlokaliseras och detta görs till Gustaf Adolfs 
församlingshem. Kostnader kopplade till omlokaliseringar är inte medtagna i 
projektbudgeten. 

Byggproduktionen delas upp i etapper för att minimera påverkan av Bäckängs-
gymnasiets verksamhet samt behov av ersättningslokaler. 

Tillbyggnationen av nytt storkök samt matsal görs i en första etapp och byggs 
med dagens kök och matsal i full drift. I första etappen byggs även nya dans- och 
teatersalar. Vid denna byggnation behöver tre stycken lärosalar som fanns i 
paviljonger vid Bäckängsgymnasiet ersättas, vilket sker i Fullmäktigehuset 
(Sturegatan 40) och Sparregatan. 

I den andra etappen rivs dagens kök- och matsal och resterande del av tillbyggnad 
byggs. Även befintliga danssalar byggs om till NO-salar i denna etapp. Dessa 
åtgärder ger inte upphov till ersättningslokaler. 

Markarbeten sker i flera etapper runt tillbyggnaden anpassat för entreprenadens 
genomförande och logistiken för skolans verksamhet.  

I den avslutande etappen (del 2) byggs gamla Caroliskolan om till 
musikundervisning och denna ombyggnation planeras att utföras under pågående 
verksamhet med tyngdpunkten under sommarmånader då det är lite verksamhet i 
byggnaden. 

Lokaler som lämnas är inhyrda lokaler på Sparregatan, Gustaf Adolfs 
församlingshem samt paviljongbyggnad som tidigare fanns vid 
Bäckängsgymnasiet.  

Tidplan  

Byggstart preliminär november 2025 med preliminär inflyttning som sker etappvis 
med start januari 2027. Projektet (del 1) avses att i sin helhet vara färdigställt 
augusti 2028. 

Ekonomi  

Den del av projektet som innefattar tillbyggnationen bedöms uppfylla kriterierna 
för Borås Stads klassificering av gröna byggnader och energieffektivisering inom 
ramverket för gröna obligationer. 

Projektets budget (del 1) är baserad på inkomna anbud till 161 900 000 kronor.   

Investeringsutgifter utslagen per m² (BTA) är 26 008 kronor. 
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Byggentreprenad                 133 000 000 kr             
Utrangering - 1 000 000 kr             
Projektering  4 600 000 kr             
Kontroll och besiktning                1 000 000 kr             
Oförutsett  10 000 000 kr  
Bygg- och projektledning 1 000 000 kr  
Tidigare nedlagda byggherrekostnader 13 300 000 kr  
Summa total för projektet exkl. moms  161 900 000 kr  

Projekt Bäckängsgymnasiet campus har en bedömd entreprenadkostnad för 
ombyggnaden av Caroliskolan (del 2) på 14 000 000 kr. Projektet har även 
bygglov- och anslutningskostnader på 1 100 000 kr. Totala kostnaden för projekt 
Bäckängsgymnasiet campus (del 1 och del 2) är bedömd till 177 000 000 kr. 

Kostnader Lokalförsörjningsnämnden 

               År 
2026 

Förklaringar 

Befintlig kapitalkostnad  5 958 666 kr Avser befintlig byggnad 

Befintlig driftskostnad  5 239 474 kr Avser befintlig byggnad 

Ny kapitalkostnad (rta 2,5 %) av 
investeringen 

10 482 456 kr Ny för investeringen 

Förändrad driftskostnad (uppskattad) 1 580 184 kr Som konsekvens av investering 

Avgående lokalkostnad för LFN - 227 872 kr Paviljong Bäckängsgymnasiet 

Avgående lokalkostnad för LFN 
Sparregatan 

- 1 839 141 kr Avgående kostnader för inhyrda 
lokaler på Sparregatan sker dock 
efter hyresavtalstidens utgång. 

Total kostnad 21 193 767 kr  
 

Kapitalkostnaden är beräknad enligt komponentavskrivningsmodell med rak avskrivning. 
Investeringen föreslås avskrivas på 80, 30, 25, 20 år respektive 15 år. 

Intäkter Lokalförsörjningsnämnden /verksamhetens hyra 

 År 2026 Förklaring 
Befintlig schablonhyra  12 735 549 kr    
Avgående befintlig schablonhyra - 325 863 kr  Danssalar 

Avgående befintlig schablonhyra - 500 823 kr 
Dagens kök och 
matsal 

Avgående befintlig schablonhyra - 48 114 kr Dagens kårlokaler 

Tillkommande schablonhyra ny 7 916 412 kr 
Tillbyggnation 
Bäckängsgymnasiet 

Tillkommande schablonhyra ny 685 251 kr NO-salar 

Tillkommande schablonhyra ny 101 178 kr 
Lokaler för 
varumottagning 

Tillkommande schablonhyra ny 1 229 466 kr 

Caroliskolan plan 3 
och plan 
2(uppgraderad) 

Avgående hyra - 329 015 kr Paviljong 
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Avgående hyra - 1 333 298 kr Sparregatan 

Avgående hyra - 613 200 kr 
Gustaf Adolfs 
församlingshem 

Total intäkt/hyra  19 517 543 kr  

Hyresförändring för Borås Stad 

            År 2026  
Totalhyra 19 517 543 kr  
Befintlig schablonhyra - 12 735 549 kr  
Hyresförändring  6 781 994 kr  

 

Beslutsunderlag  

1. Ritningar 

2. Budgetsammanställning 

3. Investeringskalkyl Bäckängsgymnasiet Campus, del 1 

4. Investeringskalkyl Bäckängsgymnasiet Campus, del 2 

Beslutet expedieras till  

1. Kommunstyrelsen, KS.diarium@boras.se   

2. Gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden UN.diarium@boras.se  
 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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MATSAL ENTRÉ

42
00

42
00

27
00

27
00

27
00

FÖRKLARINGAR

FÖRESKRIFTER

HÄNVISNINGAR

ALLA MÅTT ANGES I MILIMETER
PLUSHÖJDER ANGES I METER

-

SE A-40-2-J010

SKALA

ORIENTERINGSFIGUR

A

OBJEKTNUMMER OBJEKT

UPPDRAGSNUMMER RITAD/KONSTR AV HANDLÄGGARE

ANSVARIGDATUM

RITNINGSNUMMER REV

Tyréns

FORMAT

K

E BLM Consult

V Entplan

W Entplan

L Landskapsgruppen

SKALA 1:100 (A1-format)

0

METER

5 10

Stiba

S Liljewall

Brand

AK Akustikverkstan

HANDLINGSTYP

R

www.akustikverkstan.se

www.säkerhetspartner.se

www.liljewall.se

www.landskapsgruppen.se

www.entplan.se

www.entplan.se

BLM Consult

www.stiba.se

www.tyrens.se

00

01

02

00

01

DEL 1
DEL 2

Hus J, Sektion C-C & D-D

A-40-2-J020

BÄCKÄNGSGYMNASIET CAMPUS

1:100

OM- OCH TILLBYGGNAD
SEKTIONER

Blivande utseende

H.TURESSON

C.DARENLIND L.WENNMAN322306

2024-02-02

FÖRFRÅGNINGSUNDERLAG

A1

SEKTION D-D

SEKTION C-C

BET ANT ÄNDRING AVSER DATUM SIGN



AVLUFTSHUV ENL. VAVLUFTSHUV ENL. VRÖKLUCKA ENL. BRANDRÖKLUCKA ENL. BRAND

HÄNGRÄNNA

HÄNGRÄNNA

SKÄRMTAK

G02 G02

G01 G01BG

BG

BANKTÄCKT PLÅT
KULÖR LIKA
TAKAVVATTNING

STÅENDE TEGELFRIS
ENL. MARKERING

RÖKLUCKA ENL. BRAND

RÖKLUCKA ENL. BRAND

HÄNGRÄNNA

HÄNGRÄNNA

STÅENDE TEGEL, HÖJD OCH BREDD ENLIGT MARKERINGSTÅENDE TEGEL, HÖJD OCH BREDD ENLIGT MARKERING

S
T

Å
E

N
D

E
 T

E
G

E
L 

E
N

L.
 M

A
R

K
E

R
IN

G

BANKTÄCKT PLÅT
KULÖR LIKA
TAKAVVATTNING

STÅENDE TEGELFRIS
ENL. MARKERING

FÖRKLARINGAR

FÖRESKRIFTER

HÄNVISNINGAR

ALLA MÅTT ANGES I MILIMETER
PLUSHÖJDER ANGES I METER

BG   BRANDKLASSAT GLAS E 30
G01   GALLER I FASAD, TYP 1
G02   GALLER I FASAD, TYP 2

TAKKOMPLETTERINGAR & TAKAVVATTNING
Aluminium, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

FASAD
Kulör tegel och fog enligt
Kulör- och materialbeskrivning
Förband enligt Kulör- och materialbeskrivning

SOCKEL
Kinnekullekalksten, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

PARTIER OCH FÖNSTER
Kulör enligt ritning A-42-4-J001

UTVÄNDIGT RÄCKE BALKONG
Pulverlackerat stål, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

YTTERDÖRRAR
Kulör enligt ritning A-42-4-J002

Brandcellsgränser enligt Brandskyddsbeskrivning

Huvar och ventilationsgaller i fasad enligt V

SKALA

ORIENTERINGSFIGUR

A

OBJEKTNUMMER OBJEKT

UPPDRAGSNUMMER RITAD/KONSTR AV HANDLÄGGARE

ANSVARIGDATUM

RITNINGSNUMMER REV

Tyréns

FORMAT

K

E BLM Consult

V Entplan

W Entplan

L Landskapsgruppen

SKALA 1:100 (A1-format)

0

METER

5 10

Stiba

S Liljewall

Brand

AK Akustikverkstan

HANDLINGSTYP

R

www.akustikverkstan.se

www.säkerhetspartner.se

www.liljewall.se

www.landskapsgruppen.se

www.entplan.se

www.entplan.se

BLM Consult

www.stiba.se

www.tyrens.se

00

01

02

00

01

DEL 1
DEL 2

Hus J, Fasad mot Nord & Syd

A-40-3-J010

BÄCKÄNGSGYMNASIET CAMPUS

1:100

OM- OCH TILLBYGGNAD
FASADER

Blivande utseende

H.TURESSON

C.DARENLIND L.WENNMAN322306

2024-02-02

FÖRFRÅGNINGSUNDERLAG

A1

Hus J - Fasad Mot Syd

Hus J - Fasad Mot Nord

BET ANT ÄNDRING AVSER DATUM SIGN



STÅENDE TEGEL, HÖJD OCH BREDD ENLIGT MARKERING

STÅENDE TEGEL, HÖJD OCH BREDD ENLIGT MARKERING

S
T

Å
E

N
D

E
 T

E
G

E
L 

E
N

L.
 M

A
R

K
E

R
IN

G

S
T

Å
E

N
D

E
 T

E
G

E
L 

E
N

L.
 M

A
R

K
E

R
IN

G

STÅENDE TEGELFRIS
ENL. MARKERING

HÄNGRÄNNA

SKÄRMTAK

STÅENDE TEGELFRIS
ENL. MARKERING

FÖRKLARINGAR

FÖRESKRIFTER

HÄNVISNINGAR

ALLA MÅTT ANGES I MILIMETER
PLUSHÖJDER ANGES I METER

BG   BRANDKLASSAT GLAS E 30
G01   GALLER I FASAD, TYP 1
G02   GALLER I FASAD, TYP 2

TAKKOMPLETTERINGAR & TAKAVVATTNING
Aluminium, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

FASAD
Kulör tegel och fog enligt
Kulör- och materialbeskrivning
Förband enligt Kulör- och materialbeskrivning

SOCKEL
Kinnekullekalksten, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

PARTIER OCH FÖNSTER
Kulör enligt ritning A-42-4-J001

UTVÄNDIGT RÄCKE BALKONG
Pulverlackerat stål, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

YTTERDÖRRAR
Kulör enligt ritning A-42-4-J002

Brandcellsgränser enligt Brandskyddsbeskrivning

Huvar och ventilationsgaller i fasad enligt V

SKALA

ORIENTERINGSFIGUR

A

OBJEKTNUMMER OBJEKT

UPPDRAGSNUMMER RITAD/KONSTR AV HANDLÄGGARE

ANSVARIGDATUM

RITNINGSNUMMER REV

Tyréns

FORMAT

K

E BLM Consult

V Entplan

W Entplan

L Landskapsgruppen

SKALA 1:100 (A1-format)

0

METER

5 10

Stiba

S Liljewall

Brand

AK Akustikverkstan

HANDLINGSTYP

R

www.akustikverkstan.se

www.säkerhetspartner.se

www.liljewall.se

www.landskapsgruppen.se

www.entplan.se

www.entplan.se

BLM Consult

www.stiba.se

www.tyrens.se

00

01

02

00

01

DEL 1
DEL 2

Hus J, Fasad mot Öst

A-40-3-J020

BÄCKÄNGSGYMNASIET CAMPUS

1:100

OM- OCH TILLBYGGNAD
FASADER

Blivande utseende

H.TURESSON

C.DARENLIND L.WENNMAN322306

2024-02-02

FÖRFRÅGNINGSUNDERLAG

A1

Hus J - Fasad Mot Öst

Anslutnisnbyggnad -
Fasad Mot Öst

BET ANT ÄNDRING AVSER DATUM SIGN



S
T

Å
E

N
D

E
 T

E
G

E
L 

E
N

L.
 M

A
R

K
E

R
IN

G

ENL. KULÖR- OCH MATERIALBESKRIVNING
FASADBEKLÄDNAD KINNEKULLEKALKSTEN

STÅENDE TEGEL, HÖJD OCH BREDD ENLIGT MARKERING

BANKTÄCKT PLÅT
KULÖR LIKA
TAKAVVATTNING

STÅENDE TEGELFRIS
ENL. MARKERING

01.

BRANDGASFLÄKT ENL. BRAND

BG

STÅENDE TEGELFRIS
ENL. MARKERING

HÄNGRÄNNA

BG

FÖRKLARINGAR

FÖRESKRIFTER

HÄNVISNINGAR

ALLA MÅTT ANGES I MILIMETER
PLUSHÖJDER ANGES I METER

BG   BRANDKLASSAT GLAS E 30
G01   GALLER I FASAD, TYP 1
G02   GALLER I FASAD, TYP 2

TAKKOMPLETTERINGAR & TAKAVVATTNING
Aluminium, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

FASAD
Kulör tegel och fog enligt
Kulör- och materialbeskrivning
Förband enligt Kulör- och materialbeskrivning

SOCKEL
Kinnekullekalksten, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

PARTIER OCH FÖNSTER
Kulör enligt ritning A-42-4-J001

UTVÄNDIGT RÄCKE BALKONG
Pulverlackerat stål, kulör enligt kulör- och
materialbeskrivning

YTTERDÖRRAR
Kulör enligt ritning A-42-4-J002

Brandcellsgränser enligt Brandskyddsbeskrivning

Huvar och ventilationsgaller i fasad enligt V

SKALA

ORIENTERINGSFIGUR

A

OBJEKTNUMMER OBJEKT

UPPDRAGSNUMMER RITAD/KONSTR AV HANDLÄGGARE

ANSVARIGDATUM

RITNINGSNUMMER REV

Tyréns

FORMAT

K

E BLM Consult

V Entplan

W Entplan

L Landskapsgruppen

SKALA 1:100 (A1-format)

0

METER

5 10

Stiba

S Liljewall

Brand

AK Akustikverkstan

HANDLINGSTYP

R

www.akustikverkstan.se

www.säkerhetspartner.se

www.liljewall.se

www.landskapsgruppen.se

www.entplan.se

www.entplan.se

BLM Consult

www.stiba.se

www.tyrens.se

00

01

02

00

01

DEL 1
DEL 2

Hus J, Fasad Mot Väst

A-40-3-J030

BÄCKÄNGSGYMNASIET CAMPUS

1:100

OM- OCH TILLBYGGNAD
FASADER

Blivande utseende

H.TURESSON

C.DARENLIND L.WENNMAN322306

2024-02-02

FÖRFRÅGNINGSUNDERLAG

A1

Hus J - Fasad Mot Väst

Anslutningsbyggnad -
Fasad Mot Väst

BET ANT ÄNDRING AVSER DATUM SIGN



01.

01.01.

01.

FÖRKLARINGAR

FÖRESKRIFTER

HÄNVISNINGAR

ALLA MÅTT ANGES I MILIMETER
PLUSHÖJDER ANGES I METER

01 = Befintlig öppning i mur sätts igen lika
befintligt tegel.

-

-

SKALA

ORIENTERINGSFIGUR

A

OBJEKTNUMMER OBJEKT

UPPDRAGSNUMMER RITAD/KONSTR AV HANDLÄGGARE

ANSVARIGDATUM

RITNINGSNUMMER REV

Tyréns

FORMAT

K

E BLM Consult

V Entplan

W Entplan

L Landskapsgruppen

SKALA 1:100 (A1-format)

0

METER

5 10

Stiba

S Liljewall

Brand

AK Akustikverkstan

HANDLINGSTYP

R

www.akustikverkstan.se

www.säkerhetspartner.se

www.liljewall.se

www.landskapsgruppen.se

www.entplan.se

www.entplan.se

BLM Consult

www.stiba.se

www.tyrens.se

00

01

02

00

01

DEL 1
DEL 2

Huvubyggnad, Fasad Mot Nord

A-40-3-J040

BÄCKÄNGSGYMNASIET CAMPUS

1:100

OM- OCH TILLBYGGNAD
FASADER

Blivande Utseende

H.TURESSON

C.DARENLIND L.WENNMAN322306

2024-02-02

FÖRFRÅGNINGSUNDERLAG

A1

Fasad Mot Huvudbyggnad
- Nytt Utseende

BET ANT ÄNDRING AVSER DATUM SIGN
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Lokalförsörjningsnämnden 
Postadress 
501 80 Borås 

Besöksadress 
Sturegatan 36 

Hemsida 
boras.se 

E-post 
lokalforsorjning@boras.se 

Telefon 
033-35 70 00 vxl 

 

 

Kristoffer Gråhns 
Handläggare 
033 357204 

SKRIVELSE 
Sida 

1(1) 
Datum 

2025-08-19 
Instans 

Lokalförsörjningsnämnden  
Dnr LFN 2025-00284 2.6.1.1 
 

  

 

Antagande av entreprenör Bäckängsgymnasiet 
campus, komplettering  

Lokalförsörjningsnämnden s beslut  

Lokalförsörjningsnämnden beslutar att som entreprenör avseende upphandling 
gällande Bäckängsgymnasiet campus, komplettering anta xxxx med lägsta bud 
xxxx. 

Sammanfattning   

Lokalförsörjningsförvaltningens Byggavdelning har enligt öppet förfarande 
genom inbjudan i annons på Clira samt Borås Stads upphandling tagit in anbud 
för antagande av entreprenör avseende Bäckängsgymnasiet campus, 
komplettering. Anbudsöppning har för ovan nämnda ägt rum enligt protokoll 
2025-08-11 och har granskats enligt granskningstablå 2025-08-15. 

Beslutsunderlag  

1. Anbudsöppningsprotokoll 

2. Granskningstablå 

3. Underlag till beslut om tilldelning 

 

 

 

Helene Sandberg 
Ordförande 

Anders Waldau 
Förvaltningschef 
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